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Noslēgts pirmais līgums par akciju
iegādi publiskajā piedāvājumā

Ojārs Korešonoks ir pirmais Latvijā, kas Latvijas krājbankā noslēdzis ligumu par valsts uzņēmuma akciju iegādi publiska-

jā piedāvājumā. DienaiQ. Korešonoks teica: «Konsultējoties ar ģimeni, nolēmu izmantojot 170 sertifikātus un solot

atlases cenu, iegādāties Latinterauto akcijas. Šā uzņēmumu akcijas izvēlējos gan tāpēc, ka uzņēmuma akciju kontrolpa-
ketes izsolē to vērtība pieauga divas reizes, gan arī tāpēc, ka privatizācijas noteikumi paredz kontrolpaketes turētājam
investēt vairāk nekā miljonu latu uzņēmuma attīstībā.» Privatizācijas aģentūras ģenerāldirektors Jānis Naglis, sveicot

ieguldītāju, teica, ka akcionāru pirmā kopsapulce varētu notikt aprīlī. Attēlā: O.Korešonoks ar ģimeni.
Foto Raitis Pūriņš, Diena

Attēlā: O.Korešonoks ar ģimeni.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Godmanis: Latvijas valdība nav ņēmusi kredītu no Latas
Akvilina Liepiņa

Rīga, 23.febr. Lataikā valsts

uzņēmumam saskaņā ar statūtiem

valdības valūtas fondābija jāiemak-
sā daļano ienākumiem, kas gūtipre-

ču eksporta operācijās,—tā Dienai

paskaidroja ekspremjers Ivars God-

manis,atbildotuz jautājumiem, kas

izrietno ceturtdienpublicētās infor-

mācijas par ārējās tirdzniecības ap-

vienības (ĀTA) Lata valūtaslīdzek-

ļu, kopsummā 500 000 dolāru, pār-
skaitīšanu uz valdības valūtas kon-

tu Briselē. Avots, no kura Diena ie-

guva attiecīgos dokumentus, apgal-

voja, ka tie norādauz Lata aizdevu-

mutālaika MinistruPadomei. «Val-

dībainekad nav bijušas ne kredīta,

ne debeta attiecības ar Latu. Mani

maz interesē tas, ko saka Lata In-

ternational, ir jāredzkredītalīgums,
kurbūtu redzams, ka valdībaaizņe-

mas naudu no Latas,» teica I.God-

manis. Lai gan Dienai līdz šim nav

izdeviesuzzinātpar minētoBriseles

kontu ne Ministru kabineta kance-

lejā, ne Finansuministrijā, I.Godma-

nis apgalvoja: «Esmu pilnīgi pārlie-
cināts, ka Briseles valūtaskonta kus-

tība ir pilnīgi uzskaitīta gan ienā-

kumu, gan izdevumu daļa. Par val-

dībaskontaatvēršanu un visām dar-

bībām Briselē bija atbildīgs Ārējo
ekonomisko sakaru departamenta
direktors Māris Gailis.»

1992.gada septembri ĀTALata

parāds valdībai no ieņēmumiem

par starpniecību pārtikas preču eks-

porta operācijās sasniedzis 1 728

000 ASV dolāru. «Esmu absolūti

pārliecināts, ka minētie500 000 do-

lāru bija nevis valdībasaizņēmums,
bet gan pirmā iemaksa, kas pienā-
cās valdībaino Latas eksporta dar-

bības tā ir rakstīts arī Galvenās

valsts finansu inspekcijas ziņoju-
mā,» teica l.Godmanis. Šis ziņo-

jums tapis 1992.gada septembri pēc

tam, kadKTALatatikaveikta finan-

su pārbaude. Valsts kanceleja ap-

liecina, ka šī pārbaude veikta pēc

I.Godmaņa 1992.gada 13. jūlijarīko-

juma, taču, kā teica I.Godmanis,ne-

izprotamu iemeslu dēļ viņš ar pār-
baudes rezultātiemneesot iepazīs-
tināts ne 1992., ne 1993.gadā, kad

toreizējais inspekcijas priekšnieks

JurijsPupčenoks ierosināja valdībai

izskatīt jautājumuparĀTALata ģe-
nerāldirektoresatbilstību ieņema-
majam amatam. I.Godmanis nolie-

dza, ka valdība būtu piesegusi La-

tas vadītājus. 4

Tomiņa lieta atkarīga no otrās puses nostājas
Juris Tihonovs
Jānis Kulmanis

Rīga, 23.febr. Ja Kolumbijas

apgabala prokuratūra līdz otrdienas

ritam nebūspieņēmusi lēmumutie-

sā uzturētprasību pret Latvijas Sa-

eimas sekretārabiedruZigurduTo-

miņu par sīko huligānismu pret

ASV pilsoni, lietatiks izbeigta. Kā

telefonsarunāDienaišovakar sacī-

jaLatvijas vēstniecībaspadomnieks
ASV Ints Upmacis, atlicis vairs ti-

kai viens jautājums vai otrā pu-

se (ASV pilsone Mišela Bisile) vē-

las lietu izvirzīt tiesai vai viņai ir kā-

das materiālaspretenzijas. Acīmre-

dzot, japrokuratūra cietušās nostā-

ju neuzzinās, lietu tālāk nevirzīs.

Z.Tomiņa palīgs Aivars Priedī-

tis šodien informēja presi, ka treš-

dienaspēcpusdienā Z.Tomiņš snie-

dzis liecības Vašingtonas prokura-

tūrā. Pats Z.Tomiņš telefoniski in-

formējisAPriedīti, ka tā bijusi pir-

mā reize, kad viņš pats varējis

sniegt liecību.Z.Tomiņam radies ie-

paids, ka prokurors viņu atzīs par

cietušo. Turklāt neesot iesniegta ot-

ras puses prasība, jo lieta ierosinā-

ta tikai pēc ASV pilsones sniegtās
liecības pamata. Šo liecību viņa
sniegusi, kad pēc Z.Tomiņa lūgu-
ma incidentanaktī uz viesnīcu Wa-

tergate izsaukta policija. Z.Tomiņš
APriedītimizteicies, ka notikušais

varējis būt aplaupīšanas mēģinā-
jums. Pagaidām lietas izskatīšana

pārtraukta, joprokurors vēlējies ie-

pazīties ar ASVpilsones liecību,bez

kuras informācija liekoties pretru-

nīga.Paredzēts, ka lietasizskatīša-

nu atsākšot piektdien. Tādāgadīju-
mā Z.Tomiņš, iespējams, atgriezī-
šoties Latvijā līdz martasākumam.

Latvijas vēstniecība ASV prokuro-
ra vārdu Dienaineizpauda.

A.Priedītisarī pastāstīja, ka Z.To-

miņš pašlaik dzīvojot lētā viesnīcā

Vašingtonas nomalē.Viņam esot iz-

devies aizņemties naudu, lai segtu

uzturēšanās izdevumusASV.4

Ogrē pakāpeniski likvidē negaidīto plūdu nodarītās sekas
Agita Bērziņa

Rīga, 23.febr. Ogres pašvaldī-

bakontrolē situāciju pilsētas applū-

dušajā rajonā, ceturtdien preses

konferencē atzina valsts reformu

ministreVita Anda Tērauda. Ogrē
notiek plūdu seku likvidēšana un

tiek sniegta nepieciešamāpalīdzī-
ba cietušajiem. No Finansu minis-

trijas līdzekļiem neparedzētiem ga-

dījumiem plūdu seku likvidēšanai

piešķirti 34 tūkstoši latu, kas pār-

skaitīti jau ceturtdien, lai pašvaldī-

ba varētu sākt rīkoties.

Applūdušajā teritorijā joprojām
notiek ūdens atsūknēšana. Treš-

dienūdens līmenistika pazemināts

par pusmetru.Tas panākts, lejasda-

ļā atrokotdambi, lai sekmētu ūdens

dabīgo noteci upē, kā arī atsūknē-

jot ūdeni plūdu skartajā teritorijā.
Ceturtdien uz Ogri papildus nosū-

tīti vairāki jaudīgāki ūdenssūkņi.
Ūdens bija tiktāl nosūknēts, ka vie-

nā no dzīvojamajām mājām jau va-

rēja ieiet.

V.Tēraudainformēja, ka Minis-

tru prezidents Māris Gailis lūdzis

sniegt informāciju par to, kā plūdu
sākumā notikusi operatīvā darbība.

Pēc Dienasrīcībā esošām neofi-

ciālām ziņām, dienu pirms nelai-

mes Ogres kartonarūpnīcā saņem-

ta vēsts par iespējamiem plūdiem

un tur atbilstoši sagatavotastelpas.
Taču civiliedzīvotāji netikabrīdinā-

ti. Varbūt tikai kāda nojausma par

plūdiem varēja rasties tiem, kas

svētdienas vakarā vietējā televīzijā

redzēja sižetu, ka katlumājā ūdens

skāris elektropiegādes iekārtas.

Ogres pilsētas valdes priekšsē-

dētājs Edvīns Bartkēvičs nenoliedz,

ka iedzīvotāji nav brīdināti.Viņš te-

lefonintervijā Dienai paskaidroja,

ka augsts ūdens līmenis Ogres upē

turējies veselu nedēļu, tas balansēts

ar Rīgas HES palīdzību. Taču iedzī-

votājiem esot iepriekšējo, pirms vai-

rāk nekā desmitgadiem notikušo

plūdu pieredze, viņu uzmanību va-

jadzējis saasināt arī tam, ka ūden-

slīmenim upē regulāri sekojusi ze-

messardze, civilās aizsardzības
spe-

ciālists un pašvaldību darbinieki.

Ogres pilsētas valdes priekšsēdē-

tājs teica varēja gaidīt, ka dam-

bis var tikt pārrauts, bet, ka ūdens

plūdīs tam pāri visā garumā,to pa-

redzēt nevarēja.
V.Tērauda preses konferencē

pastāstīja, ka pagājušās nedēļas
piektdienākopā ar Ogres pašvaldī-
bas vadītāju bijusi vietās, kur vei-

dojās ledus sastrēgumi. Viņasprāt,
iedzīvotāji, kas dzīVo blakusupeiva-

rēja saprast, kāda irsituācija.
Tiek plānots plūdos cietušajiem

izmaksātnaudaskompensāciju, tei-

caE.Bartkēvičs. Ir atvērts palīdzības
fonds plūdos cietušajiem akciju sa-

biedrībā Ogres komercbanka, rēķi-

nanumurs000700698.Gaidāms,ka

vairākums cietušo māju īpašnieku

saņems arī apdrošināšanas naudu.

No visām plūdos cietušajām mājām

apdrošinātas neesot astoņas, savu-

kārt tikai deviņi īpašnieki esotapdro-

šinājuši savu mantu.

KāDienu informēja Hidromete-

oroloģiskās pārvaldes inženiere Irē-

na Nikoluškina, Gaujā ūdens līme-

nis ceļas par 15—20centimetriem

diennaktī. Ledus sega saglabājas

augštecē pie Valmieras, kā arī lej-

tecē pie Ādažiem. Pie Carnika-

vas Gauja ir brīva no ledus. Dauga-

vā ūdens līmenis ceļas par 10—15

centimetriemdiennaktī.Tuvākajās

dienās gaidāmaledus iešana Pļavi-

ņu—Jēkabpils posmā>

Izveidota finansu

krīzes cēloņu

izmeklēšanas komisija
Juris Tihonovs

Rīga, 23.febr. Saeima ceturt-

dien izveidoja izmeklēšanas komi-

siju, lainoskaidrotu cēloņus, kas ra-

dījušifinansukrīzi vairākās LRko-

mercbankās un līdz ar to apdraud
valsts finansu sistēmas stabilitāti.

Parkomisijas locekļiem Saeima iz-

vēlējās Andreju Krastiņu (LNNK),

Viesturu Paulu Karnupu (LNNK),
Kārli Jurkovski (TPA), Māri Grīn-

blatu (TČ), Ojāru Kehri (LQ, Vili

Krištopānu (LQ unAiju Poču (LQ.
Savukārt par komisijas priekšsēdē-

tāju ievēlēja V.Krištopānu, par sek-

retāru V.P.Karnupsu.

Pēc ievēlēšanasamatā V.Krišto-

pānspaziņoja, ka pētāmā problēma
esot īpaši smalka, tāpēc turpmāk vi-

sas komisijas sēdes būšot slēgtas.

Viņš. pēc komisijas pirmās sēdes

presei pastāstīja, ka komisijas lo-

cekļi apsprieduši, kādi finansu sis-

tēmasaspekti komisijai jāizanalizē.

Nolemts, kakomisija martabeigās

sniegs starpziņojumu par bankuuz-

raudzības stāvokli.

Komisijas locekļi ari izlēmuši,

kādas amatpersonas jāuzaicina uz

komisijas sēdēm informācijas iegū-

šanai. To vidū jābūt Latvijas Ban-

kas prezidentam, banku uzraudzī-

bas padomes un likumuzraudzības

iestāžupārstāvjiem. Komisija pare-

dzējusi ari uzklausīt to starptautis-
ko auditorfirmu viedokli, kas pār-

baudījušas komercbanku gada pār-

skatus.

Komisijas darba mērķis esot iz-

analizēt Latvijas finansu sistēmas

problēmas, sniegt ziņojumu Saei-

mai, atrastveidu, kā stabilizētfinan-

su sistēmu. Plānots pievērst uzma-

nību ari viltotajiem sertifikātiemun

noguldījumu drošībai. A.Krastiņš
būšotatbildīgais par Lainbankasga-

dījuma analīzi, bet O.Kehris par

likumdošanasproblēmām saistībā

ar finansu sistēmas stabilitāti.^

Militārpersonas
vēl nesteidzas

reģistrēties
Jānis Kulmanis

Rīga, 23.febr. Nedēļas laikā

kopš 15.februāra Pilsonības un

imigrācijas departamentā (PID) re-

ģistrējušās tikai44militārpersonas,
kas demobilizētas pēc 1992.gada

28.janvāra un kam saskaņā ar Lat-

vijas un Krievijas līgumiem bija jā-

atstāj Latvija jau pagājušajā gadā.
Līdz ar to līdz otrdienai bija reģis-

trējušās un saņēmušas uzturēšanās

atļaujas 769 militārpersonas un to

ģimenes locekļi. No tām 278nav ie-

kļautas Krievijas iesniegtajā Latvi-

jāpalikušo militārpersonu sarakstā,
ceturtdienziņo lekšlietu ministrija.
leM konstatē, ka Latvijā joprojām

nelegāli uzturas aptuveni tūkstoš

nereģistrētu militārpersonu. Krie-

vijas puses iesniegtajā sarakstā ir

1641 persona.

Kā zināms, Ministru kabinets

janvāra sākumā pieprasīja līdz

15.februārimreģistrēties visām Lat-

vijā palikušajām militārpersonām

un viņu ģimenes locekļiem, laido-

tu viņiem iespēju uzturētiesLatvijā

vēl līdz l.maijam. Tā kā līdz 15.fe-

bruārim bija reģistrēti aptuveni 30%,

valdībanolēmareģistrāciju pagari-
nāt līdz l.martam.

PID paziņo, kaRaiņa bulvāri 5 va-

rēs reģistrēties ari sestdien, 25.fe-

bruāri, un svētdien, 26. februāri, no

pulksten 10līdz 16. Reģistrācija tiks

pārtraukta l.martā pulksten 17.

lekšlietu ministrija vēlreiz aici-

na militārpersonas reģistrēties un

saņemt uzturēšanās atļaujas. No

2.marta «lekšlietu ministrija attie-

cībāpretpersonām, kuras nebūs le-

galizējušās, veiks pasākumus sa-

skaņā ar Latvijas Republikas liku-

mu «Par ārvalstnieku un bezvals-

tnieku ieceļošanu un uzturēšanos

Latvijas Republikā» līdz pat izraidī-

šanai piespiedu kārtā», teikts iekš-

lietu ministra Jāņa Adamsona pa-

rakstītajā paziņojumā.^

Pirmdien Maskavā paredzama Latvijas un Krievijas

starpvalstu līgumu ratifikācijas rakstu apmaiņa
Anita Matisone

Dienas korespondente

Maskavā,

Jānis Kulmanis

Rīga, Maskava, 23.febr. Lat-

vijasvēstniekamJānimPeteram do-

tas pilnvaras Latvijas un Krievijas lī-

gumu ratifikācijas rakstu apmaiņai,

kas, domājams, notiks pirmdien,

27.februāri, Maskavā, ceturtdienin-

tervijāDienaisacījaĀrlietuministri-

jas valsts sekretārsMārisRiekstiņš.
No Krievijas puses šajā procedūrā
piedalīsies Krievijas ārlietu ministra

vietnieks Sergejs Krilovs.

No sākuma ratifikācijas rakstu

apmaiņa bijusi paredzēta pagājuša

gada decembrabeigās, bet Krievi-

jas puse «tehnisku iemeslu dēļ» ka-

vējusies neesot bijuši parakstīti

ratifikācijas atribūti. (Diena ir pār-

liecinājusies, ka pirmdien apmainā-
mā ratifikācijas rakstā, ko parakstī-

jis Krievijas prezidents Boriss Jeļ-

cins, minēts 26. decembris.) Pēc

tam notikušas sarunas, ka februāri

gaidāma Krievijas ārlietu ministra

Andreja Kozireva vizīte Rīgā. Tās

laikā notiktu apmaiņas procedūra.
Taču Krievijas ārlietuministra pa-

vasara vizīšu grafiks acīmredzot ir

krietni noslogots, un tik drīzvizīte

nav gaidāma. Tika nolemts šādu

svarīgu lietu formāli nesaistīt ar

A.Kozireva vizīti un nevilcināties.

Tomēr, kā sacīja M.Riekstiņš, nav

nekādupazīmju, ka vizīte varētu ne-

notikt Par šādas vizītes gatavoša-

nu nupat Briselē skaidri apliecinā-

jis kāds Krievijas pārstāvis.
Gan Krievijas, gan Latvijas val-

dība kuluāros pievērš uzmanību

tam, ka ratifikācijas rakstu apmai-

ņa notiek nevis Rīgā, kā bija iece-

rēts sākumā, bet Maskavā, un ne-

vis ārlietuministru līmenī, kā tas ti-

ka plānots decembri, bet zemākā.

Ceturtdien Organizācija drošī-

bai un sadarbībai Eiropā (ODSE)
Vīnē beigusi sarunas par mehānis-

ma izstrādi Latvijas un Krievijas lī-

gumuizpildes kontrolei, informēzi-

ņu aģentūra ITAR—TASS. Tādējā-

divienošanās par Skrundas lokato-

ra tiesisko statusu un militāropen-

sionāru un viņu ģimenes locekļu
sociālo aizsargātību gūst papildu
militāritiesiskustatusu. Kā ITAR—-

TASS sacījis Krievijas delegācijas

vadītājs sarunām ar Latviju Sergejs

Zotovs, ODSE inspekcijas ļaus pār-

liecināties, kaKrievijai nav nodomu

izmantotšo stratēģisko objektu kā

karabāzi, un apstiprinās, ka Krievi-

ja ir uzticamapartnere, kas precīzi

izpilda savas saistības. Turklāt cits

ODSE mandāts, kā uzsvēris S.Zo-

tovs, nodrošināsstarptautisku kon-

troli, lai Latvija ievērotu militāro

pensionāru unviņu ģimeneslocek-

ļu tiesības. 4

Ādamsons sniedz

pārskatu par 100 dienām

«Par galveno panākumu uzskatu to, ka Iekšlietu ministrijas
darbinieki īsā laikā mani uzņēma kā savu cilvēku,»

ceturtdien preses konferencē teica iekšlietu ministrs Jānis

Ādamsons (no kreisās). Valda Franča rakstu lasiet 8.lpp.
Foto - Uldis Briedis, Diena

Militāristiem pensijas izmaksā

Latvijas krājbanka
Baiba Melnace

Rīgā, 23.febr.Pensijas par feb-

ruāri Krievijas armijas atvaļināta-
jām militārpersonām Latvijā jau

trešdien no saviem līdzekļiem sā-

kusi izmaksāt Latvijas krājbanka,
Dienu informēja Krājbankaspreses

sekretāre Anda Rožukalne.

Krājbanka pēcKrievijas vēstnie-

cības Latvijā konsulārās daļas soci-

ālās nodrošināšanasnodaļas lūgu-

ma 22.februārī izsūtījusi visām sa-

vām filiālēm rīkojumu izmaksāt

pensijas Krievijas Aizsardzības mi-

nistrijas unVDKbijušajām militār-

personām no Krājbankas līdzek-

ļiem.Krājbanka, kā skaidroja A.Ro-

žukalne, atradusi iespēju kreditēt

šos maksājumus, un Krievijas Aiz-

sardzības ministrija apņēmusies
šos līdzekļus vēlāk pārskaitīt Krāj-

bankai.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums. Vietām neliels

lietus, slapjš sniegs. Pūtīs dienvidu, dienvidrietumu vējš ar

ātrumu 6—llm/s. Gaisa temperatūra dienā no +l° līdz

+5°C, nakti no -2° līdz +2ŪC.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Izmaksa pensijas B.lpp.
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Banku krīze Latvijā

cēloņi, un

kā to pārvarēt
Uldis Osis 2.lpp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Igaunija - ES asociētā

dalībvalsts uz brokastlaiku?
Guntis Rozenbergs Dienas komentētājs

Aizvakar
ziņu aģentūra

BNS izplatījusi informāci-

ju, katrešdien Briselē sek-

mīgi beigtas Igaunijas un

Eiropas savienības sarunas par zie-

meļukaimiņvalsts līdzdalībusavienī-

bā kāasociētai dalībvalstij. Pārsteidz,

kanoslēguma dokumentāpārejas pe-

riodsIgaunijai netiekparedzēts, Lat-

vijai tas plānots seši gadi. Latvijai

sarunu turpinājums ar ES paredzēts

3.martā. Igaunijas delegācijas saru-

nām ar ES vadītājs Prits Kolbre sek-

mes skaidrojis ar Igaunijas straujo lē-

cienuekonomiskajā attīstībā,kas ļau-

jot uzsākt līguma īstenošanu tūliņ.
Visām Centrāleiropas un Austru-

meiropas valstīm, kas noslēgušas ar

ES asociētās dalībvalstslīgumus, līdz

šim ir bijis noteikts pārejas posms,

ko sāk skaitīt nevis no tā brīža, kad

tiek parakstīts līgums par valsts uz-

ņemšanu ES kā asociatīvo dalībval-

sti, bet tikai no tās dienas, kad šis lī-

gums būs ratificēts visu ES dalībval-

stu parlamentos. Ratificēšana var tur-

pināties ne tikai gadu, bet pat divus

līdz četrus gadus. AriLatvijas pārstāv-

ji Briselē līdzšinējās sarunās skāruši

jautājumu, vai Latvijai šis pārejas

posms varētu ilgt nevis sešus gadus,
bet mazākunbeigties 2000.gadā.Bet

ES pārstāvju atbilde uz šādu mūsu

vaicājumu bijusi ļoti rezervēta.

Pirmāreakcija uz šādu paziņoju-

mu par ziemeļu kaimiņu lielajām
veiksmēmuzreiz liekuz toraudzīties

skeptiski, jo igauņiem ari līdz šim

daudzkārtpalicis pārspīlēt savus pa-

nākumus ES. Lai atceramies, kā sa-

vulaik Igaunija dižojās, ka tā pirmā

noslēgs brīvās tirdzniecības līgumu

ar ES, betES brīvās tirdzniecības lī-

gumu slēgšanu arBaltijas valstīm uz-

tvērakā vienlaikus procesu un nekā-

clu sacensību šai ziņā neparedzēja.

IVotams, Igaunija varbūt ir gata-

va paziņot un to ari ir darījusi, ka tai

kā ESasociatīvajai dalībvalstij nav va-

jadzīgs šis pārejas periods. Diezinvai

tam varētu ticētpilnīgi un galīgi. Ari

ESkomisijā drošivienikviens saprot,
ka Igaunija uz brokastlaiku vēl nav

gatava uzreiz iekļauties jaunajāsta-

tusā.

LRĀrlietu ministrijas Starptautis-

ko ekonomisko sakaru departamen-

ta direktore Iveta Sers Dienai pa-

skaidroja, ka BNS izplatītā informā-

cija it kā par Igaunijas fantastisko

veiksmi, proti, tāskļūšanupar ES aso-

ciēto dalībvalsti bez pārejas posma

noteikšanas diemžēlnav korekta un

pareiza. Igaunijai, tāpatkā visām ES

asociētajām dalībvalstīm, ari kā Lat-

vijai unLietuvai, kas uzšo statusu pre-

tendē,irparedzēts pārejasposms, ku-

ra laikā tāmir jāsakārto atsevišķu jo-

mulikumdošanaatbilstoši ES prasī-

bām, piemēram, personu brīva kus-

tība,uzņēmējdarbības dibināšanaun

pakalpojumu sektors. I.Sers vēl va-

kar vakarā no Briseles nebija saņē-
musi dokumentu, kas apliecinātu,
kas īsti ir rakstīts Igaunijasun ES no-

slēgtajāgala vienošanāsdokumentu.

Bet viņa zināja teikt, ka tā nav taisnī-

ba,ka Igaunijaiabsolūti nav vajadzīgs
nekādspārejas posms nevienā noES

noteiktajām jomām. Igaunijas panā-

kumu glorificēšanu I.Sers izskaidro-

ja ar to, ka pārejas periods tiek pra-

sīts ariattiecībā uzpreču brivas kus-

tības ieviešanu. Un tik tiešām noslēg-

tajābrīvās tirdzniecības līgumā starp

Igaunijuun ES paredzēts, ka savstar-

pējā tirdzniecībanotiekpēc simetris-

kā principa, proti, abām pusēm uz-

reiz atverot savus tirgus brīvaipreču

plūsmai, kamēr Latvijai, Lietuvai un

citāmES asociaūvajām dalībvalstīm

irasimetriskais princips, ka tās savu

tirgu ES precēm atver pakāpeniski
vairāku gadu laikā, izņemot tirdznie-

cību ar lauksaimniecības produkci-
ju. I.Sers teica, kaLatvija 3.martātik-

pat braši kā Igaunija varētu paziņot,
ka mums nav nepieciešams pārejas

posms,—izņemot dažās jomās to sa-

kārtošanaatbilstoši ES prasību līme-

nim...

Saeimas Budžeta un finansuko-

misijas priekšsēdētājs Ojārs Kehris

Dienaipauda, ka viņš nav nemaz tik

skeptisks, vērtējot varbūtējā Igauni-
jas panākumu, noslēdzotlīgumu par

asociētā locekļa statusaiegūšanuES

bez pārejas posma. O.Kehris Dienai

teica: «Ja tā ir taisnība, ka Igaunija ir

pirmānoAustrumeiropasun Centrā-

lās Eiropas valstīm, kas noslēgusi ar

ES līgumu par asociētās locekles sta-

tusu bez pārejas posma, tad varam

apskaust igauņus. Jo Igaunija kopš
atmodas pirmajiem gadiem ekono-

miskajās reformās, zināmāmērā ari

politiskā procesa norisē, ir gājusi
mums pa priekšu. Ekonomiskajās re-

formās pusotru gadu pa priek-
šu.Pērnvasar, kad mums izdevās pa-

virzītiesuz priekšu gan privatizācijas,

gan zemes tirgus, gan nedaudz fi-

nansu tirgus sakārtošanā, likās, ka no

igauņiem atpaliekam tikai vairs par

pusgadu. Turpretī pašlaik jāatzīst, ka

ekonomiskās reformas Latvijā vēl

inerces dēļ notiek, betjaunas nav sāk-

tas. Pašreizējā valdība, manuprāt,ļo-
ti vieglprātīgi ekonomikas jautāju-

mus neuzskata par prioritāti. Gaiļa
valdības deklarācija bija ļoti laba, li-

kās, ka nekādas briesmas nedraud,

turpretim tagad redzam, ka privati-

zācijā, nekustamā īpašuma un finan-

su tirgus sakārtošanāun ari ārējās tir-

dzniecībasveicināšanānav sperti ne-

pieciešamie soļi. Rezultātā—mēs sa-

līdzinājumā ar Igauniju esam pakā-

pusies atpakaļ.»
Vai varētu būt, ka ES kādai aso-

ciētajai dalībvalstijpiešķirizņēmum-
stāvokli? Uz to O.Kehris Dienai at-

bildēja: tākā daudzāmAustrumeiro-

pas un CentrālāsEiropas valstīmvei-

cas diezgan slikti, jo daudzvietkrei-

sie spēki atgriežas pie varas (piemē-

ram, Ungārijā,Polijā un diemžēlkai-

miņvalstī Zviedrijā), apstākļos, kad

notiek Krievijas iebrukums Čečeni-

jā, redzot pozitīvos sasniegumus

Igaunijā, ES kā avansu taivarbūt ari

labprāt piešķīrusi (piešķirtu) izņē-
mumstāvokli, laistimulētuātrāku tās

virzību uz civilizētu ekonomiku, uz

līdzdalībuES.

Kehris pieļāva, ka šoreiz nav dū-

mu bez uguns. Igaunija ir ļoti mēr-

ķtiecīga valsts. «Viņi nemēģina, kā

tagad pie mums iecerējuši, ar kaut

kādu 14likumu palīdzību atjaunot sa-

grautolauksaimniecībuun rūpniecī-

bu...»

Saeimas frakcijas Tēvzemei un brī-

vībai un parlamenta Ārlietukomisi-

jas loceklis Juris Sinka Dienai iz-

teicās, ka BNS informācija par igau-

ņu veiksmēm ES ir vairāk vēlmju
domāšanaun cerības,kam ir zināms

pamats. Kadnesen Latvijā viesojās ES

komisārs van der Bruka kungs, viņš

J.Sinkam teicis, ka jau tagad mūs uz-

skatot par saviem partneriem. J.Sin-

kas uzskats par šopārejas posmu: Lat-

vijai tas beigsies agrāk nekā 2000.g-

adā, ka pilntiesīga ES locekle Latvija

būs daudz agrāk, nekā mēs visipatiar

ban domājam. Informācija par Igau-

nijas spīdošo uzvaru, acīmredzot, ES

ir pārspīlēta un neprecīza, betkatrā

ziņā Igaunijas panākumi ekonomikā

unpolitikā mūs rosinauz dziļāmpār-
domāmpar Latvijas turpmāko attīs-

tību, par savu likteni>

Banku krīzes iemesli
Uldis Osis

Krīzes iemesli

Nekustamā īpašuma tirgus
faktiskais trūkums ir viens no gal-
venajiem pašreizējās banku krīzes

netiešiem, betsvarīgākajiem izraisī-

tājiem. Nauda ir visu vērtību ekvi-

valents, bet vērtībupamats ir zeme

un nekustamais īpašums. Par reā-

lām vērtībāmtievar kļūt, tikai nonā-

kot ikdienas tirgus apritē.

No naudastirgus viedokļa tas no-

zīmē, ka naudas, tsk. kredītu apri-
teinav pietiekamas ekonomiskās bā-

zes, kas praksē realizējas kā krēdī-

tu nodrošinājums (kolaterāls, garan-

tijas). Tādēļ ir izveidojusies situāci-

ja, ka finansu institūcijas, kā ari dau-

dzas uzņēmējsabiedrības ir iestigu-
šas savstarpējo garantiju attiecībās,

kurāmnavreālaseguma. BūtībāLat-

vijā ir uzkrājusies bīstami kritiska

masa fiktīvā kapitāla, kas sastāv no

dažādām saistībām.

Arnekustamāīpašuma tirgu cie-

ši saistīts ir vērtspapīru tirgus.
Pašlaik tajā dominēvalsts vērtspa-

pīri —valsts kases zīmes, ko emitē

Finansu ministrija budžetadeficīta

finansēšanai. Uzņēmumu vērtspa-

pīri tirgū praktiski neapgrozās

to gluži vienkārši nav (ja neskaita

dažusizņēmumus). Tādēļ runāt par

vērtspapīru tirguLatvijā var ļoti no-

sacīti.

Akciju emisija un to apgrozība

vērtspapīru tirgū visā pasaulē ir

viens no svarīgākajiem uzņēmējdar-
bības attīstības finansēšanas avo-

tiem. Masveida akciju emisijaLatvi-

jā līdz šim nav bijusi iespējama aiz-

kavējušās privatizācijas dēļ.
Plaša mēroga privatizācija bei-

dzot it kā būtu sākusies. Taču jau
pirmie privatizācijas piemēri (resto-

rāns Jūras pērle u.c.) uzskatāmi pa-

rāda, ka ierobežojumi zemesun ne-

kustamā īpašuma tirgus attīstībāvar

kļūt par nopietnu ātras privatizāci-

jas šķērsli, tātad kavēt ari vērtspa-

pīru tirgus attīstību.Tādēļ akciju ka-

pitāls Latvijā nespēj kļūt par taut-

saimniecības attīstības vērā ņema-

mu faktoru unvisa šīattīstībasfinan-

sēšanas slodze gulstas tikai uz uz-

ņēmumupašfinansēšanos unbanku

kredītiem. Problēmairne tik daudz

finansu resursu trūkumā, cik to

struktūrā. Akciju emisija un to pār l

došana vērtspapīru tirgū ne tikai ie-

vērojami paplašina īpašnieku slāni

un rada alternatīvus finansu resur-

sus, bet kvalitatīvi uzlabo ari uzņē-

mumu vadību, nodrošina kontroli

pār to.Tādēļ akciju kapitāls ir viens

no svarīgākajiem ekonomikas un fi-

nansu sistēmas stabilizatoriem, kā

Latvijā pagaidām pilnīgi trūkst.

Svarīga nozīme banku sistēmas

stabilitātēun to likviditātes nodroši-

nāšanā ir attīstītam starpbanku

naudastirgum, ti., banku iespē-

jai operatīvi aizdot cita citai naudu.

Protams, katraikomercbankaivien-

mēr pastāv iespēja vajadzības brīdī

aizņemties refinansēšanaskredītus

no Latvijas Bankas, tomēr, kā gan-

drīzvisur pasaulē, komercbankas ļo-
ti nelabprāt izmanto šo iespēju (lai
neradītucentrālāsbankas aizdomas

par šādas komercbankas finansiālo

stāvokli).

Ņemot vērā lielo komercbanku

skaitu Latvijā, varētu sagaidīt ātru

starpbanku tirgus izveidošanos. To-

mēr šis tirgus pašlaik atrodas rudi-

mentārā attīstības stadijā un darbo-

jas visai izkropļotā veidā. Naudas

(kredītu) tirdzniecībastarpbankām

notiek galvenokārt uzbanku lielāko

akcionāru un vadītāju personisko at-

tiecībupamata.

Ir vairāki iemesli, kādēļ starpban-
ktu tirgus Latvijā veidojas tik lēni.

Tā irvāja banku darbības, kā ari in-

fomācijas sistēmas unifikācija u.c.

Tomērproblēmas saknes ir daudz

dziļākas. Tās ir finansu sistēmasun

uzņēmējdarbības savstarpējās attie-

cības, kas Latvijas apstākļos drīzāk

ir apzīmējama kā banku un to īpaš-

nieku problēma. Tātad, banku ak-

cionāruproblēma. Lai gan banku

sistēma Latvijā attīstās galvu reibi-

nošā ātrumā, nevar neievērot, ka

Latvijas komercbankas arretiem iz-

ņēmumiem joprojām tādas «kaba-

tas» bankas vien ir. Citiemvārdiem,

lielākādaļabanku atrodasierobežo-

ta skaitaakcionāru rokās. Dažas no

lielākajām komercbankām Latvijā
faktiski kontrolē viens cilvēks. No

pirmā acu uzmetiena šķiet, ka tas

pasaulē it kā nebūtu nekas nepa-

rasts.Atcerēsiemieskaut vai Rokīel-

leru, Morganu, Rotšildu utt. Tomēr

vairākumaLatvijas rokfelleru īpatnī-
ba ir tā, ka viņu pamatbizness nav

vis finanses, betgancitiuzņēmējdar-
bības veidi, parasti tirdzniecība. Tā-

dēļ banka viņiem iznāk kā tāda ka-

bata,kur vajadzības gadījumāvar ie-

braukt ar roku un pagrābt, cik nu

kuro bridi vajadzīgs.

Protams, Latvijas Banka nosaka

visai striktus normatīvus, kas iero-

bežo kredītu piešķiršanu vienam

aizņēmējam, arī akcionāram. To-

mēr,kārāda pēdējālaika prakse, šos

ierobežojumus nav nemaz tik grūti

apiet, izveidojot plašu tieši un netie-

ši kontrolējamu meitasuzņēmumu

tīklu ne tikai Latvijā, bet ari ārpus

tās, arī offshore zonās. Rezultātā ban-

ku attīstībaunstabilitāteLatvijā stip-

ri atkarīga no atsevišķu to akcionā-

ru veiksmēm vai neveiksmēm biz-

nesa operācijās.
Daudzas ekonomiski attīstītas

valstis, piemēram,Vācija un Japāna,

izcejas ar ciešu bankusaistību ar uz-

ņēmējdarbību. Tomēr, pretēji Latvi-

jaspiemēram, šajās valstīs nevis uz-

ņēmēji kontrolē bankas, bettieši ot-

rādi bankas veido finansu indus-

triālo grupukodoluun ar finansu svi-

ru palīdzību kontrolē visas grupas

darbību. Ja kādā no finansu indus-

triālāsgrupas posmiem rodas ilgsto-
šas finansuproblēmas, nevisbankas

tiekizmantotaskā naudasādere,bet

gan tiek likvidētiuzņēmumi, kas ra-

dašīs problēmas.

Latvijā pašreiz pastāv vairākvai

mazāk izolēti biznesa «klani», kas

«groza» naudu, izmantojot «savas»

bankas kā instrumentus. Tādēļ ne-

var runāt par vienotu Latvijas ban-

ku un finansu sistēmu.

Tas arī izskaidro, kādēļ Latvijā

nav spējis attīstīties starpbanku nau-

das tirgus, bankas ir pārāk atka-

rīgasno saviem akcionāriem, lai spē-

tu integrēties vienotāsistēmā. Gri-

bu uzsvērt, ka runa ir par integrētu

finansu sistēmu, kuras darbību no-

saka vienota kārtība un standarta

procedūras, kas ir zināmas visiem

un vienādi pieejamas, nevis pašrei-

zējo «klanu» sistēmu, kas balstāsuz

personiskām attiecībām, kuras šo-

dien ir labas, betrīt kļūst sliktas.

Straujās attīstības dēļ pēdējos ga-

dos, Latvijas bankas tempuun apjo-

ma, kā arī kvalitātes ziņā ir pārau-

gušas uzņēmējdarbību. Par tonetie-

ši liecinakaut vai tas, kakomercban-

kas ir kļuvušas par noteicošajiem

valdībaskreditoriem.Naudas piedā-

vājums valdībainobanku puses sta-

bili pārsniedz vajadzības, lai gan

valsts kases zīmju diskonta likmes

nepārtraukti samazināsun ari valsts

vajadzības nav mazas. Tātad prob-

lēma nav naudas trūkumā banku

sektorā —naudas ir krietnivienvai-

rāk, nekāLatvijas uzņēmēji spētuto

izlietot(izlietot, nevis iztērēt).

Neviens negrib apgalvot, ka baņ-

ķieri būtu arkaut ko pārāki par rūp-

niekiem, zemniekiem, celtniekiem

vai tirgotājiem. Uzņēmēji pašlaik ir

kā piesieti pie bankām, dažreiz pat

pret savu gribu, neatkarīgi no tā, vai

viņi ir šo banku akcionāri vai vien-

kārši klienti. To pašu savstarpēji

saistīto iemeslu ķēdes dēļ, ko mi-

nēju iepriekš, neattīstītaisnekustamā

īpašuma un zemes tirgus, novēlota

privatizācija, embrionālaisvērtspapī-

ru tirgus unķēdes galā uzņēmējskā

pilsētā, tā laukos, kam nav nekādu

iespēju finansuresursu mobilizācijai.
Tā nuesam nonākuši pie secinā-

juma—pašreizējās banku krīzes

galvenais iemeslsnav atsevišķu

personu vairākvai mazākbezat-

bildīga rīcība, pat ja tai ir bijis
laiminālsraksturs. Krīzes iemesls

nekādā gadījumā nav ari Latvijas
banku vājuma pazīme. Tieši otrādi

esmu pārliecināts, ka tas ir dzī-

votspējīgākais un dinamiskākais

tautsaimniecības sektors, kas spē-

jīgs ne tikai pārdzīvot šo krīzi bez

īpašiem satricinājumiem, bet kura

potenciāls jau pašlaik ir pietiekams,
lai izvestu no krīzes tautsaimniecī-

bu kopumā.

Pašreizējā Latvijas bankukrīze ir

tautsaimniecības struktūras krīze.

Ceru, ka šī krīze piespiedīs ari vie-

nu otru politiķi pārskatīt savu vie-

dokli netikai finansu un banku, bet

ari ekonmiskās politikas, kā ari dau-

dzos ideoloģijas jautājumos.
Kaut ari Latvijas banku sektors

šo krīzi spētu pārvarēt, strukturālās

pretrunas veidopastāvīgi satricinā-

jumi, kas bez valdības iejaukšanās

var nākotnē izraisītdaudz nopietnā-
kas katastrofas. Tādēļ neSaeima, ne

Ministru kabinets, nedz ari Latvijas

Banka nevar ne bridipalikt malāpa-

sīva novērotājalomā.Nepieciešama
ātra un mērķtiecīga rīcība.

Banku krīzes

pārvarēšanas ceļi
Banku krīzes pārvarēšanai būtu

jāizveido Latvijas Bankas, Ministru

kabineta (Finansu ministrijas) un

Saeimas Budžeta un finansu (no-

dokļu) komisijas kopīga darbagru-

pa, pieaicinot ari neatkarīgus finan-

su ekspertus. Šai darbagrupaibūtu

jāveic šādi uzdevumi.

1. Krīzes iemeslu analīze

Nepieciešams noskaidrot, kādi

faktoriirsekmējuši krīzes situācijas

izveidošanos. Vai tiemirvienreizējs

raksturs vai ari tie var radīt krīzes

citās bankās, kā ari sekmēt kritisku

situāciju izveidošanos nākotnē.

2. Banku krīzes mēroga un

iespējamo seku izvērtēšana

Jānovērtē, kādi un cik lieli zau-

dējumi var rasties banku krīzes re-

zultātā.Vai pastāv bīstamība, ka krī-

zē var tikt ievilktas arvien jaunas fi-

nansu institūcijas.
3. Valsts iejaukšanās nepie-

ciešamībasnovērtēšana

Ja analīzesgaitādarba grupa kon-

statēs, ka banku krīzei ir īslaicīgs,

nejaušs un lokāls raksturs, valsts

struktūru (valdības,LB) iejaukšanās

var izrādīties lieka. Turpretī, jaizrā-

dīsies, ka banku krīzes iemesliir vi-

sai nopietni, valsts iejaukšanās kļūs
aktuāla.

4. Valsts struktūru veicamie

pasākumi banku krīzes pārva-

rēšanai

Valsts struktūrām vajadzētu ie-

jaukties tikai tādā gadījumā, ja izrā-

dās, ka banku krīzei ir eskalācijas
raksturs un ievērojami zaudējumi

var rasties ne tikai bankām, bet ari

to klientiem. Ja šāda situācija ir iz-

veidojusies, valsts struktūrām vaja-

dzētu:

* nekavējoties atbrīvotno amata

krīzē nonākušo banku atbildīgās

amatpersonas, ieceļot administrato-

ru (vajadzētu paredzēt izmaiņas li-

kumdošanā, lai I.atvijas Banka to va-

rētu izdarīt patstāvīgi, negaidot tie-

sas lēmumu);
* sākt sarunas ar krīzē nonāku-

šās bankasakcionāriemparbankas

kapitāla palielināšanu, lai segtu zau-

dējumus;
*

ja pašreizējie banku akcionāri

nevar vai nevēlas palielināt savus ie-

guldījumus bankā, sākt sarunas ar

citu stabilu banku akcionāriem

par iespēju pārņemt krīzē nonāku-

šās bankas ar to aktīviem un pasī-

viem, ari parādiem;
* Latvijas Bankai kopīgi ar valdī-

bu (Valsts īpašuma fonduun Priva-

tizācijas aģentūru) būtu vēlams iz-

skatīt iespēju piešķirt īpašu («mīk-

sto») kredītukrīzē esošajām bankām

ar nosacījumu, ka to pašreizējie ak-

cionāri izdara papildu ieguldījumus
bankupamatkapitālā vaipiesaista jau-

nusakcionārus vaiari šīs bankas pār-

ņem citu banku akcionāri;
* pārdot krīzē nonākušo banku

sliktos kredītus tirgū;
* tikai tad, ja nav nekādu iespēju

īstenotminētos pasākumus, krīzē no-

nākušajām bankāmjāļauj bankrotēt

Minēto pasākumu kopumu ne-

pieciešams analizēt no likumdoša-

nas viedokļa, sagatavojot vajadzīgos
likumu grozījumus. Uzsvērsim vēl-

reiz varas institūciju rīcībai jābūt

operatīvai, konkrētai un visiem sa-

protamai.�

* U.Osis s.Saeimas deputāts,

LC, Latvijas Investīciju bankas pa-

domespriekšsēdētājs, ekonomikas

zinātņu doktors, profesors

FORUMS

Uz kādām personām būtu

jāattiecina ierobežojumi
kandidēt 6. Saeimā?

Daina Krēpause

Manuprāt,
nevienamnekādus sevišķus

ierobežojumus, kandidējot 6.Saeimā,

nevajadzētu izvirzīt Tikai būtu jāatsakās ba-

lotēties tiem, kuri paši nejūtas droši, ka vi-

ņu uzvārdu nav «čekas maisos». Kaut gan

pierādīt jau tāpat neko nevar! Tāpēc nu

iznāk, ka vienīgie čekisti Latvijā ir Bojārs

un Andrejevs, kas plašai sabiedrībai šķiet

ļoti simpātiski. Ja Andrejevs kandidētu, es

arī balsotupar viņu.Nepārprotami ir ari pie-

rādījies, ka tieši tā saucamie «bijušie» ir iz-

glītotākie un varošākie. Vajadzētu apzinā-

ties, ka visi taču dzīvojām padomju varas

laikā.

lerosinu rūpīginovērtēt savas zināšanas

un vietējo apstākļu izpratni ārzemēs dzīvo-

jošajiem latviešiem, jo tieši šo kritēriju ne-

ievērošana dažiems.Saeimas deputātiem,piemēram, Kiteņakungam,

ir vērtuši neveiksmīgu varbūt labi iecerēto darbību.Manuprāt, pirms

vēlēšanām cilvēkiem noteikti vajadzētu nodrošināt iespēju iepazīties

ar kandidātubiogrāfiju detalizētuizklāstu.^

Arvīds Ludoviks

izvirzīt deputātu kandidātus. Tad būs pie-
tiekami laika masu informācijas līdzekļos un sapulcēs vispusīgi ap-

spriestkandidatūras.Mūsu veselais saprātsuzliks ierobežojumus tiem,

kuri nav 6,Saeimascienīgi. 4

Laimonis Dreimanis

tāliem, veicot anketēšanu, diez vai būtu ļā-

vuši tautai balsot par attiecīgo deputātu. Anketa būtu ari deputāta mo-
rālā ar , m.
Diemžēl, lasot Satversmi, kairs mūsu vēlētāju izteikums tāds

emocionāli un juridiski nenozīmīgs iebildums vien ir. Nav likuma, kur
būtu ievērti formulējumi, kādas personas drīkst pieteikt par kandidā-
tiem un ievēlēt. Ir vienīgi Satversmes 9.pantā noteiktais, ka nevar ie-
vēlēt jaunākus par 21 gadu un viņiem jābūt pilntiesīgiem Latvijas pil-
soņiem. Tātad visiem, kuriem ir likumīgas vai morālas tiesības. Vai

lādas ir arī cilvēkiem, kuri ar savu darbību nodarījuši kaitējumu valstij
un tās pilsoņiem un vēl arvien turpina to darīt, jāvērtē vēlētājiem. Tā
kā par vēlēšanām grozījumi valsts likumdošanā nav izdarīti, lai pa-
nāktu patiešām tautas prasībām atbilstošu deputātu ievēlēšanu, mak-
simāli daudz jādara masu informācijas līdzekļiem, atklājot par katru

kandidātu visu pieejamo informāciju. Arī valsts prezidents jāievēl lau-
tai, nevis Saeimai.�

Arkādijs Zēbergs

nām,kas neprotvalsts valodu augstākajā lī-

menī vai kuras aktīvi sadarbojušās ar oku-

pācijas režimu—bijušajiem PSKP VDK un

Galvenās izlūkošanas pārvaldes štata un ār-

štata darbiniekiem. Pilnīgi nepamatotas ir

joprojām tautākultivētās bailes, ka, ierobe-

žojot partijas nomenklatūras un tās sargor-
ganizāciju darbinieku pasīvās vēlēšanu tie-

sības, mums nebūšot ko sēdināt Ministru
kabineta un Saeimas deputātu krēslos. Vis-

maz tā nesen kādā pārraidē uztraucās pa-

zīstamais radiokomentēlājs Rišards Libanovskis. Pagātnes mantoju-
ma pārvarēšanā prasmīgāku politiku īsteno igauni Varbūt nepiecie-
šams ierobežojumus noteikt arī tiem, kuri sadarbojušies ar fašistis-
kas Vācijas noziedzīgajām organizācijām, respektīvi, bijuši to aģenti
Vajadzētu izsludināt, lai personas, kas sadarbojušās ar Vācijas un Pa-
domju Savienības okupācijas režīmu, pieteiktos, un to uzskatīt par
grēku nožēlošanu un godīgi izteiktu vēlmi būt lojālam pret Latvijas
valsti> •

Politiski represēto

apvienības Valmie-

ras nodaļas valdes

priekšsēdētāja Daina

Krēpause. Foto -
Valērijs Bazais

Arvīds Ludoviks,
pensionēts tālbrauc-
cējs kapteinis,
politiski represē-
tais. Foto - Aivars
Frīdenbergs

Laimonis Dreimanis,
Valkas 23.zemessar-

dzes bataljona
štāba priekšnieks.
Foto no personiskā
arhīva

Arkādijs Zēbergs,
apvienības
Tēvzemei un

brīvībai Liepājas
nodaļas vadītājs,
augstspriegumu
tīklu meistars. Foto

- Aigars Štāls
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Laikraksts iznāk katru dienu, izņemotsvētdienas
The Newspaper ofthe Republic ofLatvia Diena (The Dav)

12PilsSt.,Riga,PDP,LV-1963,Latvia.
Metiens latviešu izdevumam 59 250, krievu 15 830

© Pārpublicēšanasun citēšanasgadījumā atsauce uz Dienu obligāta
Sludinājumus Dienai pieņem Pils ielā 12; tālr 221133

Pasūtījuma indekss 68116.
Manuskripti iesniedzami divos eksemplāros mašīnrakstā
tos nerecenzē un atpakaļ neizsniedz.
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ILJfīLS LATVIJAS BŪVINŽENIERUSAVIENĪBAS BUVZINIS

AUGSTI KVALIFICĒTI SPECIĀLISTI VEIC:

■ ēku novērtēšanu -kredītu garantijai, ieguldīšanai

uzņēmumā, īpašuma tiesību noteikšanai un citām

vajadzībām (ar pamatotu aprēķinu),
■ jaunbūvju un rekonstrukcijas projektu

izstrādāšanu,
■ ēku tehniskā stāvokļa apsekošanu

(nosaka arī avārijas stāvokli),
■ projektu ekspertīzi,
■ celtniecības pasūtītājiem—-

darbu izpildītāju konkursu organizēšanu,
■ konsultācijas celtniecības jautājumos.

Pasūtījumus pieņem Rīgā, Grēcinieku ielā 22/24,406.istabā, no pīkst. 9 līdz 13.Tālr. 228795.

CELTNIECĪBAS, PROJEKTĒŠANAS
UN PROJEKTU VADĪŠANAS FIRMA

Randvali & Karema

MEKLĒ

LATVIJAS FILIĀLES VADĪTĀJU.
Pretendentam jabut komunikablam un mērķtiecīgam diplomētam
inženierim ar projektēšanas darba pieredzi. Nepieciešamas labas
latviešu, angļu un krievu valodas zināšanas. Vecums 30-35 gadi.

Tālr. 971144.

INLANDIA
illli li FllUli

ALKOHOLISKIE DZĒRIENI

(vairāk nekā 300 nosaukumu)

Firmas SCHWEPPES

bezalkoholiskie dzērieni

{toniks, soda u.c.)

Minerālūdens

Firmas SPORTFIT sulas

Alus GUINNESS un BECK'S

Piedāvāfam firmas WRIGLEY'S

košļājamo gumiju

Pasūtījumi pa telefonu un

piegāde ar mūsu transportu

VAIRUMTIRDZNIECĪBAS veikali

Lubānas ielā 84/86. Tālr.:l-7139 768, 1-7139 821

Bruņinieku ielā 29/31. Tālr.: 276 320, 272 838

'Celtniecībaspasaule

PĀRDOD

• jaunu autoceltni (5 t),
cena Ls 1000;

• šķurlāpstu (3,10x1,15 m) pilnā

komplektā;
• 1, 5,101 degvielas cisternu;

• graudu padevi;
• apbūves gabalu 35 km no

Rīgas, Lielās Juglas upes
Krastā. Tālr. 918206.

Pārdod krievu-somu koka

pirti 16 kv.m. Tālr.

552293, no pīkst. 9—17

PĀRDOD

VAZ 2101, cena $ 600.

Tālr. 221085(dienā),
963541(vakaros).

Pārdod dažādu izmēru 3

līdz 4 mm biezu stiklu. Tālr.

552293 (no plkst. 9 lidz 17).

Andre Charles Boulle

1642-1732

i
RĪGAS

MEISTARI

MĒBELES

Rīga, Pērses 2 Tālr. 228953Faks 224596|

lzgatavojam un projektējam

pēc individuālā pasūtījuma:
veikaliem un tirdzniecības centriem: letes, vitrīnas, plaukti

kafejnīcām, bāriem, bistro: bāru letes, vitrīnas

ofisiem un pārstāvniecībām: galdus, skapjus, barus, krēslus

mājām Un Vasarnīcām: virtuves, guļamistabas, viesistabas, bērnu Istabasiekārtas

aptiekām, optikām, stomatologuun ārstu kabinetiem

CeltnißCĪbai Un remontam: logus, durvis, paneļus, iebūvētasmēbeles

jebkura sila ih eirestandarta M tanki un ampīra m traāclanāliem unmūsdienīgiem materiāliem

(koks, metāls, plastika, slkJs, spegu», dažādukrāsu emaljas)

Meistari izbrauc uz vietas pasūtījuma pieņemšanai

CFNfit' bagātiem - lēti atfai^
VCllfl'- turigiem - pieņemami pai

tā wī^tĻ
ļQ %

Pasūtījuma izpildes laiks no 10 dienām līdz 1 mēnesimlespējama izgatavošana uz kredīta

JURIDISKO PERSONU SERTIFIKĀTU KONTI:

atvēršana un apkalpošana, konsultācijas

Rīgā, Elizabetes ielā 41/43, tālr. 226-208, 210-774 un filiālēs visā Latvij



PLŪDI

Ledus istabā
Vakar no palu ūdeņiem Ogrē atbrīvota

pirmā māja. Pieslēgta elektrība. Mājās

atgriezušies arī tās saimnieki - Justoviču pāris
Anja Pelūde

Cauri
dubļu lāmai, par kā-

du pēc divu dienuilgās
mirkšanas palu ūdenī

pārvērties pagalms, sa-

liktas dēļu laipas Pagalma vidū at-

stutēts šifera gabals. Tikai no sā-

niem var redzēt, ka apakšā guļ
suns. Kā dubļu murskulis. Noslī-

cis. Pats mājassaimnieks tobrīd ne-

sa arā gleznas žāvēties saulē.

«Nāciet tik iekšā,» ieraudzījis mūs,
Alberts Justovičs mudināja. Asto-

ņos norīta pie viņabijusi komisija,
apsekojusi iedzīvi. «Pastāstīšu, kā-

du darbošanāsgrafiku sastādījām.
Tātad visa veļa, visas drēbes mai-

sos iekšā un uz veļas mazgātavu

prom. Tur iztīrīs, izmazgās, izžāvēs,-
atdos atpakaļ. To visu organizē so-

ciālās palīdzības dienests. Skapji,
gultas, plaukti viss pilns ar dub-

ļiem. Haoss! ledusskapi ūdens ar

straumi no koridora ienesis istabā.

Jūs varat iedomāties istabas vi-

dū šorīt gulēja milzīgi ledus gabali.
Skaldījām, nesām ārā pagalmā. Tā-

lāk jādomā, ko darīt ar sēklām. Cu-

kurzirņi man bija. Piecpadsmit ki-

logrami nefasēti. Vēl piecpadsmit
kilogrami sabērti tūtiņās. Visi uz-

brieduši. Puķkāpostu sēklas, redī-

su sēklas, gurķu sēklas rēķinā-

jām, kāds pusotrs tūkstotis latu, ja
pavasarī pārdotu, sanāktu. Tagad
viss dubļos. Varbūt var vēl izžā-

vēt...»

Palīgā atnācis dēls. No dubļai-
nās grīdaspaceļ kādu grāmatu: «Šo

es tēvam pirms divām nedēļām no

Kanādas atvedu...»

Mājas kopšanā iesaistīti Ogres
bezdarbnieki.-Jānes ārā mēbeles.

Uz sliekšņa sastopam ariOgres pil-
sētas sociālo lietukomisijas priek-

šsēdētāju RaimonduJavoišu. Slota

rokāun stumj ārā lielos dubļus. Jau-

tāju, vai tad visi citi darbi padarīti.
«Istabas vispirms jāizkrāmē. Vīri tū-

līt liks vibrosūkņus un mazgās vi-

su māju, tad jāžāvē,» atsaka Rai-

monds Javoišs. Pārējiem plūdos

cietušajiem drēbesun pārtika sagā-

dāta, tagad jāgaida, ka arī viņu mā-

jas tiks atbrīvotas no ūdens. Sūkņi

strādā. Tačuar ugunsdzēsības teh-

niku tos 80 00 kubikmetrus palu

ūdeņus varotpumpēt vēl ilgi.

Protams, bez emocijām Ogrē

šodien neiztikt. Spēcīgus pārmetu-

mus saņēmis Ogres pilsētas valdes

priekšsēdētājs Edvīns Bartkēvičs.

«Tas jānorij. Cilvēkiem ļoti grūti
redzēt visu to, kas noticis,» viņš
atsaka.

Galvenokārt cilvēki kritizē tris

lietas.

Pirmkārt, iedzīvotāji par plū-
du iespējamību netika brīdinā-

ti.

«Svētdienas vakarā ūdens līme-

nis bija tāds kā tagad upē, nekādu

aizdomu par plūdiem,» stāsta Al-

berts Justovičs. «Tik Dzidra, mana

sieva, kliedz: «Vētra, vētra!» Es ap-

akšbiksēs, skatos, ūdens stiklu iz-

spiež un gāžas iekšā kā lavīna.Ka-

mēr uzvilku bikses, ūdensjau līdz

ceļiem. Durvis attaisītnevar, strau-

me traucē. Atspiedu ar kāju, tā iz-

kļuvām ārā. Var teikt, ka izpeldē-

jām. Kājas knapi zemi ķēra. Divas

minūtesvēlāk mēs būtunoslīkuši.»

Justovičakungs nepārspīlē. Strīpa
uz sienas skaidri norādaka ūdens

sniedzies virs durvju stenderes...

Otrkārt, trūkst informācijas.
Cilvēki ekstremālās situācijās

vēlas viens otram palīdzēt. Bet

kam, ko, kādāveidā?Cik daudz og-

rēniešu pirmdienas rītā ieslēdza te-

levizoru un, noskatījušies Ogres te-

levīzijas uzņemtos kadrus par ap-

plūdušajām mājām, tā arī klusējot
aizsteidzāsuz darbu.Jo nezināja, kā

un kam palīdzēt. Turklātneviensvi-

ņiemto ari nelūdzadarīt.Tikai treš-

dien, tris dienaspēcplūdu sākuma,

tika atvērts palīdzības fonds cietu-

šajiem. Arī pašus cietušos precīzi

neinformēja, kur, cikos, kādu palī-
dzību viņi var saņemt. «Šodien de-

vu rīkojumu, lai Ogres televīzija ir

klāt visos notikumos un stāsta cil-

vēkiem, ko mēs darām. Tad arī

daudzu domstarpību vairs nebūs,»

ceturtdienasrītā sacīja Ogres pilsē-
tas valdes priekšsēdētājs Edvīns

Bartkēvičs.

Treškārt, valstinav darboties

spējīgas civilās aizsardzības sis-

tēmas.

Secinājumus izdarīt vēlpāragri,
bet pirmie iespaidi Edvīnam Bart-

kēvičam ir: «Šodien rajona civilās

aizsardzības dienestā(!) irviens cil-

vēks Svilānakungs, kas gatavs

gulties pats dambīiekšā, betviņam
nav nekādu likumīgu pilnvaru. Kā-

dutehniku viņš šādās situācijās var

pieprasīt, kāda irpakļautība, cik il-

gālaikāpalīdzība un glābšanas dar-

bi jānodrošina?» Pirmajā brīdī ro-

das loģisks jautājums: kāpēc viņš,

rajona civilās aizsardzības priekš-

nieks, par savām tiesībām un pie-

nākumiemnav domājis agrāk. To-

mēr nedrīkst norobežoties no rea-

litātes. Civilajaiaizsardzībai pēc no-

likuma pienākas sūkņi. Taču biju-
šās valsts lieljaudas organizācijas

pārtapušas par SIA un tos ir iztir-

gojušas. «Valsts akciju sabiedrībai

Ogre sūknis esot. Tikai tam noskrū-

vēts ģenerators, noskrūvēts palai-
dējs,» stāsta Edvīns Bartkēvičs. Lī-

dzīgā situācijā nonākusi arī Melio-

rācijas sistēmaspārvalde, kurai ša-

jā gadījumā bija jābūt pirmajai palī-

dzības sniedzējai. Arī dežurposte-
nistajā naktīesot bijis, taču mašīna

bez megafona, bez sirēnas, un de-

žurantipar draudošajām briesmām

guļošos cilvēkus nav varējuši brīdi-

nāt. Tāpēc Ogres pilsētas vadība

cer, ka pēc šiem notikumiem tiks

veiktas striktas izmaiņas izvei-

dotsvienotscivilās aizsardzības die-

nests. Lai kritiskā situācijā zinātu,

no turienes palīdzība būs vien-

mēr, turklāt operatīva un profesio-
nāla>

Alberts un Dzidra Justoviči

māju bija vismaz apdrošinā-

juši

Visi cukuzirņi sabrieduši -
kur nu tos lai liek?!

Skatoties uz šādiem sūkņiem, ogrēniešiem spriedums

gatavs: «Tā ir rosīšanās rosīšanās pēc.»

No istabām ledu cilvēki

sanesa pagalmā

Ūdens spēks ir prātam

neaptverams

No tās puses,
aiz loga, arī

nāca palu lavīna.

Tikai bija tumšs, ne tā kā

tagad - dienā

Gleznas izžūs.

Bet pārinodarījums?
Foto - Jānis Buls, Diena

LIKUMĪBA

Vai ieslodzītie dabūs sertifikātus?
Akvilina Liepiņa

«Mans dēls sodīts ar brīvības atņemšanu, viņam cietumā

jāpavada vēl divi gadi. Visu mūžu viņš nodzīvojis Latvijā, tā-

pēc par Latvijā nodzīvoto laiku viņam pienākas privatizācijas

sertifikāti, taču dēls tos nevar saņemt,» Dienai stāstīja rīdzi-

niece J.Postnova. Tas tāpēc, ka viņa pasē nav personas koda,

jo pirms apcietināšanas viņš neesotpaguvis reģistrēties, taču

bez personas
koda sertifikātus piešķirt nevar. J.Postnovu aiz-

vaino tas, ka ieslodzītie tiekot šķiroti pēc pilsonības: pilso-

ņus reģistrējot arī cietumā, bet nepilsoņus ne. Dēls nevar

gaidīt,kamēr tiks atbrīvots, jo sertifikātu izsniegšanas termiņš

drīzz beigsies. Māte viņa vietā sagādājusi visus reģistrācijai

nepieciešamos dokumentus, taču Latgales priekšpilsētas Pil-

sonības un imigrācijas nodaļā atsakoties pieņemt J.Postno-

vas iesniegumu. Pēdējā viņu laikā negribot pat uzklausīt.

Pilsonības un imigrācijas depar-

tamenta reģistra pakalpojumu da-

ļas vadītājs Andrejs Stiprais Dienai

paskaidroja, ka patiešām tā ir, kā

stāsta J.Postnova: cietumā ārvals-

tniekusnereģistrē. Saskaņā ar liku-

mu ledzīvotāju reģistrā iekļauj tikai

tās personas, kuru statuss Latvijas

Republikā ir skaidrs. «Pēc likuma

sertifikāti pienākas tikaitām perso-

nām,kurām ir juridiski precīza sa-

istība ar Latviju. Tiem, kuri to ne-

var pierādīt, sertifikāti nepienākas.

Mums nav nekādapamatareģistrēt

tos ieslodzītos, par kuriem nav zi-

nāms, vai viņi ir pilsoņi, pastāvīgie

iedzīvotāji vai ieceļotāji. lespējams,

ka daļa noviņiem pēc soda izcieša-

nas būs jāizraida no valsts,» teica

AStiprais. «Tiem Latvijas pilsoņiem

un pastāvīgajiem iedzīvotājiem,
kamapcietināšanasbrīdī pasē ir bi-

jis personas kods, ir iespējas atvērt

sertifikātu kontu ieslodzījuma
vietuadministrācija šajāziņā ir pre-

timnākoša,» Dienai teica leslodzī-

juma vietu departamentadierekto-

ra vietnieks Juris Lagzdiņš.
Postnovas dēlam tātadvar teikt:

pats vainīgs, janelaikānokļuvis cie-

tumā. Vai nevarēja vispirms reģis-

trēties, iespiest pasē personas ko-

du un tikai tad izdarīt noziegumu,

par ko viņam atņemta brīvība?

J.Legzdiņš Dienaiatzina, ka ari tie

ieslodzītie, kam pasē ir personas

kods, nevienmērspēj nokārtot ser-

tifikātu saņemšanas formalitātes,

sevišķi tie, kam brīvībā nav ne ra-

du, ne draugu, vai ari par kuriem

piederīgie neinteresējas. No teik-

tā var secināt, ka gan no tiesiskā,

gan arī no cilvēciskā viedokļa šajā

lietāne viss ir kārtībā. Tas nav pie-

ņemami, jalīdz ar nokļūšanucietu-

mā notiesātajam jāzaudē ari tādas

tiesības, kuras netiekatņemtasrei-

zēar brīvības zaudēšanu, tostarp ari

tiesības saņemtsertifikātuspar Lat-

vijānodzīvotiem gadiem.Sertifikāts

ir vērtspapīrs, kas apliecina tā sa-

ņēmēja tiesības uz daļu no kopīpa-
šuma, uz daļuno valstsmantas. Tas

ir īpašums, tāpatkā māja, automa-

šīna, akcijas un tamlīdzīgi. Pieteik-

šanās uz sertifikātiem irgandrīztas

pats, kas pieteikšanās uz mantoju-
mu likumdevējs šīs tiesības no-

tiesātajiem nav atņēmis, kaut ari re-

āli ne ar mantojumu, ne ar sertifi-

kātiem nebrīvē rīkoties nevar.

Diemžēl mūsu nesakārtotā li-

kumdošanaapgrūtina dzīvi netikai

ieslodzītajiem, bet ari ierēdņiem,
kas gribētu godprātīgi pildīt savus

pienākumus. Saskaņā ar likumu

par ledzīvotāju reģistru personām

jāreģistrējas savā dzīvesvietā. Bet

kur ir ieslodzītā dzīvesvieta? Cie-

tums? Diez vai. Nonākot ieslodzī-

jumā, notiesātaisuz laiku zaudēgan

pasi, gan pierakstu. Izņēmuma vei-

dā ieslodzītie tomēr tiek reģistrēti
ieslodzījuma vietās, kaut ari nav ne

tāda likuma, ne ari Ministru kabi-

neta noteikumu,kur šis īpašais ga-

dījums tiktu reglamentēts. Šajā ne-

skaidrajā situācijā Pilsonības un

imigrācijas departaments (PID) rī-

kojas tā, kā uzskata par pareizu
cietumniekus reģistrē, taču ne vi-

sus, kam uz to būtu tiesības. Neiz-

pratni rada tas, ka PID darbinieki

pat necenšas iedziļināties Postno-

vas un viņai līdzīgo ārpilsoņu prob-
lēmās. Aizbildināšanās ar it kā ne-

skaidro ieslodzīto statusu šķiet ne-

pietiekami argumentēta, jo poten-

ciālajiem Latvijas pilsoņiem, kas no-

kļuvuši cietumābez attiecīgas atzī-

mes pasē, ir tikpat neskaidrs sta-

tuss kāpastāvīgajiem Latvijas iedzī-

votājiem.

Kā Dienu informēja leslodzīju-
ma vietu departamenta direktors

J.Legzdiņš, lekšlietu ministrijā jau-

tājums par ieslodzīto statusu tiekot

risināts. lespējams, ka tiks izstrādā-

ti Ministrukabineta noteikumi, ku-

ros beidzotbūs pateikts, kā ieslo

dzītie var realizēt savas likumīgās

tiesības saņemt sertifikātus. Betie-

slodzītajiem nepilsoņiempagaidām
mierīgi jāsēž.�

DienaPIEKTDIENA, 24.FEBRUĀRIS, 1995
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IZSLUDINA KONKURSU

w&tā>m/:

Ārējo sakaru departaments
Protokolu nodaļas vaditajs(a).

Starpvalstu ligumu nodaļas vaditajs(a).
Jūrniecības departaments
Starpvalstu ligumu nodaļas vaditajs(a).

Starpvalstu līgumu nodaļas vecākais referents.

Kuģošanas nodaļas vecākais referents.

Kuģošanas nodaļas jaunākais referents.

Ostu nodaļas vecākais referents.

Informācijas, plānošanas un analītiskas nodaļas

jaunākais referents.

Autoceļu departaments
2 vecākie referenti.

Aviācijas departaments

Departamenta direktora vietnieks.
PRASĪBAS: atbilstoša augstāka izglītība, angļu valodas zināšanas,
darba pieredze, iemaņas darba ar datoriem.

PIETEIKUMUS konkursam jāiesniedz personiski Rīgā. Brīvības

ielā 58, 218. telpa, darbdienas no pīkst. 10 līdz 12.

Uzziņas pa tālr. 212094.

ĪRĒ DZĪVOKLI AR VISĀM ĒRTĪBĀM (LS 100

MĒNESĪ) RIGĀ VAI JŪRMALA. TALR. 323220.

Firmas Lima

zīmogs nav derīgs
no 1995.gada
15.februāra.

Pārdod garāžu Elizabetes

un Strēlnieku ielu rajonā.
Tālr. 333528.

ĪRE dzīvokli ar ērtībām

centrā vai tā tuvumā. Tālr.

342118 (no pīkst. 9 līdz 18)

V

VIENREIZĒJAS LIETOŠANAS TRAUKI

Visplašākā
izvelc

Vis,

3 Duni

Rīgā, Lāčplēša ielā 1, Ķengaraga ielā 10a. Tālr. 371575, 270240



KULTŪRA

P.Korneija Sids Dailes teātrī
Pirmizrāde Lielajā zālē - 2.martā
Uģis Segliņš

w sniedzu jums dzī-

jj
Lj £\ va varoņa portre-

\\ I m . kuru viegli pa-
* ■* zītpēc lauruvaina-

ga galvā. Viņa dzīve bija nepārtrauk-

ta uzvaru virkne, pat pēc nāves...

Viņš uzvarēja kaujas, betviņa vārds

pat pēc sešiemgadu simtiem, arjau-

nu mirdzumu atspīd Francijā. Vi-

ņam nav pamata nožēlot, ka ir pa-

metis dzimteni un ierunājies svešā

valodā: viņam pie mums tiek izrā-

dīta visjūsmīgākā uzņemšana.»
Šie vārdi pieder Sida autoram,

klasicisma virziena aizsācējam fran-

čuliteratūrā, franču klasiskās traģē-

dijas žanra dibinātājam Pjēram Kor-

neijam (1606—1684). Pirmo lugu

sarakstījis jau divdesmit triju gadu

vecumā, bet pirmos lielos panāku-
mus guva ar traģikomēdiju Sids, ku-

ras pamatā izmantota «ievērojamā-

kā un skaistākā novisām Spānijā pa-

zīstamajām leģendām» leģenda

par Rodrigo, sauktu par Sidu Kam-

peadoru (Cīnītāju). Lugas pirmizrā-

denotika 1637.gada janvāri Marē te-

ātri, kur to ar sajūsmu uzņēma pub-

lika. Francijas karaliene piešķīra Si-

da autoram muižnieka titulu.

2.martāDailes teātris skatītājiem

piedāvā savu Sidaversiju, unpirmiz-
rādes gaidās lugu raksturot lūdzu

titullomasatveidotāju ValdiLiepiņu,
kas ir arī šī iestudējuma režisora

asistents. «Vispirms tāirlugapar mī-

lestību. Es teiktu, ka tās žanrs ir vai-

rāk romantiska drāmanekātraģiko-

mēdija. Tā runā par gadsimtiem ie-

sīkstējušiem kanoniem, kas stājas

ceļā divucilvēkumīlestībai. Sidstiek

saukts par varoni, betbūtībāviņa va-

ronība ir ne tik daudz uzvara pār

mauriemkā spēja nostāties pret va-

ras aparātu un dogmām, kas zaudē-

jušas jēguun nozīmi. Viņš liek pretī

mīlestību.Manusirdsmīlestību spē-

lēs Rēzija Kalniņa (Himēne). Te

mums ir dažas paralēles ar mūsu

dzīvi. Viņas konkurenti attiecībā uz

mani Geb Sidu) atveidos Agnese

Zeltiņa (Infante). Infantesguvernan-

tebūs LilitaOzoliņa (Leonora), kas

patiesībā groza visas valsts dzīvi un

regulē politiku. Mirdza Martinsone

spēlēsHimēnesguvernanti(Elvīra),

un šī būtne galvenokārt domā par

jūtām, emocijām un saprot goda ka-

nona bezjēdzību. Ivars Kalniņš ie-

miesos karali (Dons Ferdinands).

Harijs Spanovskis—Himēnes tēvu

(Grāfs). Māris Pūris būs troņmant-

nieks (Dons Sančo). Izrādē pieda-

lās ari Jānis Plēsums (Dons Alon-

so), Āris Rozentāls (Dons Djego),

Mārtiņš Vērdiņš (Dons Ariass) un

vēl daudzgalminieku, galma dāmu,

ministru, kungu... Izrādi iestudēre-

žisors Arnolds Liniņš, un tā ir liela

skola būt par viņa asistentu šajā uz-

vedumāun mācīties no viņa fantas-

tiskās pieredzes.»
Režisors Arnolds Liniņš šo iestu-

dēmumuir veidojis kā piemiņas vel-

tiOlgai Bormanei. «Interesi par kla-

sicisma dramaturģijumūsos dibinā-

ja mūsu skatuves runas pedagoģe,
aktrise un režisore docenteO.Bor-

mane. Es visu savu radošo mūžuju-
tos viņai garīgs parādnieks, jo viņa
bija tā, kas ari manipievērsa skatu-

ves runas pedagoga darbam.»

Izrādes scenogrāfs un kostīmu

mākslinieks ir Andris Freibergs,
kustību konsultanti—TamāraEķe

un Uldis Veispals, komponists—Ju-
ris Karlsons. Lugu no franču valo-

das atdzejojusi Dagnija Dreika. Si-

da uzvedumstapis, pateicoties Uni-

bankas finansiālajam atbalstam.^

*U.Segliņš Dailes teātra lite-

rārās daļas vadītājs

Pjēra Koneija lugas Sids veidotājs un aktieri: (no kreisās) A.Treibergs, R.Kalniņa,
V.Liepiņš, T.Ēķe, A.Liniņš. Foto - Jānis Deinats

Krāmene In Memoriam? 24. un 25.janvārī

- pēdējie koncerti
Uldis Rudaks

Piektdien
un sestdien neat-

karīgā teātra Kabata telpās
Krāmu ielā 4 notiks pēdē-

jie divi koncerti. Piektdien

uzstāsies smagās mūzikas grupas

MoralFree (ar jaunuprogrammu),

Ultra u.c, sestdien Zig-Zag, H-

Yard, kā arī viesi no Igaunijas un

Lietuvas. Astoņdesmito gadu otra-

jāpusē grupajauniešu iztīrīja un iz-

remontēja Krāmu ielas 4.nama

pagrabu un tajā sāka darboties ne-

atkarīgais teātris Kabata. Pagrabā

notika arī koncerti, kuros uzstājās

rokgrupas. Vēlāk ugunsdzēsības
dienestsaizliedzis šajā pagrabā rī-

kot pasākumus un tas kādu laiku

stāvējis tukšs. Aptuveni pirms ga-

da daži entuziasti, kas sevi nosau-

ca par klubu Next, sāka šajā pagra-

bā organizēt alternatīvās mūzikas

koncertus un diskotēkas. Protams,
ar šo telpu īrētajā teātra Kabata

atļauju. Pirms divām nedēļām

par Kabatas ģenerāldirektoru kļu-
vis Kārlis Rings, kurš nolēmis aiz-

liegt turpmāk rīkot koncertus šajā

pagrabā. Savu lēmumu viņš pama-

to šādi: telpas neesot piemērotas

masu pasākumu organizēšanai, jo

neesot kanalizācijas, ventilācijas,

neesot iespējams nodrošināt

ugunsdrošības normas, par troksni

sūdzoties arīaugšējos stāvos izvie-

toto dzīvokļu iemītnieki. KRings

pieļauj, ka iespējams kompromiss

ar klubaNext ļaudīm par turpmāko
koncertu organizēšanu. Teātrim

Kabata līdzekļu šo telpu rekons-

trukcijai neesot (vajagot 30 līdz 40

tūkstošus latu), saka KRings un

piebilst:«Ja mūzikas klubs kaut kā-

dāveidā traucēs attīstīties teātrim,

es izvēlēšos teātri.»Andris no Next

noplāta rokas: kur lai ņem šādu

naudu? Klubs Next jau sācis mek-

lēt citu vietu šādam klubam, bet

centrā kaut ko piemērotu atrast ir

pagrūti. Un viss prasa milzu līdzek-

ļus. Laiks, kad centra pagrabi stā-

vēja tukši un nevienam nevajadzī-
gi, pieder pagātnei.

Krāmene bija vieta, kur ceturt-

dienas, piektdienas un sestdienas

vakaros, kad sāk krēslot un Piebal-

gas alus krogs slēdz savas durvis,

jaunieši varēja aiziet un justies kā

savā vidē starp saviem cilvēkiem.

Nu vairstādas vietas nebūs.Ko da-

rīt? Doties ielās un ar savu izskatu

un uzvedību izaicinātpoliciju? Ir sa-

va taisnība ugunsdzēsējiem, sava

policistiem, sava pašvaldībām un

sava Kabatas ģenerāldirektoram,

bet... Jaunības maksimālisms ir jā-
uztver neviskā stihiskanelaime, ar

kuru jācīnās kā ar pūķi, bet kā no-

teiktam vecumam raksturīga nor-

māla iezīme.�

Kristīnes Bastēnas

franču deju teātris Rīgā
1.martā viencēliens Lauvmutīte

Ansis Rūtentāls speciāli Dienai

"T" aptuveni 30 gadus
I f\\ *fl pasaules skatuves

I ČXL>I a^^vo jauns s^a "

veids Deju teātris, kurā ir apvie-

nota deja, dramatiskā māksla, ho-

regrāfija, izteiktaķermeņa plastikas
valoda. Šajā ilgajā laikaposmā deju

teātra žanrs ir pilnveidojies, saza-

rojies dažādosvirzienos un ieguvis

lielu interesi visā pasaulē. Deju te-

ātris sintezē sevī daudzas mūsdie-

nu mākslas formas un, pateicoties

tam, ir aktuāls, moderns,iespaidīgs.
Tiešitādēļ nevajadzētu palaist ga-

rām vienreizēju iespēju redzēt aug-

stas klases franču dejuteātri—Kris-

tīnes BastēnasviencēlienuLauvmu-

tīte žilbinošu, augsti profesionā-
ludarbu, piesātinātu ar dziļāmemo-

cijām, dramatismu, ļoti smalkāmun

arī sarežģītām horeogrāfijām, per-

fektu 5 aktieru darbībugan kā de-

jotājiem, gan arī kā dramatiskiem

aktieriem.

Franču horeogrāfeKristīneBas-

tēna mācījusies pie Annas—Marī

Debatas, Aisedoras Dunkanes tra-

dīciju turpinātājas. Jaupirmie KBas-

tēnas iestudējumi gūst atzinību. Iz-

šķirošais solis ceļā uz panākumiem
irizcīnītā l.vieta starptautiskajā kon-

kursā Parīzē 1986.gadā. Pēc tam ie-

studējumi seko cits citam. Ik gadu
tiek radīts jaunsbalets, kurā nostip-

rinās KBastēnas savdabīgais rok-

raksts.

K.Bastēnas iestudējumi nereti

balstās uz literārupirmavotu (P.Klo-

dels, M.Lavrī, KNovarina). Tomēr

literāraisdarbs vien nekad nekalpo

par tiešu izrādesdramaturģisko pa-

matu. Tā ir tikai atslēga, pamats at-

spērienam uz vienuno KBastēnas

daiļrades vadmotīviem: garīgā un

materiālā pretnostatījumu.

Tieši no šāda aspekta aplūko-

jams ari viņas viencēliensLauvmu-

tīte.Lauvmutītes tēma —Spānija—

KBastēnasviencēlienāradusi netra-

dicionālu risinājumu: ne miņas no

koridas, flamenko vai Karmenas.

Mākslinieceradanoslēpumainasun

drūmas Spānijas vīziju. Tās Spāni-

jas, kurā savā laikā uzplaukusi mis-

tiskā dzeja un traktāti, kas māca, ka

«Dievs jāmeklē dvēseles «vistumšā-

kajā naktī», visdziļākajā tumsā, kur

valda «nekas»».

Mīlestība, ekstāze vai noziegums

K Bastēnasvaroņi irgatavi to dēļ

mestieskaut«lauvairiklē». Tieši tā-

dēļ baleta varoņu rokās bieži ir

mazs, trauslsziediņš lauvmutīte,
kas šeit irpašiznīcināšanās, «pašap-

rīšanas» simbols. Lauva nav vaja-

dzīgs. Cilvēks ir pats sev kanibāls.

BaletāLauvmutīte ir tikai 5 izpil-

dītāji: trīs vīrieši un divas sievietes.

Tie irvaroņi, kas iemiesovispārinā-

tus cilvēku tipus. Tur ir sapņotājs,

ticīgais, nemierīgais, mīlētājaun dzī-

ves pieviltā. Viņos visos mīt kā ap-

sēstība. Ar nemitīgām dvēseles no-

skaņojumu maiņām viņi mēģina iz-

kļūt no pasaules, kurā dzīve viņus

iemetusi, taču vienmērcieš neveik-

smi. No šaurās, skarbās, kaislību

plosītās pasaulītes nav izejas.
Lomās: Paskāls ALLIO, Katarine

BADERLs Dominiks KOLIŅONS

MORENS, Agnese DIFURA,
Seržs AMBĒRS.

Bernāra Parmedžoni mūzika,

komstīmmākslinieks Donāts Mar-

šāns, Filipa Meināra dekorācijas.
Balets Lauvmutīte radīts, patei-

coties KBastēnas deju grupas, Li-

onas pilsētas Baleta Bjennāles un

Parīzes pilsētas teātra sadarbībai.

Izrāde l.martā pīkst. 19 Rīgas

Kongresu namā. 4

Kristīnes Bastēnas

viencēliena Lauvmutīte

plakāts

ATPŪTA

Sastādījis Rūdolfs Gors

Horizontāli. l.Reti sastopams jū-
ras dzīvnieks. 4.Kupolveidavulkānis-
kais masīvs CentrālajāĀfrikā. 9.lnfor-
mācijas pārraide ar elektriskajiem sig-
nāliem pa sakaru līnijām vai ēteru.

11.Salikteņa dala ar nozīmi «no attālu-

ma», «lielā tālumā». 12.Kalni Dienvida-
merikā. 13.Mūžzaļškoks, kuraaugļus
izmanto šokolādes ražošanai. 15.Cūka.
16.Kalnu virsotnes augstākaispunkts.
17.Panta forma Tuvo unVidējo Austru-

mu tautu dzejā. 19.Jūras laupītājs.
20.Cilvēka ķermeņa cieto veidojumu
kopums. 24.Rīks cepšanai. 25.Sauja-
mieroča galvenā daļa. 27.Vieglā auto-

mobiļa slēgtavirsbūve. 28.Zinātniskās

pētniecības iestāde. 29.Piemēroti, pa-

tīkami. 31.Kanadas eskimosu ziemas
mītne. 32.Abinieku kārta. 33.Nokārtot

maksājumus. 34.Noturīgas, nemainī-

gas.

Vertikāli. I.Liriska rakstura muzi-

kāls skaņdarbs. 2.Nūjavai runga arpa-
resninātu galu. 3.Putnu guļvietas vis-

tu kūtī. s.Mērkaķu dzimtas dzīvnieks.
6.Galvenais Vācijas smagās rūpniecī-
bas rajons. 7.Amerikāņu arhitekts,
Dž.Kenedija lidostas autors Ņujorkā
(1910—1961). B.Krievu rakstnieks

(1809—1852). 9.Ārpussistēmas mēr-
vienība enerģijas mērīšanai fizikā.
10.Augi, kas cieši saistīti arnoteiktiem
vides apstākļiem. 13.Smagās kavalēri-
jas jātnieki. 14.Sporta laivas. 17.Seno

ķeltu dziesminieki. 18.Latviešu dzie-

dātājs (1878—1966). 21.Tehniski rīki,

arko var noteikt, mainīt un fiksēt kā-

du sistēmu stāvokļus. 22.Daudzgadīgs

akmeņlauzīšu ģints lakstaugs. 23. S-

amazgas. 26.Nokrišņi. 27.Amerikānu

rakstniece (1874—1946). 20.Sievietes

vārds (septembri). 31.Zivju olas.^

Kļūdas labojums
23.februārī 4.lappusē J.Mac-

kovas intervijas Rīgai nav jābūt
mazai Parīzei fotoilustrācijā re-

dzamais kungs nav Anatolijs
Matjušenko. Atvainojamies
abiem kungiem.

LAIKA KARTE

Līs, bet brīžiem pūtīs vējš

Piektdien, 24.februārī

Mākoņains laiks. Brīžiem lietus.

Dienvidu, dienvidrietumuvējš 6
llm/s. Gaisa temperatūra no +l°

līdz +5°C.

Medicīniskais laika tips II

(labvēlīgs).

Sestdien, 25.februārī

Mainīgs mākoņu daudzums.

Naktī vietāmīslaicīgs slapjš sniegs.

Rietumu, ziemeļrietumu vējš 4

9 m/s. Gaisa temperatūranaktī no

-3° līdz+2°C, dienāno0° līdz +s° C.

Medicīniskais laika tips II

(labvēlīgs).

Svētdien, 26.februārī

Nakti neliels mākoņu dau-
dzums. Bez nokrišņiem. Dienāmā-

koņains laiks. Lietus, pārsvarā rie-

tumurajonos. Dienvidu vējš. Gaisa

temperatūranaktī no -3° līdz +2° C,
dienā no +l° līdz +6°C.

Medicīniskais laika tips II

(labvēlīgs»

Klimatiskie dati Rīgā

Diena PIEKTDIENA, 24.FEBRUĀRIS, 19954

Diennakts vidēja gaisa temperatūra
Absolūtais gaisa temperatūras maksimums

Absolūtais gaisa temperatūras minimums

-4,2° -4,1° -t

13,5° 12,0° 1

(1990.g.) (1990.g.) (19
-22,7° -23,3° -2

. (1986.K.) (1942.g.) H9

WjĒļ

IZDEVĪGĀK!

z Radio Rīgai tieši pa faksu

pa TaKSU SUĪIIIS

ētāk kā parastie.

mm

■35

Es jutos burvīgi,
jo elektroinstalācijā izmantoju tikai AHLSTROM!

I AHLSTROM elektroinstalācija irpiemērota jebkura tipa

dzīvoklim, mājai, ofisam !

I Jūs tovarat izmantot gan ārējai, gan iekšējai telpas apdarei!

I Tas nemaznavtik dārgi,kā Jūs domājat...

Vairumtirdzniecība

tālr. 587279

■ Naudas pārskaitījumi no un uz ārzemju bankām

■ Starptautiskie norēķini ar kredīta vēstulēm

■ Valūtas maiņa, dīlinga operācijas

■ Ceļojumu un komercčeku apmaksa un

izsniegšana

■ Norēķina karšu VISA International, Mastercard-

Eurocard, JCB, Diners Club apkalpošana,

atlaides karšu lAPA un ETN izplatīšana

legādājoties VISA karti, Jūs pievienosieties 333

miljoniem kartes lietotāju visā pasaulē un

sasniegsiet VISA INTERNATIONAL standartiem

atbilstošu servisu

ETN un lAPA karšu īpašniekiem- pakalpojumi

transporta aģentūrās, restorānos, veikalos un

citās firmās, kas pievienojušās ETN un lAPA

tīklam, tiek sniegti ar atlaidilīdz 50%

leieKss ītmiii bmi-ii\ lv

SWIFTRIKOLV2X

REUTERS RIGX

ļ
Puiši

nevarējapaņemt tik daudz- ļ
cik tiem deva Paradīze.

IT

Aicinām visus piedalīties
krustvārdu mīklas konkursā

"Rīgas veikali"!

Uzminiet veikalu nosaukumus,

kuros var nopirkt:
1. Firmas Leder Palace

ādas jakas r —i

2. Slavenās firmas ESCADA !

modes preces

3. (horiz.) Van Gils '
vīriešu uzvalkus

rj—,—■
3. (vert.) Line Art ļ l I |_

džemperus, kreklus

4. Firmas BERGER

sievešu apģērbus I

Visus krustvārdu mīklas uzminētājus
atminētajā vietā tuvākajās 3 dienās

gaida pārsteigums!

s@sndde| Bļs>|BJ>ļļß| gs

BUJBpojļß asajpe un ap|iq]B gziaißd

SIA
Taps
mēbeles
MODERNIE

GARĀŽU VĀRTI
NO VĀCIJAS.

• Tālvadība ar

elektropievadu.
• 40 apdares variantu.

Tālr 272005, 277092.

PĀRDOD APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

SMILŠU lELĀ 18.

TĀLR.: 228007, 228779.



Diena
Stils

Liekais

un ideālais
Gundega Repše speciāli Dienai

Būtiska
problēma, ko neteiksi! Dažiem

visa mūža garumā, dažiem kritiskajos
vecumos.

Kas tas liekais svars ir? Vai man ne-

vajadzīgais? Betreizēm tas ir viss iepriekš nodzī-

votais, kas, ja tiek nests līdzi, tevi pārvērš samir-

kušā, nepaceļamā celmā.Vai es zinu,'kas man ir

nevajadzīgs, lieks? Vai nevajadzīgais lāgiem ne-

kļūst par pašu nepieciešamāko un vajadzīgais

par lāstu?,
Dzīves līdzenumā ideālais svars ir gluži cits

nekā kalnu reljefā, bet to uzmanīt no dienas die-

nā ir gandrīz neiespējami, jo domasir viena no

vissmagākajām substancēm un glābties no tām

iespējams tikai ar pašapmānu.
Tomēr ir brīnumaini, ka domas spēj un pa-

manās tik strauji mainītvirzienu, nokrāsas, kū-

leņot, iegrimt un izkūpēt gaisos, bet tikpat

labi arī pielipt, vajāt, saaugt ar tevi. lespējams,
ka katrai domai arī ir savs liekais un ideālais

svars.

Tātad galvenā ass ideālā svara uzturēšanā

ir vielumaiņa. Lai iespējami ātri sadegtu vecās

domas, idejas, jūtas, pieredze, atmiņas, lai ap-

mainītos un radītu jaunu enerģiju, lai pāri pa-

liktu vien tik, cik nepieciešams dzīvībai.

Lai saglabātu ideālo svaru, jāspēj nekam ne-

pieķerties, neko negribēt iegūt un paturēt, ideā-

lais svars liek un ļauj dzīvot piecus centimetrus

virs zemes, bet tā sasniegšanai ir vajadzīga pār-

cilvēciska piepūle.
Tad līdzperfekcijai ir jāizkopj savs egoisms,

nepārtraukti jākontrolē un jāattīsta imūnsistē-

ma un jākultivē nežēlība, jā, pret sevi vispirms,

jo nav haltūras darbiņš spēt aizsviest prom arī

to, kas tev dārgs. Tad nu tu esi gatavs jebkurā

brīdī, pārciešot atvadas, aiziet. Jo ideālais svars

pats pieprasa, lai viss būtu viegli, lai es dejoda-

ma, bez pieskaršanās zemeinodzīvotu savu lai-

ku.

Sirdsapziņa, šķiet, nav ierēķināta liekā sva-

ra draudos, bet ko iesākt, ja mans virpuļojums

otrā cilvēkā rieš divsimt litru neizraudamuasa-

ru? Tātad es kādam citam radu lieko svaru.

Katram, pat diegabiksim un caurbirai, ir lie-

kais svars, arī tiem, kas domāīstenojuši sevī caur-

dura (agrāk saukta par duršlaku) modeli. Sma-

gākie atkritumi un arī dāvaniņas paliek...

Katru dienu manipiespiež uzklausīt novēlē-

jumu«saules mūžu jūsubiznesam». Diez vai kā-

dā cilvēces attīstības vai deģenerācijas posma

tik heroiski saukļi ir skanējuši, agrāk, kaut ek-

saltēti liekulīgi, bet tika piesaukta dzīvībaka pri-

mārā. No šīs šamaniskās frāzes es sajūtos kā

tonna, iztēlojoties ainas, kad pār zemeslodes mi-

rušo valstību kā dziestoša saule plēnēs vien jau-

nais, optimistiskais saules dievs.

Miegā liekā svara nav. Ir tik viegli pārlidot ai-

zas, tuksnešus un izvārtīties mākoņos. Varbūt

miegs māca ideālo dzīvi?

Es kļūstu smaga, ja uzklausu otra domas, bet

viņšnepaņem sev līdzi nevienu no manējām. Tad

ir traucēta vielumaiņa.

Katram cilvēkam ir ganviņa liekais, gan ideā-

lais svars Kādam liekais rodas no viena dzen

stāsta, ko viņš spītīgi kā šlepi velk visu dzīvi sev

līdzi, bet otrs ir dienišķā labsajūtā ideāls, ik pus-

dienāsnolokot kilogramu makaronu. Mulsino-

šais jautājums ir kur paliek mans liekais, kad

sasniedzu ideālo? Vai bezatlikumu tehnoloģija

vai parazitēšana uz cita cilvēka veselības rēķi-

na?

Saule noriet. Laiva nāk ostā.

Zeltainirožains, dūmakains klusums.

Mirguļo

airis. Un purpurā virvju kāpnes.

Nekam nav svara ne kokam,
ne akmenim.

Mēness sudraba uzacs irpāršķelta. Trīs

pogas tik tikko blāvo pie tava krekla.

Un nāve nepastāv šajā viegluma.

(Jānis Ries)

Gundega Repše

Foto - Sergejs Akurāters

Asins pārliešana. Berlīne
Dita Rietuma

m
tikko beidzies

Berlīnes starp-
tautiskaiskino-

festivāls. Nu

jau 45. Gandrīz apaļa jubileja pavi-

sam apaļas jubilejas gadā. Kā nekā

kino šogad —lOO gadu,un, lai gan

šķiet, ka līdz simtgades gada bei-

gāmpasaulebūs apnikusi nošī pie-

minējuma vien, pagaidām gads ir

tikai sācies. Berlīnes grāmatu vei-

kali draudsagādāt sirdsvājumu jeb-
kuram kinomīlim grāmatas kā

bildes un bildes kā grāmatas: kino

vēstures sejas, leģendas, pozas un

ilūzijas, tam līdzās pavisam nopiet-
nas apceres, kas tad ar šo mākslu

noticis simt gados. It kā vairs ne-

klājas ģībtpievitrīnām, jolaiciņu jau

Eiropai piederīgi skaitāmies. Taču

ģībstu, jo labi zinu, ka Latvijā sen

nav izdotaneviena grāmata par un

ap kino. Simtgade, tā jau gadās, pa-

gaidāmne piemums. Berlīnē atļau-
jas svinēt jubilejas—Alēnam Delo-

nam, BāsteramKītonam.Tās atļau-

jas svinēt ari Francijā, taisot filmas

kā dāvanas kino simt gadiem. Sla-

venā francūziete Anjēze Vārda mē-

ģinājaBerlīnes festivālu iekarot ar

filmuSimts un viena nakts, kurā svi-

nīgā cītībāmēģināja pārstāstīt kino

vēsturi un savas simpātijas pret to,

liekot Mišelam Pikolī spēlēt simt-

gadīgo misteru Cinema un sūtotpie

tā viesus Belmondo, Mastrojā-

ni, Depardjē, Moro, Šigulu utt. Fil-

mā ņirbēja citāti, pieminējumi, sla-

venu filmunosaukumiun uzvārdi.

«ledomājies, cik daudzsliktufilmu

būs jānoskatās līdzšā nelaimīgāju-

bilejas gada beigām,» sacīja angļu
kinokritikas zvaigzne Dereks Mal-

kolms no The Guardian.Unko gan

šie nosaukumu rēbusi var pateikt

cilvēkam, kurš nav mācījies kino

vēsturi!

Dzimuši slepkavot Eiropā
Kā jauparasti, žurnālistuaprin-

dās skanēja nīgras piezīmes, ka

Berlīnes festivāls ir vārgulīgs. Viss

no gada gadākļūst sliktāk —zvaig-

žņu mazāk, filmas neinteresantā-

kas. Parasti gan pēc festivāla at-

klājas, ka filmas ir bijušas labas un

daudz, taču vēl ir iespēja aktīvi pro-

testēt pret žūrijas neprasmīgo lē-

mumu, pārmest tai konjunktūris-

mu un citus grēkus.
GrandPrix frančuklasiķim par

filmu Svaigais kumosiņš? Tā ir po-

litika! Mēģinājums uzbukņīt Eiro-

pas kino,jo, nevar noliegt, kaķīnie-

šu izcelsmes amerikāņa Veina Van-

ga Bruklinas stāstiņi Smoke tiešām

bija festivāla favorīts. Taču ameri-

kāņu kino Eiropā īpaši neieredz vai

vismaz izliekas to darām, sadalot

festivālu balvas. Kādēļ gan tam vēl

suvenīri un slava pietiek jau ar

skatītāju miljoniem. Tavernjē, ku-

ra režisora karjera sākusies

1974.gadā un kurš jau pirms tam

bija izcilskinokritiķis un grāmatu

autors,nenoliedzamiir lielisks pro-

fesionālis, slavens ar savu prasmi

režisētjauniņas aktrises. «Svaigais

kumosiņš» viņa filmā ir āstoņpa-

dsmitgadīgā pārdevējaNatālija, ku-

ra, jautāta par savu profesiju, atbild:

pārdevēja—modelis. Savu laiku vi-

ņapavada labābārā, kur iepazīstas

ar padzīvojušiem, labi situētiem

kungiem, viņu adreses cītīgi ierak-

stot lielābloknotā. Vēlāk šī adrešu

grāmataviņaiun diviem viņas drau-

giemkļūst par ceļvedi upuru izvē-

lē. Trijotnes mērķis savākt no

kāda kāra večuka seifa daudzus

tūkstošus franku, laidotosuz Ame-

riku un atvērtu tur apģērbu veika-

lu.Amerikā, kā zināms, ir izdevīgā-

ka nodokļu politika, betNatālijai ir

pieredze pārdošanā. Pēc vairākām

neveiksmēm Natālija dodas uz

nakts randiņu ar kārtējo kungu, ie-

brāžas jaunekļi, piekauj kungu un

meklēkāroto seifu. Tačulielā«ku-

mosa» vietā viņiem izdodas sagrāb-
stīt tikaisīknaudu un jāpiebeidz ari

upuris, kurš nav ne tik bagāts, ne

veiksmīgs, kā licies. Šajā laikā«svai-

gais kumosiņš» blakusistabā, ska-

totiesvideoklipus un ieknābājot iz-

meklēto vakariņu paliekas, mēģina
atslēgties no gārdzienu un sitienu

trokšņa. Stāsts par trijotni irgandrīz
vai.dokumentāls līdzīgi notiku-

mi risinājušies Parīzē 1980.gadā,
betfilmas varoņu prototipiempēc

pāris gadiem beigsies ieslodzījuma

termiņš. Jautātspar filmas līdzību

ar jauno amerikāņu vardarbībasvil-

ni Kventina Tarantīnofilmām,

kā ari Olivera Stouna Dzimuši slep-
kavot, —Tavernjē atbildēja, ka ka-

tegoriski iebilstpretšo strāvojumu,

nosaucot Dzimušislepkavotpar bīs-

tamu un fašistisku filmu. «Kino, tā

irasins pārliešana—varmācība uz

ekrāna gribot negribot ielīst kā nā-

vīgsšķidrums sabiedrības vēnās.»

Jāpiebilst, ka Svaigais kumosiņš

pret sabiedrības vēnām ir korekts

lieliskais jaunās francūzietes

Marijas Žilēnas tēlojums Natālijas

lomā ļauj Tavernjē savai eiropeis-

kājai vardarbībai rast pamatojumu

aizkustinoši daiļacilvēkbērna infan-

tilismāun mežonīgā vēlmētikt dzī-

vē uz augšu. Lai gan arī Sudraba

lāča ieguvējai filmai Smoke nepie-

mitanekas no klasiskajiem priekš-

statiem par ierindas indīgi varmā-

cīgoamerikāņu kino. Slaveniuzvār-

di—Viljams Hērts, Hārvejs Keitels

Bruklinā. «Runājot par Ņujorku, vi-

si iedomājās Manhatanu, betma-

nā uztverē šīs pilsētas dvēsele ir

Bruklina, kur dzīvo 2,5 miljoni vis-

dažādāko tautību iedzīvotāju. Šim

rajonam piemīt crazy gars un ap-

skaužamavitalitāte,» apgalvoja re-

žisors VeinsVangs,kurš ieguvis at-

zīstamu reputāciju, veidojot filmas

par ķīniešiem Amerikā. «Es gribē-

ju pierādīt, ka labai amerikāņu fil-

mai nebūtnav jāmaksā 150 miljoni

dolāru, pilnīgi pietiek ar kādiem 7

miljoniem. Normālam amerikāņu
režisoram katra otrā filmair kom-

promiss. Ar savu Smoke un tās tur-

pinājumu Blue in the faces (Skum-

jassejās) gribējubūt maksimāli ne-

komformisks. Domāju, ka tas man

irizdevies.» Savkārtmodē nākušais

padzīvojušais un pārdzīvojušais vī-

rišķības simbols Hārvejs Keitels,

jautāts par savu Bruklinas fotogrā-

fa lomu, ko viņš spēlē šajās filmās,

atbildēja, kakatru savu lomuuzska-

tot par pieredzi lieliskajā ceļoju-

mā, ko sauc par dzīvi. Kas attiecas

uz dzīves «garšu», kurā mijas sen-

timents, ironijaun vitalitāte, ir vien-

kārši lieliski, jaari Holivudas zvaig-

znes, kā ari neatkarīgais amerikā-

ņu kino brīnums Dzims Džārmušs

un Madonnavar ļauties Bruklinas

garam lieliskarežisora vadībā.

Tauriņu skūpsti
Katoļu mācītājs Īrijā, kas netīši

atklāj savu homoseksualitāti filmā

Priesteris. Divu sieviešu iznīcību sē-

jošās attiecības angļu filmā Tauri-

ņa skūpsti, divu sieviešu sentimen-

tālaisromāns kanādiešufilmāKad

izdziest nakts. Pastkartes noAmeri-

kas,kas uzņemtas pēc ar AIDS sli-

mārakstniekaun režisora Deivida

Vojnaroviča autobiogrāfiskajiem
darbiem.Berlīnes festivāls vienmēr

bijis slavens ar īpašo uzmanībuho-

moseksuālas tematikasfilmām, un

šķiet, ka tikai Berlīnē ir žūrija, kas

piešķir balvu Tedy bear veiksmī-

gākajai no šīs tematikas filmām.

Taču parasti šīs filmas netiekiekļau-

tas konkursā vai panorāmā,tās de-

monstrē brīvdomīgajāforumaprog-

rammā. Šoreiz tās bija iekļautas

centrālajā programmāunkļuva par

īpašas uzmanības objektu. Jaunās

angļu TV režisores Entonijas Bēr-

das debija filmaPriesteris va-

rētu ieliet eļļu ugunī arī daudzre-

dzējušai auditorijai: katolicismsun

homoseksualitāte, grēksūdzes no-

slēpumaizpaušanas grēks un cilvē-

cība. Angļu režisore uzdodjautāju-

mus, ko pierasts neaiztikt, jo sa-

skarsme ar tiem draudizraisīt vien

abstraktus pārspriedumus par grē-

cīguma dabu ne tikai no baznīcas

puses vien. Ko darīt, ja kādameite-

nīte grēksūdzē atklājusi, ka viņa ir

tēva uzmācības upuris. Likt manīt

tēvam, atklāt ģimenes traģēdiju
meitenesmātei?Kāpēc jūsiedomā-

jaties, ka Dievs interesējas par to,

ar ko jūs guļat! Tā būs otra galējī-

ba, ar kuru jaunā priestera aizstā-

vis, ari mācītājs, mēģinās pārlieci-

nāt draudzeslocekļus atļaut grēko-
jušajam (?) turpināt vadīt dievkal-

pojumus. Protams, daļa sašutusi

pametīsbaznīcu un ignorēs «zilo»,

vienīgimeitenīte, kura viņam uzti-

cēja savu grēku, uzrunās nežēlas-

tībā kritušo. Filma uzņemta Liver-

pūlē, vienā no iekšēji atbrīvotāka-

jām un, kā izteicās režisore, dzīvī-

gākajām Anglijas pilsētām. Taču

Berlīnes festivālaekumeniskā žū-

rija, kurā galvenokārt ir garīdznie-

ki, atzina, ka šī filmas skartā prob-

lēmair baznīcai aktuāla.

Daudzvieglāk attiecībasar Die-

vu šķetināja amerikānis Alberts

Ferāra baisajā filmāpar vampīriem

TheAddiction (Mānija). Atšķirībā

no Holivudas barokālās vampīrmo-

des, kas pielīmē ilknīšus un balina

matus cukurpuisītim TomamKrū-

zam (Intervija ar vampīru), Ferā-

ras vampīrs ir universitātes absol-

vente,kas izlaidumabanketā ieko-

žas rīklē profesoram, pierādot fi-

lozofisko koncepciju un ilgo studi-

ju «vērtību.» Režisors pēcmelnbal-

tu asiņu plūdiem un orģijām, kuru

laikā filozofi un viņiem tuvie pār-

grauž cits citam rīkles, atpestī sa-

vu vampīri slimnīcas gultā ar kru-

cifiksugalvgalī un garīdznieku pie

sāniem.Tā! Par vienu no festivāla

potenciālajām līderēm, kas nezkā-

pēc neieguva nevienu no balvām,

daudzi uzskatīja angļu filmu

Tauriņa skūpsts, kurā galveno lo-

mu ķēdēm apvijušos radījumu

—spoži tēlojaAmadaPlamere.(Ja

atceraties Mūzikas skaņas, viņas

tēvs bija liktenīgais vīrietis klasis-

kajā Holivudas filmā.) Mežonīgā

metāliste iemīlina sevī klusu «mā-

jas peli» meiteni, kuras dzīves

pieredze ir kopdzīve ar slimo māti.

Viņu abu bēgšana un ikdienišķas

loģikas neizskaidrojamais romāns

ir ceļš, kurā tiek sēta nāve un kura

fināls ir nāve. (Daudzi filmu salī-

dzināja ar Holivudas feminisma sa-

sniegumuTelmaunLuīze) Plame-

res varoni ceļā dzen apmātība sa-

meklētkādu Judīti vienīgo cil-

vēku, kas viņu kādreiz mīlējis, ap-

mātība, kas neļauj saskatīt klusās

«peles» centienus izpatikt viņai

vienīgajam cilvēkam, ko viņa mīl.

Fascinējošajā un nežēlīgajā love

story, kurā abas meitenes nogalina

vīriešus, ko viņas ir izaicinājušas,

happyendnav iespējams. lespējams

tikai izpildīt savas mīļotās lūgumu

viņu nogalināt,kaut asarām līs-

tot.

Austrumi

Berlīne kā vēl nekad ļāvusies
Austrumu modei.Respektējot šā re-

ģionafilmu panākumus festivālos,

kas jau kļuvuši par tradīciju, Berlī-

nes festivāla konkursā bija piecas

filmas, kas radītas Honkongā, Tai-

vanā, Ķīnā un Korejā. Taču šoreiz

festivāla organizētāju orientālais vi-

linājumsbija spēcīgāks kā pašas fil-

mas. Vieglums, ar kādu šis reģions

šķūrē filmas uz festivāliem, sāk at-

gādināt amerikāņu kinogigantu uz-

vedību. Sak, mēs esam, un priecā-

jieties. Ari par Roberta Redfordafil-

mu Quizshow (TVšovs), kas nomi-

nēta ar četriemOskariem. Protams,

Berlīnēneieradās ne tikai gaidītais
Roberts Redfords, betarī sīkāki ga-

riņi.Tiešām, nekādas vajadzības
filmutūlītsāks demonstrētBerlīnes

kinoteātros,bet četras nominācijas
ir pilnīgipietiekama reklāma.Vienī-

gais mierinājums ir tas, ka pašvaka-

jai RedfordafilmaiOskarus neredzēt

Taču, skatoties šo filmu par sīkām

blēdībām lielajā TV šovbiznesā

piecdesmitajos gados, kuras pama-

tā ir dokumentālifakti un kurā at-

bilstošiamerikāņu kino tradīcijai kā-

da darbības daļa risinās tiesas zālē

sociālā taisnīguma simbolā, jāsāk
viendomāt,ka arī Oskari tādaspēlīte
vien ir. Berlīnesfestivāla žūrija veik-

smīgi tika galā ar dižreģioniem, pie-

šķirot topārstāvjiem balvas par labā-

kajiem aktierdarbiem. Viņš Pols

Ņūmens RBentonafilmā Muļķu te

nav, viņa —Džozefīne Šiao Honkon-

gas ražojumafilmāVasaras sniegs.

Kas attiecas uz Berlīni, tajā sa-

manāmas asins pārliešanas pēdas

izsmēķu lasītāji U-bahn stacijās,

iespēja dabūtpa seju pēc pēdē-

jā seansa. Festivāls? Turpinās. Ari

kā iespējaprecīzi orientēties šodie-

nas kino ainā. 4

Mišels Pikolī, Žans Pols Belmondo un Džinas

Lolobridžidas dubultniecefilmā Simts un vienanakts

Hārvejs Keitels, scenārists Pols Osters un režisors Veins

Vangs filmas Smoke preses konferencē.

Foto - Oļegs Zernovs

AmandaPlamere

šokējošajā love story
Tauriņa skūpsts

Šovbizness plaši
izreklamētajā filmā TV šovs

Baznīca

un homo-

seksuālisms.

Angļu filma

Priesteris

Eiropeiskie varmākas

B.Tavernjē filmā

Svaigais kumosiņš

MAS veida

izpriecas
Pēteris Pūrītis speciāli Dienai

Sports
ir viens no fantastiskākajiem cilvē-

ces izgudrojumiem. Sacensības gars ļauj
mums izlādēt agresivitāti un apmierināt

mūsos dziļi apslēpto, bet tomēr aktīvo

mednieka/vācēja instinktu. Futbolisti, kas, svied-

riem noplūduši, lēkšo šurpu turpu pa stadiona zālā-

ju, iesitotvārtus, izjūt tādupašu eiforijukā pirmatnē-

jais mednieks,ietriecot šķēpu arakmens uzgali ma-

mutam acī. Šķiet uzjautrinoši, ka cilvēki sacenšas

govs mēslu «plāceņa» sviešanā. Bet vēl uzjautrino-

šāks ir fakts, ka cēlāvieglatlētikas disciplīna dis-

ka mešana būtībā ir tikpat bezjēdzīga nodarbe.

Gaumes ir dažādas, un cits labākjūtas, spēlējot ša-

hu.Tomērīpaši gribas izcelt visfenomenālākospor-

tu cīņu pašam ar sevi, piemēram, pasjansu vai

arī,piemēram, cīņu ar lieko svaru. Par šo otro

tad arī turpmāk. Svara problēma mūs aizrauj nema-

zāk kā pasaules čempionāts futbolā, turklātkatrs no

mums ir līdzdalībnieks. Jo katram ir svars. Un tas

mainās.

Katrs zina, ka novājēt var neēdot.Tas diemžēl

irpārāk vienkārši. Nekādaazarta. Citalieta—no-

vājēt, turpinot ēst. Kādas iespējas! Vienisaka

jāskrien. Otri atbild dzīvoja reiz Džims Fikss,

cilvēks, kas iedibināja džogingu un uzrakstīja džo-

gingotāju«Bībeli» Viss parskriešanu. Sirdslēkme

pārsteidza viņu skrējiena laikā. Džimam Fiksam

bija tikai 52 gadi. Citi iesaka pareizi jāēd. Te

jāmin fakts, ka dzīvoja reiz doktors Stjuarts Ber-

gers. Viens no vadošajiem ASV dietologiem. Au-

tors daudziem bestselleriem, kuros deva pamācī-

bas tiem, kas grib novējēt ar visvisādu viltīgu diē-

tu palīdzību. Doktoram neizdevās izdarīt to, ko

viņš ieteicacitiem.Nāves dienāčetrdesmit gadus
vecais zinātnieks svēra 164kilogramus.

Varbūt ēsttikpat, cik iepriekš, bet īpaši apstrā-
dātus produktus, kur to sasodīto kaloriju ir ma-

zāk? Piemēram, sviestu Molly Mcßutter, kur nav

ne kripatiņas tauku (kas tad tur ir, es nezinu).
Amerikā ik gadus šādi «vieglie» produkti tiek pār-

dotikopumā par 50 miljardiem dolāru,bet jopro-
jām trešdaļa pieaugušo amerikāņu cieš no pārmē-

rīga svara, un neliete statistika liecina, ka stāvok-

lispasliktinās. Esotparādījušies dažādipreparāti,
kas attīra organismu un burtiski «sadedzina» tau-

kus. Izdzirdot to, mani pārņem šausmas. Acu

priekšā parādās aina, kā Latvijas debesīs paceļas
melni dūmustabi. Lai gan brīnummetožujau tā-

pat pietiek, ari mangribas izdomātko ģeniālu.Pir-

mais reflekss jāmeklē rakstos! Mēģināšu ne-

skaitāmu daiļdarbu citātus apvienot vienā, kas iz-

teiktu domasbūtību.

«Rozālija (Cecīlija, Amālija) paspēra soli man

pretim, un mēness aptumsuma gaisma iespīdēja

viņai sejā no aizmugures. Viņas vaibsti bija reizē

sastinguši un kustīgi, caurspīdīgā āda cieši apkļā-
va man tik mīļos, cēli veidotos kaulus, ka pat mil-

zīgo acu skatiens, kurā mirdzēja mirdzošs mir-

dzums, nespēja manimaldināt. Es nodomāju: «Ā!»

Viņa pasniedza man roku, kas bija tieva, sausa un

karsta kā jūlija saulē izbalējis zars. «Labrīt, mister

Pūriti,» balss bija tikpat samtainakā vienmēr. Pēk-

šņi viņas slaikais stāvs pārliecās precīzi uz pusēm

spējā klepus lēkmē. Tālumāatsaucās koijots. Kā-

da vientuļa zvaigzne nodrebēja un nokrita no de-

besīm kā zvaigzne no debesīm utt.»

Pieredzējuši lasītāji visu saprata. Dilonis. Bet,

ja šo meiteni nosauļotu solārijā un iebāztu mutē

vienu vai labāk divas Lockets konfektes pret kle-

pu, vai tas nebūtu izliets mūsdienu skaistuma

ideāls? Varbūt ārstiem ir pa spēkam radīt kādu

ne tik kaitīgu tuberkulozespaveidu, ar ko saslim-

dinātnovājēt kārojošos?
Ir vēl kāda brīnišķīga metode, kā daudz ēst

un neuzbaroties. Ļoti vienkārši pēc ēdienrei-

zes nepieciešams tūlīt pat izvemties. Es iedomā-

jos viesības, kad pēc desertaciemiņi klusi viens

pēc otra pazūd tualetē (protams, pa vienam) un

atgriežas, smaržodamipēc ziepēm un košļājot vie-

nu vai labāk divas Orbit plāksnītes. Nobeigumā
es vēlētos apliecināt—jums ir tiesībasbūt gan tie-

vam, gan resnam, bet man rakstīt šāda vai cita

satura paskvilas>

Pēteris Pūrītis

Foto - Jānis Buls, Diena

24.februaris

Stila spēlīte
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Zvaniet šodien

no pīkst 14 līdz 15 levai

tālrunis 325362

Pirmajam

pareizās atbildes autoram balva'



Manas dzīves

moto:

Dzīve

ir sapnis!

Alēns Delons, aktieris.

Foto - Oļegs Zernovs

Beļašs ripo Stacijas laukumā
Vilnis Vējš

Kādudien
Rīgā ieradās

pasaules apceļotājs

Konstantīns F. Viņš

laipni piekrita dalīties

ar Stilu savos pirmajos iespaidos.

—Jau izkāpis uz perona Rīgas

stacijā, es kāri ievilku nāsīs gan-

drīz aizmirsto, bet sirdij mīļo Bal-

tijas gaisu. Izrādījās, par spīti Lat-

vijas ieiešanai Eiropā, kapitālis-

mam un progresam, latvieši prot

cienīt arī tradīcijas. Tās pašas
smakas, gruži un apšaubāmo sub-

jektu pūļi, kas agrāk. Tomēr ir iz-

maiņas— senaparaduma vadīts,

es tūliņ devos uz savu iemīļoto

restorānu stacijas labajā stūrī, ot-

rajā stāvā. Tas bija palicis atmiņā

ar savu pārsteidzoši lēto, bet iz-

smalcināto ēdienu izvēli (degvīns,

šnicele, galvaspilsētas salāti etc.),

nesteidzīgo atmosfēru un plašu-

mu. Nebūs lieki atgādināt, ka sta-

cija irvienano Rīgas modernāsar-

hitektūras pērlēm, kuras īstā po-

ēzija, sākot jau noklasiskā iekštel-

pas—ārtelpas sapludinājuma prin-

cipa, vispilnīgāk izpaudās tieši res-

torānā. Milzīgo logu pavērtais

skats bija visburvīgākā urbanizē-

tas vides aina, kādu jebkad esmu

redzējis. Dzelzceļa uzbērums,

tilts, ielaun laukums ar trolejbu-

su rosmi ai, ai, ai... Diemžēl res-

torānaneticamipiešmucētās kāp-

nes pildīja sirdi ar ļaunām nojau-
tām, kas tūliņ apstiprinājās. Izrā-

dījās, oāze izsīkusi jau vairāk ne-

kā pirms mēneša un nekad vairs

neatdzīvošoties. Nācās steigšus

mesties uz garo bufeti stacijas

augšdaļā, perona malā, lai cik tas

solīdam ceļotājam būtu pazemo-

joši. Pārsteidzoši, bet šeit viss bi-

ja, kā laiku laikos pierasts. Pirm-

kārt, saglabājies interjers ar

oranždzelteno koka paneļu apda-

ri, galdiņiem, gaismas ķerme-

ņiem.Tas atgādināja nu jau zudu-

šo telpu paaudzi, kas priecēja ar

tautiskā un internacionālā stila

sintēzi, lika atcerētiesKamieli ne-

tālu no autoostas, Mārīti Bērnu

pasaulē, Jūrmalas veco zvejnieku

ligzdas (koks, tīkli, keramiski ak-

centi) . Sliekas lampiņas ar kalta-

jām detaļām un ķēdēm ir burvīgi
liecinieki laikam, kas skaļi nolie-

dza dekorativitāti un slavēja fun-

kcionālismu, vienlaikusradotgrū-

ti izmantojamas telpas ar dīvai-

niem izpušķojumiem. Diemžēl

Sliekā viss, šķiet, apaudzis ar tā-

du tauku un putekļu kārtu, ko no-

tīrītspētu tikai ugunsgrēks. Ēdie-

ni un dzērieni tradīcijai atbil-

stoši: sviestmaizes, beļaši, bul-

kas, kūkas, salāti. No Citronu

rūgtālīdz dārgamkonjakam (da-
žāda tipa stacijas apmeklētāju
klasiska izvēle). Vēl arī vislētā-

kie, visapšaubāmākiejaunolaiku

krikumi turzās un plastmasas

butelēs, taču tie nespēj izbojāt
konservatīvi stacijisko šīs iestā-

des smaržu. Parasto, neizvēlīgo

publiku, kurai sveša gaume un

romantika, stacijā apkalpo uzņē-

mums, kas sevi lepni nodēvējis

par Zelta pitu. Pareizāk būtu

Plastmasas pika, jo mēbeles un

trauki liecina tieši par šī divdes-

mitā gadsimta materiālavulgāro
šarmu. Šo ēdināšanas iestāžu sti-

lu viegli var sajaukt ar daudziem

t.s. bistro Rīgas centrā un noma-

lēs, stacijas burvību uzvējo tikai

atsevišķu ēdienu nosaukumi

čebureki, kupāti u.tml. Zelta pi-

tas dizainu var raksturot kā bu-

taforiski ārišķīgu, kas paredzēts
īslaicīgai lietošanaiun nepiestāv

Rigas stacijas projektētāju rokrak-

stam.

Stacijas ēka ir kā dižensaustru-

muburvis, kas savus dārgumus iz-

rāda nesteidzoties iepretī dziļi
iekštelpās slēptajai frizētavai, bla-

kus visādu nabagu iecienītajām ko-

lonnuzālēm, atrodaskāda pavisam

briesmīga bufetīte, kur, kā saka,

pat eņģeļi baidās spert kāju. Tā ir

cīsiņu vārituve un kafijas tecinātu-

ve īsti veco labo laiku garā. Bettai

blakus ir vēl kāda vietiņa. Tas ir

šaursun garš bārs, vārdāRipo, un

tur pulcējas jaunā aristokrātija. In-

terjerā viss ir modīgs un bezper-

sonisks baltas sienas, marmo-

ra lete, video. Cauru diennakti pa-

cientus sagaida druknibārmeņi un

lepni dzērieni; viss liecina, ka bez-

miega mocītiem bomžiem te nav

vietas. Visapbrīnojamākā tomēr ir

šīs iestādes publika—gurdi svarī-

gām sejām tā mielojas ar lašmaizī-

tēm un ar savu stāju apliecina, ka

nejau ādas jaka ir galvenais, lai iz-

pelnītos līdzcilvēku cieņu.
Stacija tomēr irvieta, kas iemie-

sosapni par tāliem ceļiem, veiksmi

darījumos un neierobežotu brīvī-

bu>

Stacijas Tunelis tunelī

Labas idejas izrādās arī

biedējošas. Vientulību

stacijas Tunelī var kliedēt

sarunās ar klātneesošajiem
siluetu kungiem un

kundzēm, ja vien pirms tam

neesat satrūkušies no viņu
nekustīgajām ēnām

Vecā stacijas restorāna vietā iebraucēji un rīdzinieki

pitajutsja Pitā no tīra zelta un plastmasas.
Foto - Jānis Buls, Diena

Viena no divām stacijas valsts ēstuvēm, kurā skatu uz stacijas
laukumu aizstāj nesalīdzināmā kalnu ainava un kafiju var iegūt,
izmantojot jau aizmirsto dzelzs bļunduku

Veca laba Slieka bija piedzīvojusi savu kārtējo sanitāro stundu,

kura šoreiz tika remontētas tikai kāpnes. Uzņēmums izdarīts

no tuvāka jumta

Stila spēlīte
ko jūs redzējāt pagājušo

r*±r*\ piektdien, bija gabaliņš no

veikala De Sants nosauku-

X CIO* ma
*

Gabaliņš bez kauliem

nekā lieka, nekādu maigu līniju un kruzuļu. Tas

arī atšķir veikalu De Sants no simtiemcitu, jo tajā

nopērkamajos apģērba gabalos manifestējas ro-

busts šarms ar tendenci uz brutalitāti. Kāds var-

būt teiktu: tur valdošais stils tas vcgrunge stils!

Lai gan ari tieksme uz skarbumu apavos, ādas ja-

kās, kankarainos brunčos, jokainās brillītēs, no

svešzemēm ievestos karekļos un grabuļos, mugur-

somās utt. ir sava veida dekorācija. Varbūtpat ro-

mantisms.

Jo galu galā—tās ir alkas pēc citas dzīves, citas

modes. De Sants kā citas modes desants Rīgā? Tā

tas varētu būt.

Veikalu nav viegli atrast, bet ir grūti aizmirst.

Varbūt tādēļ spēlītes uzvarētājs Dzintars Pēter-

sons darbojās ātri un nekļūdīgi, zvanīja drīz un

bija pilnīgi precīzs.

Viņam De Santa balva, pārējiem paldies! Un

ari atgādinājums, ka JaunāRīgas teātra pagalmā

paslēptais De Sants nav domāts tikai iekšējai lieto-

šanai>

CITA MODE

De Sants

Afiša no 24.februāra līdz 3.martam

IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(K.Valdemāra10a) •

Vilhelma Purvīša piemiņai. ■

Jēkabs Kazāks. ■

Riharda Zariņa atcerei.

Ļ 111, IV, V, VI,VII 11 17

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS

(Pils lauk.3) •

Igaunijasmūsdienu glezniecība. ■

Meisenes porcelāns.
XVI—XIXgs. mēbeles.

Balta izstāde (Velvju zale).

11, 111, IV, V,VI, VII 11 17

DEKORATĪVI LIETIŠĶĀS
MĀKSLAS. MUZEJS
(Skārņu 10/20) •

Šveices papīrmakslasizstāde. ■

11, 111, IV, V, VI, VII 10—18

MĀKSLAS MUZEJS ARSENĀLS

(Torņu 1) •
Lietiska māksla (līdz 26.11).

11, 111, IV, Vl2 —l7

DAUDERI (Sarkandaugavas 30) •

Niklāvam Strunkem 100. ■

I, 111, IV, V, VI,VII 11 —l7

G.ŠKILTERA MEMORIĀLAIS

MUZEJS (Daugavgrīvas 9) •

Romāna Rudzīša gleznas.
111, IV, V, VI, VII 11 17

RAIŅA LITERATŪRAS UN
MĀKSIAS VĒSTURES MUZEJS

(Pils lauk.2)

Rakstniecība un muziķa senajās
fotogrāfijās. ■

Jura Toropinagleznas. ■

111, IV, V, VI, VII 11 17

(Pils lauk.3)
Vilim Plūdonim —l2O.

Arvīda Klišana jubilejas izstāde.

11, 111, IV, V, VI 11 17

K.BARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona 3)
K.Barons VAuziņa gleznas.
Bērnu kluba Sējējinšnodarbības

111 un VI (tālr. 284265)

11, IV, VI, VII 11 17

111, V 13 19

RAIŅA UN ASPAZIJAS MEMORIĀ-

IAVASARNĪCA MAJOROS
Rainis un Šveice.

I, lII,rV,V,VI,VII 10—17

RAIŅA UN ASPAZIJAS MEMORIĀ-

LAIS DZĪVOKLIS (Baznīcas 30)

28.1117.00 Raiņa un Jansona

(Brauna) konflikta ilgas atskaņas.
Referē Velta Knospe.

MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)
Anitas Jansones-Zimītesbērnu

grāmatu ilustrācijas, Pētera

Zirnīša dzeja. Kur irĶūkis?

Izstāde par J.JaunsudrabiņaBalto

grāmatu.
Bērnu grāmata iz laimīgāmdienām

(XVIII gs. beigas līdz 1920.g.). ■

I, 111, IV, VII 10 17

1112 —l9

E.SMIĻĢATEĀTRA MUZEJS

(E.Smiļģa 37/39)
Latviešu dramaturģijaNacionālajā

teātrī.

Bruno Aides personālizstāde.
LIII 17.00 ījatviešu baleta gaitas

pasaulē. Stāstīs un video rādīs

Aivars Leimanis.

IV, V VI, VII 11 —lB

111 12 —l9

T.ROZENTĀLAUN R.BLAUMANA

MEMORIĀLAIS DZĪVOKLIS

(Alberta 12)

Braki VAuzina akvareļos.

I, IV,V, VI, VII 11 —lB

J.AKURATERA MUZEJS

(O.Vacieša6a)

Jauna izstāde par J.Akurateru.

111, IV, V, VIII—l9 .
OVĀCIEŠAMUZEJS

(O Vācieša 19)

Laimas Eglītes zīmējumi.
111, IV, V 13 19; VI, VII 11 17

VĒSTURES MUZEJS (Pils lauk.3)

Tautastērps ziema.

Es naku no bernibasM

111, IV,V,VI, VII 11 —l7

BRĪVDABAS MUZEJS

(Brīvības 440)
Puteņu laika (no fondiem).
I, 11, 111, IV,V,VI, VII 10 17

KARA MUZEJS (Smilšu 20)

Izstāde par Baltijas jurā nogrimuša-

jiem kuģiem (no Karlskronas

jūras muzejaZviedrijā).
Kara lauka medicīna.

Pasaules armijuapbalvojumiun

atšķirības zīmes,

latviešu leģions Otrajā pasaules
karā.

AKarpova grafikaDzimtenes sāpes.

11, 111, IV,_V, VI, VII 10 —l7

RĪGAS VĒSTURES UN KUĢNIECĪ-
BAS MUZEJS (Palasta4)

Izstāde PardaugavaM
111, IV,V,VI, VII 11 17

ANDREJA UPĪŠAMEMORIĀLAIS

MUZEJS (Brīvības 38)

Izstāde spēle bērniem Sunu

ciema zēni (Grupas pieteikt pa

tālr. 289767)

11, 111, IV, V, VIII 17

LATVIJAS FOTOGRĀFIJAS
MUZEJS (Mārstaļu 8)

Uldis Baiga. Āutorkolekcija.
Neaizmirstulītes manai mīļotajai

(Literatūraiun Mākslai 50).

111, V, VIII 17

IVI 3 —l9

P.STRADINA MEDICĪNAS

VĒSTURES MUZEJS

(Antonijas 1)
BrīnumAceSM

Pasaules tautu rituālu priekšmeti.
111, IV,V, VI, VII 11—17

MĀKSLAS SALONS (Brīvības 52)
Māra un Eduards Generi.

Keramika.

I, 11, lII,rV,VIO —lB

Vllo—l6

GALERIJA BASTEJS
(Basteja bulv. 12)

leva un Rauls Liepini. Side-Car.

i, 11, 111, IV, V, VII2 18

GALERIJA DA UGA VA (ll.novem-

bra krastmala 35)

Rita un Laimonis Blumbergi (līdz

28.11). A

1,11,111, IV, V,VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA
(Aspazijas bulv. 20)

Miervalža Poļa memoriālā istaba

(l.st).A

Galerijas izstāde (I.Celmiņa,

OJaunarājs, ABaušķenieks,
E.Grūbe, V.Ozols, LEndzelīna,

I.Zarinš, IVecozols). (2.5t.)
I, 11, 111, IV, VII2 19

GALERIJA ARS LONGA

(T erbatas 2a)

Latviešu vecmeistaru gleznas no

privātkolekcijām.

Piebalgas novads mākslā.

11, lIJ, IV, V, VI, VII 11—18

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu 16)
Ilze Egle. Ilze Mežsarga. Tērpi un

tekstilsM

I, 11, 111, IV, V,VIIO 18

KINOGALERIJA (Jaunielā 24)

Mazo formu tēlniecībano Āfrikas un

Kārību jūras baseina valstīm.

I, 11, 111, IV,V, VIII —l7

GALERIJA M 6 (Mārstaļu 6)
Helēna Heinrihsone,Ivars Heinrih-

sons, Inta Celmiņa, Eduards
Grūbe. Glezniecība (līdz l.III).A

i, n, 111, IV, V, VI, VII 12 23

Galerija Centrs (Kaļķu 16)
Galerijas ziemas ekspozīcija

(Dž.Skulme, I.Zariņš, P.Postažs,

I.Dobrājaunciti).
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

GALERIJA G&G (M.Pils 17)

Galerijas mākslinieku darbi.

(E.Vērpe, S.Krastiņa, B.Muižnie-

ce, D.Lapina u.c).

I, 11, 111, IV, V 10—18

Vllo—l6

GALERIJAKRASTS (Romas

viesnīca)

Daugavpils mākslinieku izstāde

(līdz LIII). /

ORIENTĀLAS MĀKSIES GALERI-

JA SUSĪ (K.Valdemāra61)

Ķīnas dekoratīvā māksla Dzeltenā

upe H

I, 11, 111, IV, V, VI 10.30 18.30

GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)

Ēvalda Vasiļevska keramika.

Dzintras Cepītes akvareļi.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

A.SŪNAS GALERIJA (Laipu 6)
Ērikas Romānes gleznas (atklāj LIII

16.00).

i, n, iii, iv, v, vi n 18

Parekss bankas filiāle

(KBarona20/22)

JanaAnmana gleznas.
FOTONAMS (Mārstaļu 6)
Holandes fotogrāfija.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU(REITERNA)
NAMS (Mārstaļu 2)

Ulda Krauzes gleznas.
Urmass Bereški (Ungārija).

Keramika.

Dzidra Bauma. Akvareļi (atklāj LIII

16.00).
Svētdienas pensionāriem un

ģimenēmar bērniem bez

maksas.

11, lIĻIV, V, VI, VII 11 —lB

SV.PETERA BAZNĪCA

Mākslinieku grupa Neatkarīgie
(gleznas, grafika).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10—18

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)
2.111 18.30 Cikls Cilvēks pasaulēun

pasaule cilvēkā. Portretu

glezniecība. LektorsAigars
Putniņš. Muzikāls pārsteigums

SVEŠVALODUBIBLIOTĒKA

(K.Valdemāra 5)
Heinrihs Cille (Vācija). Grafika un

fotogrāfija. Rīko Gētes institūts.

KONCERTI

LATVIJAS FILHARMONIJA
24.11 19.00 Rīgas Domā Aivars

Kalējs (ērģeles), Valsts

akadēmiskais koris Latvija.
Programmā L.Vjems. A

26.11 18.00 Lielajā ģildēvalsts deju
ansamblis Daile.

27.1119.00 Vāgnera zālē Latvijas
Filharmonijas kamerorķestris,
diriģents Šauļus Sondeckis
(Lietuva). Soliste Inga Kalna
(soprāns). ProgrammāVAMo-
carts.A

28.1119.00 Vāgnera zālē Gints

Bērziņš (klavieres). Programmā
VAMocarts.B

3.111 19.00Vāgnera zālē Jānis
Maļeckis (klavieres), Reinis

Birznieks (čells), Sandis

Steinbergs (vijole), Ilze Kļava
(alts). ProgrammāVAMocarts,

Z.M.Damāzs, RKronlaks,

J.Brāmss.B
19.00 Rīgas Domā Imantam

Sneibim 50. Ligita Sneibe

(ērģeles), Imants Sneibis

(flauta). Programmā KDebisi,

S. Franks, G.F.Tēlemanis.

KNilsens, T.Albinoni,F.Martēns,

KV.Gluks, JAlēns.

KO NCERTZALE AVE SOL

(Citadeles 7)

24.1118.00 Senas krievu romances.

25.11 18.00 Senās krievu un čigānu

romances.

26.1115.00 Kamerkoris un kameror-

ķestris Kolorīts atskaņo

V.AMocarta mūziku.

28.1118.00 Kamerkoris Vecrīga.

Programmālatviešu un somu

kora mūzika.B

LIII 10.30 Izrāde bērniem Labulis un

Čabulis.
13.00 Muzikāla izrāde Atlidoja balta

dvēselīte.

3.111 19.00 Koru draudzības

koncerts

MŪZIKASAKADĒMIJA

24.1120.00 Kafejnīcā džeza vakars.

25.1115.00 Lielajāzālē l.bērnu

mūzikas skolas pedagogu
koncerts.

17.00 Studentuklubā Mocarta

mūzikas biedrības pasākums.

18.00 Lielajā zālē vec.pasniedzējas

Leldes Paulas audzēkņuun

studentuklaviermūzikas

koncerts.

26.11 17.00 LU Lielajā aulā kordiriģē-
šanas nodaļas studentu DE

koncerts.

STUDENTUKLUBĀ

Nakts dejas 22.00 —5.00.

24.11 Artis Volfs.

25.11 Dace Volfa.

LIII Raimonds Bušs.

RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļaß)
25.11 17.00 EmīlamDārziņam 120.

Piedalās kamerkoris Versija un

vīru koris Dziedonis, prof.

O.Grāvītis.B

25.11 20.00 un 26.11 12.00,18.00

Romāna Karceva estrādes

monoizrāde Mana Odesa.

261114 00 kora mūzikas koncerts.

Piedalās jauktais koris Skulte un

Lielvārdes jauktais koris

Lāčplēsis.

, IZRĀDES

NACIONĀLAIS TEĀTRIS

24.1118 30 Pie zelta ezera.

19 00 Aktiem zālē Elga.

25J1 12.00Pasaka par koka sirsniņu.

18 00 Trīs musketieri.

26.1112.00 Pasaka par koka sirsniņu.

Lielais loms.

17 00 Aktieru zalē Svečturis.

28TI 18.30 Pie zelta ezera.

19 00 Aktiem zālē Elga.

1 111 18.30 Trīs musketieri.

18 00 Aldiem zālē Meža pīle.
_

2 111 18.30 Dziedoņi ērkšķu krūma.

19.00Aktiem zālē Laulības dzīves

ainas.
.

3,11118.30Plika kā baznīcas žurka

(pēdējoreizi).

16.00un 19.00 Aktieru zālē Edīte

Piafa.
DAILES TEĀTRIS

25.1113.00 Kaudzēm naudas.

18.00 Peļu slazds (7.ab.).

Mazajā zālē Pats vai karaļu spēle

Ou'ievu vai.).
26.1113.00 Romeo un Džuljeta.
18.00 KamerzālēKad mēs, mirušie,

mostamies.

2.111 18.30 pirmizrāde. P.Korneijs.
Sids.

3.111 18.30pirmizrāde. Sids (l.ab.).
KRIEVU DRĀMAS TEĀTRIS

24.1118.30 Neaizsniedzama.

25.11 un 26.11 16.00 Mazajāzālē Ar

labu nakti, mati

18.30Drostalina.

28.1118.30 Drostalina.

LIII 18.30 Trīnes grēki.
2.111 18.30 Neaizsniedzamā.

3.111 18.30 Zirgs bezsamaņā.

JAUNAISRĪGAS TEĀTRIS

(Lāčplēša 25)

24.11,26.1118.30Mazajā zālē Kaislību

spēle.

25.1118.30, 26.1114.00 un 27.1118.30

Lielajā zale Cīrulītis (rež.

M.Coners, Šveice).
LIII 18.30 Kamerzālē Rutes grāmata.

2.111, 3.111 18.30 Mazajā zālē Doriana

Greja ģīmetne.
2.111 13.00 un 16.00Lielajā zālē

Liepājas teātra viesizrādePifa

piedzīvojumi.
3.111 18.00 Lielajāzālē Liepājas teātra

viesizrāde Precības.

JAUNATNES TEĀTRIS

26.11 18.30 VEF Kultūras pilī Ķiršu
dārzs.

RĪGAS MUZIKĀLAISTEĀTRIS

24.11 17.00 Pauks un Šmauks.
25.1118.00 Marica.

26.1118.00 Tonight.
28.1117.00 Brālītis un Karlsons, kas

dzīvo uzjumta.
LEĻĻU TEĀTRIS

25.11 Lielajā zālē 11.00un 14.00

Kaķīša dzirnavas.

Mazajā zālē 11.00 un 13.00 īkstīte

ftrievu vai.).

26.11 Lielajā zālē 11.00 Četri

muzikanti.

14.00 Vinnijs Pūks un viņa draugi.
16.00 Vinnijs Pūks un viņa draugi

1 (krievu vai.).

Mazajā zālē 11.00 Maza zaļa varde

jūrā
_

(krievu vai.).

14.00 īkstīte (krievu vai.).

2.111 Lielajāzālē 17.00 Vinnijs Pūks

un vina draugi.
3.111 Lielajāzālē 17.00 Četri

muzikanti.

RĪGAS CIRKS (Merķeļa 4)
Terczas Durovas dzīvnieku šovs

24.1118.00,25.11 11.00,14.00,

18.00,26.1112.00,15.00._
LATVIJAS KRIEVU KULTŪRAS

CENTRS (Palasta 9)
25.11 12.00 Rīgas Mišina teātris

Zelta gailisar izradi Zaķa skola.

VALMIERAS DRĀMAS TEĀTRIS

25.11 18.30 Apaļajā zalē pirmizrāde.
G.Hauptmanis. Vientuļie.

26.11 13.00 2.mēģ. zālē Par ko tāds

posts mums uzkritis.

27.11, 28.11, 3.111 18.30Apaļajā zālē

Vientuļie.
KABATA (Peldu 19)

25.11, 26.1112.00 un 16.00 Pepija
Garzeke.

2.111 18.30 Sudraba laikmets (krievu

vai.).

MŪZIKAS KLUBS

24.11 no 23.00 Monro.

25.11 no 23.00 Crazy Heads.

26.11,27.11, 28.11,1.111 no 21.00

Diskotēka.

2.111 no 23.00 Mirta and HotAcustic.

3.111 no 23.00 Rebel.

RĪGAS ATKARĪGAIS ESTRĀDES

TEĀTRIS (Grēcinieku 22/24)
25.1122.00 Šovs Western-sabon.
24.00 Šovs Ave Romai

l.OOTopless šovs.

26.11 23.00 Romai

24.00 Leona Zviedra šovs.

27.1124.00 Topless šovs Fortissimo.

28.1124.00 Šovs Western-saloon.

LIII 24.00 Leona Zviedra šovs.

2.111 23.00 Šovs Western-saloon.

1.00 Leona
v

Zviedra šovs.

3.111 23.00 Šovs Western-saloon.

1.00Topless šovs Fortissimo.

K»NO

BALTIC CINEMA

Daile (KBarona 31)
24.11 3.111 Slazdi Paradīzē 11.00 un

13.30 (lētāk), 16.00,18.30,21.00

Oskars (Skolas 2)
24.11 2.111 IMka policists 12.00 un

14.00 (lētāk), 16.00,18.00,20.00

3.111 Mērijas Šellijas Frankenšteins

11.00 un 13.30 (lētāk), 16.00

18.30, 21.00 �

Lāčplēsis (Lāčplēša 52/54)
27.11 2.111 Vilks 10.30,13.00, 20.30

3.111 Vilks 11.00

Gaisma (Valmierā)
24.11 2.111 Slazdi Paradīzē 14.00

(lētāk), 16.30,19.00
3.111 Mērijas Šellijas Frankenšteins

14.00 (lētāk), 16.30,19.00�

KINOGALERIJA (launielā24)
28.11 15.00 Skolu kinoklubs.

Avārijas brigāde (multiplikācijas
filmas).

28.11 Britu kinoklubs. Trešais

(1949.g., rež. Kerols Rīds, galv.

lomās Orsons Velss un Alida

Valli).
17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angļu vai.

LIII 17.30 tulko krievu vai.

2.111 Ziemeļvalstukinoklubs. Puiši

no Sankt-Petri (1991.g., Dānija)
17.30 tulko latviešu vai.

20.00 arsubtitriem angļu vai.
„

Kino RĪGA (Elizabetes61)

Spartaka zālē

27.1118.30 Franču kinoklubs (tulko
latviešu vai.). Pašpuikas (rež.

F.Trifo).
Sarkanais aplis (1970.g., ar

ADelonu un Burvilu).

GĒTES INSTITŪTS (Torņu 1)

Turpinās vācu operfilmu skate.

24.1117.00 Belzacars.

27.1117.00 Oberons.

28.11 19.00 Fidēlio.

KINO MUZIKĀLAIS CENTRS

BIMINI (AČaka 67/69)

24.11 19.00 Modes klubs.

No 20.00prezentācija Tekilas lietus

Bimini.

20.00 Ivetas Ludvigas tērpu
kolekcijas.

21.00 SpēlēJaunais laiks.

22.00 Karaoke (Grauc).

līdz 6.00 8MG (Direktors).
25.11 12.00 LaßAs dziesmas

Bittiifii.

17.00 ATarkovska filma Stalkers.

22.00 Latviešu karaoke (Atis),
līdz 6.00 BMG (Edža).
26.11 12.00 Bērnu rīts. (RPlēpis un

ALaukmanis).
14.30 Via Danse klubs (video).
17.00 ATarkovska filma Stalkers.
22.00Karakoe (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Guntis).
27.1120.00 Gilbey's Jazz Club

(viesojas diksilendaorķestris

Retro).
28.11 20.00 Filmas Jaunie atnācēji

pirmizrāde (rež. I.lrvins, lomās

M.Fostere u.c).
22.00 Karaoke (Grauc).
līdz4.oo ßMG (EgonaŠvāna dēls).
1.111 21.00 Odis Unplugged (jauns

AMedņa unBimini akustiskās
mūzikas projekts).

22.00 Karaoke (Ingus)
līdz 4.00 BMG (Horens Stalbe).
2.111 17.00 grupas Otra puse

audiokasetes prezentācija.
19.00 Modeļu klubs.
20.00 Mis mini bikini Bimini.
22.00Karaoke (Grauc)
līdz 6.00 8MG (Guntis).

VIESU NAMS KARDINĀLS
(Grēcinieku 26)

Dejasno 22.00

24.11 Ēriks Loks

25.11 Valdis Krūmiņš.
26.11 Vitāls.

1.111 Ingus Viklis.
2.111 Yaldis Krūmiņš.
3.111 Ēriks Loks.

I.PROGNOZEun IM piedāvā
TV šovs Dziesma manai paaudzei
3.111 18.00 Ogrē
4.111 18.00Jēkabpilī.
No 23.00 nakts balle.
GRUPA UNGA
24.11 21.00 Rīgā, Amatniecības

vidusskolā
***

24.1123.00 5.00 Cēsu kultūras
namā Radio Skonto diskotēka
(Arnis Stacevičs).

25.1123.00
- 5.00 Dobeles kultūras

nama RadioRīgai diskotēka
(Kaspars Ozols).

Stils vērtē
leva Rupenheite
Vita Jostiņa

Gandarījums garantēts
■ Notikums būtu jāņem

vēra

[ fcspējama vilšanās
• Trešdienās pensionā-

riem, skolēniem un

daudzbērnu ģimenēm
ieeja brīva

Stils
PIEKTDIENA, 24.FEBRUĀRIS, 19946
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GIVENCHY
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EAU DE GIVENCHY

PARFIMĒRIJA PIEGĀDĀTA TIEŠI NOTĀS RAŽOTĀJIEM.

GARANTĒJAM PREČU ZĪMJU IDENTITĀTI UN ATBILSTOŠUS

RAŽOTĀJU NORMĀM DERĪGUMA UN PĀRDOŠANAS TERMIŅUS.
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RĪGĀ

Bon Jovi koncerta Rīgā pagaidām nebūs
Uldis Rudaks

Rīga, 23.febr. Kaut arī krāš-

ņas afišas no vairākiem reklāmas
stabiem un stendiem vēsta, ka

4.martā Rīgas Sporta manēžā di-

vus koncertus sniegs pasaulslave-
nā amerikāņu rokgrupa Bon Jovi,
šī informācija neatbilstpatiesībai!
Rokgrupa BonJovišobrīd ir viena

no vispieprasītākajām pasaulē.
Remix producentu grupas (tā

organizē slavenu mākslinieku

koncertus Latvijā) direktors Ai-

vars Hermanis Dienai pastāstīja,
ka, uzzinot par šo afēru, Remix sa-

zinājās ar vairākām Eiropas kon-

certaģentūrām un noskaidroja, ka

neviena no tām Bon Jovi turneju
šobrīd neorganizē. Sazinoties ar

grupas Bon Jovi pārstāvjiem, Re-

mu noskaidroja, ka grupa šobrīd

koncertus vispār nesniedz.

Diena noskaidroja, ka SIA In-

teršovs līgums ar Sporta manēžu

par koncerta organizēšanu no-

slēgts 20.februāri, līgumā uzrādī-

tais telefonsneatbilstadresei (Vo-
leru iela20-5). Firma pati reģistrē-
ta Latvijas uzņēmumureģistra Rī-

gas pilsētas reģionālajā nodaļā ti-

kai šā gada 2.februārīarpamatka-

pitālu Ls 2000.

Rīgas cirka galvenais adminis-

trators Pauls Anteins pastāstīja,

ka pārdošanai cirka kasē firmas

pārstāvji atnesuši biļetes (cena Ls

10, 13, 15) par kopējo vērtību Ls

66 000. Kad dažas biļetes jau pār-

dotas, uz cirku piezvanījuši no Re-

mix un brīdinājuši, ka Interšovs ir

krāpnieki, pārējās biļetes no ka-

ses izņemtas. Divas līdzīgas situ-

ācijas bija pagājušajā gadā, kad

vieglas naudas tīkotāji bija sasolī-

juši mūzikas faniem Pītera Geib-

riela (pavasarī) un Depeche Mode

(rudenī) koncertus.�

Nemaksātājus var pārvietot uz baraku

Sarma Kočāne

Rīga, 23.febr. Zemgales

priekšpilsētas valdepieņēmusi lē-

mumu par īres līgumu atjaunoša-

nas kārtību gadījumos, ja īrnieks

nav kārtojis komunālos maksāju-

mus un lieta nodota izskatīšanai

tiesā. Pēc tiesas lēmuma pieņem-

šanas īrnieks zaudē tiesības uz

īres līgumu un var tikt pārvietots

uz mazāk labiekārtoudzīvokli. Ta-

ču, ja iedzīvotājs līdz tiesas dienai

paspēj maksājumus nokārtot, tad,

kaut gan tiesas sēde atcelta ne-

tiek, valdei ir tiesības lemtpar īr-

nieka pārvietošanu, tās atlikšanu

vai īres līguma atjaunošanu.
Valdes priekšsēdētājs Alek-

sandrs Caune Dienaipastāstīja, ka

pašlaik pārvietošanas punkts ir Līv-

ciemaielā 40. Tā ir barakas tipaēka

ar kopmītnēm raksturīgo plānoju-

mu, malkas apkuri, turklāt diezgan

mitraun nemīlīga. Tur jau mitinās

divas ģimenes, kas zaudējušas īres

tiesības>

Īsziņas

Latgales priekšpilsēta. No 24. līdz26.februārimGraudu iela 69 notiks

Imanta Rihtera privātās deju skolas rīkotais starptautiskais moderno deju

konkurss Riga-95.+
Kurzemes rajona valdē pieņemts lēmums par to īrnieku pārvietošanu,

kas nav nokārtojušimaksājumus par dzīvokļa īri unkomunālajiem pakalpo-
jumiem. Pagaidām viņi tiks izvietoti ēkā Dzirciema iela 123>

Kurzemes rajons. Pieņemts lēmums par ledzīvotāju dzīvesvietas re-

ģistra nodaļas (bijušāpasu galda) datorizēšanu>

Centra rajons. Rajona valdeakceptējusi uzņēmuma SIALido nodomu

ierīkot ātrās apkalpošanas kafejnīcu Brīvības_ ielas 78 vārtu telpa. Valdes at-

ļauja uzņēmumamvēl jāsaskaņo ar ugunsdzēsības dienestu>

BIZNESS

Var samazināties iespiesto grāmatu skaits
Ēriks Matulis

Rīga, 22.febr. Latvijas grāma-

tu izdevēju asociācija (LGIA) uzska-

ta, ka vienīgās specializētās grāma-

turažotnes I^tvijā—tipogrāfijas Ro-

ta privatizācija, sadalotto trīs at-

sevišķos objektos un pārdodot iz-

solē, var iznīcināt vienu no lielāka-

jām Latvijas poligrāfijas bāzēm, līdz

ar to samazinotLatvijā iespiesto grā-
matuskaituun sadārdzinotto cenu,

sarunā ar Dienu teica LGIA biedri,
izdevniecību Zvaigzne, Rija un Va-

ga vadītāji. Viņi ir satraukušies, ka

pēc Rotas privatizācijas jaunie īpaš-

nieki, neievērojot privatizācijas no-

teikumus, pilnīgi vai daļēji samazi-

nās grāmatu iespiešanas apjomus

un nebūsmehānisma, kāapturētne-

atgriezenisko procesu. Privatizācijas
noteikumi paredz privatizācijas

aģentūrai atpirkuma tiesības, jane-

tiekizpildīti privatizācijas noteikumi.

Līdz šim LPA nevienureizi nav iz-

mantojusi atpirkuma tiesības.

«Privatizācijas noteikumu

punkti, kas paredz pašreizējās ra-

žošanas profila saglabāšanu atse-

višķiem objektiem trīs līdz piecus
gadus, ir formāli un viegli apejami.

Privatizējamā Rota ir gards ku-

moss, jo visas trīs mājas atrodas

stratēģiski izdevīgās vietās,» teica

izdevniecībasRija direktorsAivars

Plivčs. Rota ir vienano nedaudza-

jām tipogrāfijām, kur var iespiest

grāmatas gan mīkstos, gan cietos

vākos.

Tipogrāfijas jaudair 200 000 ek-

semplāru mēnesī, un Rotā iespiež

aptuveni vienutrešdaļu Latvijas grā-
matu. Esošās tehnoloģiskās iekārtas

ir novecojušas, un bez investīcijām
Rota pārtrauks darbu. LGIA uzska-

ta, ka viens no galvenajiem pun-

ktiem, kas bija jāietver privatizācijas

noteikumos,ir obligātas investīcijas,
kas nākamajamīpašniekam jāiegul-
datipogrāfijā. lerosinājums par inves-

tīciju iekļaušanu privatizācijas notei-

kumos bija ietvertsizdevniecības Va-

ga privatizācijas priekšlikumā.

LPA privatizācijas procesa di-

rektors Andrejs Tiknuss paskaid-
roja, ka, izstrādājot privatizācijas

noteikumus, šajā gadījumā, ievēro-

jot lielo konkurenci grāmatu tirgū

Latvijā, investīcijas netika paredzē-
tas. LGIA uzskata, ka prioritāte šā

objekta privatizācijā būtu dodama

pretendentiem, kuru darbība sais-

tītaar tipogrāfisko ražošanu vai grā-

matu izdošanu,kā ari tiem uzņēmu-

miem, kas vēlas iegūtvisu tipogrā-

fiju kopā>

Sakaru banka

maina

depozītnoguldījumu
likmes
Valdis Jalinskis

Rīga, 23.febr. Kā Dienu infor-

mēja Sakaru bankas preses sekre-

tāre AndaCelma, bankano I.marta

maina depozītnoguldījumu likmes.

Sākot no marta,jaunās depozītu lik-

mes fiziskām personām latos un va-

lūtā uz sešiem mēnešiem būs 14%

gadā, uz 12 mēnešiem—12% gadā.
Fiziskām personām procentus no

depozītnoguldījumiem joprojām ir

iespēja saņemt katru mēnesi. Ne-

mainīgi saglabāsies fizisko personu

norēķinu kontu vidējā gada atliku-

ma procenti 12% gadā. Zudusi

starpība starp depozītnoguldīju-

miem, kuros naudair piesaistīta uz

gadu, un personīgajiem kontiem,

kur noguldītie līdzekļi irbrīvi unpro-

centos tiek aprēķināts vidējais ga-

da apgrozījums. Piektdien Sakaru

banka atklās filiāliLudzā. Līdz mar-

tabeigām jau būs 25 filiāles. Papla-
šināsies ari bankasoperāciju apjoms

Sakarubankas aģentūrās, kas irkat-

rā otrajā laukupasta nodaļā>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 24.februārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995. gada 24.februārī pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām un

to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995. gada 24.februārīpārdod komercbankām un tonodaļām skaidras naudas ASV dolārus

pēc kursa 1 USD = 0.552Ls.

Latvijas Banka 1995.gada 24.februārī pērk

unpārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše,

Latvijas Bankas Monetārās politikas pārvaldes

Vērtspapīru daļas vadītājs U.Paukšens.

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 17.oktobrī

NOVADOS

Jēkabpilī
atstrādā īres

parādus
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 23.febr. īres un ko-

munālo maksājumu parādniekiem

Jēkabpilī kopš pagājušā gada ru-

dens ir iespēja savus parādus dzēst,

strādājot sabiedriskajos darbos pil-
sētas sakopšanā un labiekārtošanā.

Līdz februāravidum maksājumus
tādā veidākārtojuši 48 cilvēki.

Kā Dienaipastāstīja pilsētas do-

mes priekšsēdētājas vietnieks Juris

Tužikovs, lai atstrādātu parādus,

nepieciešams vienīgi iesniegums

un apsekošanas akts, kurā norādī-

ta parāda summa un īrnieka mate-

riālaisstāvoklis. Nemaksātāji galve-
nokārt ir bezdarbnieki, arī maztu-

rīgie iedzīvotāji, kuru parādu sum-

ma par īri, siltumu, gāzi un elektrī-

bu sasniedz 200 latu unvairāk. Strā-

dājot labiekārtošanas darbos, šie

cilvēkivienā dienānopelna aptuve-
ni 3 latus.Tie tiek pārskaitīti galve-
nokārt uzņēmumam Jēkabpils sil-

tumtīkli, kā ari pašvaldības uzņē-

mumam Namu pārvalde. lespēja
šādā veidā kārtot parādus iedzīvo-

tājiem pagaidām tiek dota tikai vie-

nu reizi. Javiņu materiālaisstāvok-

lis neuzlabojas un pēc laikaatkal ir

parādi, pilsētas domeizskata jautā-

jumu par dzīvokļa maiņupiespiedu
kārtā uz nelabiekārtotāmtelpām.

Parādniekisakopj parkus, apzā-

ģē krūmus un kokus, uzpoš ielas.

Kāda īrniece, nostrādājot 30 dienas,
dzēsusi 162 latu parādu. Taču, kā

sacīja J.Tužikovs, atsaucība šādi

kārtot parādus neesot tik liela, kā

gaidīts. Esot ari parādnieki, kas no-

strādā dažas dienas, likvidē daļu pa-

rāda un pazūd.

Kāds sabiedrisko darbu strād-

nieks Dienai teica, ka viņa parāds

par apkuri un īri šā gada sākumā

bijis 110 latu. Tagad daļa no šīs

summas esot dzēsta, vēl jānostrā-

dājotpāris nedēļu, lai nomaksātu at-

likušos 30latus. «Tāir laba iespēja

tikt vaļā no parādiem. Ceru, ka man

izdosies atrastpastāvīgu darbu,tad

par maksājumiem nebūs jāuztrau-

cas,» viņš piebilda.

Pašlaik atstrādāt parādus pietei-
kušies 300 cilvēki>

Ostu padome lemj par

Salacgrīvas ostu
Gunita Ozoliņa

Salacgrīva, 22.febr. Otrdien

Latvijas ostu padomes sēdē runāja

ari par Salacgrīvas ostu.

Kā Diena jau rakstīja, Salacgrī-
vas zivju konservu rūpnīcas priva-

tizācijā radies konflikts starp rūp-

nīcu, ostas pārvaldi un pilsētas

pašvaldību par ostas dienvidu pie-

stātnes, kas atrodas rūpnīcas teri-

torijā, privatizāciju. Kā jau bija gai-
dāms, pēc Ministru prezidenta
Māra Gaiļa pagājušās nedēļas vi-

zītes Salacgrīvā konflikts ostas pa-

domes sēdē tika atrisināts par la-

bu pašvaldībai. Ostas pārvaldnieks

Jānis Megnis Dienaipastāstīja, ka

piestātni paredzēts atstāt valsts

īpašumā, nododotostas pārvaldes

valdījumā. Sakarā ar to konservu

rūpnīcas kontrolpaketes izsole,

kas bija paredzēta 25.februāri, pār-

celta uz vēlāku laiku. Pašlaik os-

tas valdei kopā ar Privatizācijas
aģentūru jāizstrādā līgums, kas ga-

rantē rūpnīcas ražošanas interešu

ievērošanu.

SavukārtSalacgrīvas pašvaldība
un akciju sabiedrībaBrīvais vilnis

vienojušies no ostas teritorijas izda-

līt tās ražošanas objektus: saldēta-

vu, zivju pārstrādes kompleksu, tīk-

lu darbnīcas un katlumāju. lespē-

jams, drīzumā MK varēs akceptēt

Salacgrīvas ostas robežas. 4

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Daugavpils. 25.februāri iepazīšanāsvizītē Daugavpilī ierodas Valsts ve-

selības ministrs Pēteris Apinis. Bez medicīnas iestāžu apmeklējumiem tiks

spriests arī par pilsētas prettuberkulozes dispanserapārcelšanu uz telpām,
kas pēc Krievijas armijas aiziešanas ir brīvas.

Ludza. 26.februāri rajona kultūras centrs pie Tautas namarīko Meteņu
trādirīdi. Jautrajās izdarībās piedalīsies Krāslavas dejukopa, skolēnu nama

teātra pulciņš, rajona folkloras ansambļi,kā arī folkloras ansamblis Vālodzī-

te no Jēkabpils.

Rūjiena.Piektdien Rūjienas bērnudārzabijušie unesošie pedagogi un

audzēkņi, pilsētas vadībaun labvēļi svinīgi atzīmē iestādes 10 gadujubileju.
Valmiera. No 23. februāra līdz 12.martam Valmieras novadpētniecības

muzejā atvērta Ivara Opmaņa fotoizstādeAkmens un sāpes.
Valmiera. 24.februāri Valmieras rajona Vecates pagasta paju sabiedrī-

ba Vecate rīko ārkārtēju kopsapulci, lai pārrunātu kopsaimniecības likvidā-

cijas gaitā radušās problēmas.
Valmiera. Sestdien Sveču mēneša noslēgumāValmieras kultūras na-

mā tiek rīkota Sveču balle, kurā viesosies Vecā ratiņa aptaujas laureāti Lau-

ku muzikanti.

Veclaicene. Piektdien Igaunijas Republikas 77.gadadienā Veclaicenes

pagastānotiek atceres bridis pie Nezināmā igauņukaravīra kapa,kura laikā

pieminēs 1919.gadā Latvijas atbrīvošanas cīņās kritušos Igaunijas kaujinie-
kus, viņiem goduatdos Latvijas armijas karavīri unzemessargi.

Gulbene. Sestdien rajona kultūras namā notiks mūziķu 3.salidojums,
kurā līdzdalībupieteikuši Varbūt, Velves, Seniori,Bruģis, Dūmi un citi.

Saldus. Sestdien pilsētas kultūras namā notiks Latvijas mežu darbinie-

ku vīrukora Silvicola koncerts.

Dobele. 23. februārī Zemnieku konsultāciju birojs rīkoja sanāksmi,

kurā galvenokārt tika spriests par piena ražošanu un tā kvalitātes rādītā-

jiem>

Papildinājums
23.febr. numurā I.Zolnerovičas informācijā Pilsonībaspretendentu

zināšanas Saldū ir apmierinošas teikts, ka NP Saldus nodaļā pilsonī-
bas pretendenti nokārtojuši arī vēstures zināšanu pārbaudījumu, lai

gan iepriekš bija informācija, ka vēstures jautājumi vēl nav apstiprināti.
NP priekšniece Eiženija Aldermane paskaidroja, ka spēkā ir viņas pa-

rakstītais rīkojums. Tas paredz, ka līdz 20.martamvēstures eksāmenā

pēc vietējo nodaļu lūguma, jatam piekrīt arīpaši pilsonības pretenden-
ti, uzskatot, ka eksāmenam ir sagatavojušies, vēstures zināšanas var

vērtētpēc NP vēsturnieku grupasagrāk izsūtītajiem jautājumiem. Līdz

šim šāda atļauja dota tikai NP Saldus nodaļai, arī Rēzeknē vienapilso-

nības pretendentu grupa kārtojusi vēstures pārbaudījumus pēc šiem

jautājumiem.

SPORTS

Širovs uzvar Piketu

Kārību jūrā esošajā Arubas salā notika treniņmačs šahā starp pagai-

dām vēl Latvijas pārstāvi Alekseju Širovu un JerunuPiketu no Holandes

(viņa reitings ir 2670). Ar 5,5:2,5 uzvarēja Širovs>

Dumeša trešā labākā Kannās

Kannās notikastarptautisks dambretesfestivāls. Galvenajā turnirā kun-

gu konkurencē ar 12 punktiem no 18 trešo vietu izcīnīja rīdziniece Vita

Dumeša. Ar 15 punktiem uzvarēja francūzis Patriks Martins>

Ignatovičs atrādīsies Jokerit

Pārdaugavas hokejists Andrejs Ignatovičs devies uz atrādīšanos So-

mijas klubā Jokerit. Ja Andreja veselības stāvoklis un sportiskie rādītāji

apmierinās Helsinku kluba vadību, iespējams, nākamajā sezonā Ignato-

vičs būs šā Somijas kluba sastāvā.�

Lašupes trase nogriezta no pasaules
ucoc iiwynu«.»M
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Latvijas ziemas čempionātapēdējā posma sacensības autokrosa bija

paredzētas sestdien, 25. februārī, Ogrē, Lašupes trasē. Kā informēja Au-

tosporta federācijas krosa komitejas vadītāja DiānaDaugule, ir applūdu-

ši trases pievedceļi un sacensības atliktas uz vēlāku laiku>

Berežnaja, Šļahovs un Lepina
Pasaules čempionātā daļslidošanā Birmingemā Latviju pārstāvēs tie

paši sportisti, kuri Eiropas čempionātā Dortmundē JeļenaBerežnaja

ar Oļegu Šļahovu pāru konkurence un Alma Lepina. Konstantīns Kos-

tins pēc vairākām operācijām vēl nav sasniedzis nepieciešamo sportisko

formu, savukārt deju pāris Jaroslava Ņečajeva un Jurijs Cesņičenko ne-

startēšot partnera savainojuma dēļ>

Vācieši turpina interesēties par Vlaščenko

Kā Dienajau irinformējusi, Starptautiskā slidsknesanas savienība nav

ļāvusi bijušajam Latvijas slidotājam AndrejamVlaščenko pasaules čem-

pionātā pārstāvēt Vāciju. Vācieši gan bija cerējuši, ka lietas nokārtosies

un Valščenko jau ir ieguldījuši pietiekamus līdzekļus. Tagad viņi sākusi

interesētiespar Vlaščenko līgumu ar Latvijas sporta pārvaldi. Tas tika

noslēgts jaupēc tam, kad puisis bija «pierakstījies» Vācijā. Diez vai šāda

blēdīšanās varētu patikt vāciešiem, un varbūt Anželai Surupovai un An-

drejam būs jāmeklē cita mājvieta>

Līderi atkal uzvar

Vakar Latvijas hokejačempionātakārtējā spēle NIKb-Brin ar 10:6 pār-

spēja Pārdaugavu*

Gregam Luganisam AIDS

Pagājušajā gadā četrkārtējais
olimpiskais čempions daiļlēkšanā
piedalījās geju spēlēs Ņujorkā, un

līdz ar to plašākai sabiedrībai kļu-
va zināmi viņa homoseksuālie sa-

kari. NupatGregs ir paziņojis, ka ir

inficēts un slims ar AIDS. Turklāt

jau pirms Seulas olimpiskajām spē-

lēm viņš bijis inficēts ar HIV vīru-

su. Jau sešus mēnešus pirms spē-
lēm Gregs uzzinājis, ka slims ir vi-

ņa partneris. Gājis pārbaudīties pa-

ts, un analīzes bijušas pozitīvas. To-

mēr par tonevienamnav teicis. Arī

pēc tam,kad vienāno lēcieniemat-

sitiespret tramplīnuun no savaino-

juma baseinā nokļuvušas asinis.

Par to bijis uztraucies, tomēr zinā-

tāji viņu mierinājuši, ka pārējo infi-

cēšanās iespēja ar šo slimību esot

bijusi ļoti niecīga. Viņš nedrīkstē-

jispievilt tuvākos cilvēkus, kas bija

palīdzējuši treneri, ārstu. Tagad
HIV jau kļuvis par AIDS. Šodien
ABC kanālā raidījumā 20/20 būs

plaša un atklāta intevija ar Gregu

Luganisu,bet pirmdien pārdošanā

parādīsies viņa autobiogrāfija Vir-

smas laušana (Breaking the Surfa-

ce).

No AIDS jau ir miruši divi sla-

veni sportisti amerikāņu teni-

sists Arturs Ešs un angļu daiļslido-
tājs Džons Karijs. Inficēti ir vairā-

ki, ari populāraisbasketbolists Ma-

ģiskais Džonsons. Cik ilgi vēl atli-

cis dzīvot GregamLuganisam?Vai

neviens no Seulas olimpisko spēļu

dalībniekiem, kas peldēja tajā ba-

seinā, nav inficējies? Interesanti,ko

tagadpārdzīvo viņakonkurenti, ku-

ri lēca tajāpašā ūdenī?^

Liktenīgai lēciens Seulā. Foto - EPA—A.F.I.

Ozoliņš gandrīz izglāba haizivis
Nacionālahokejauga,22. febru-

āris. Blues —Sharks 4:3 (2:0,1:0,1:3).
Laperjērs 5,6, Žilbērs 5,6; Faluns 2,

Pedersons 3, Ozoliņš 3.

Mačā ar vienu no Rietumu zo-

nas līderkomandāmSharks vārtus

sargājis Flehertijs. Pirmajās divās

trešdaļās ritējusi līdzīga cīņa (me-

tienuattiecība24:20 haizivju labā),
betvārtus guvuši tikai laukumasa-

imnieki. TomērSharks vīri nav iz-

kārušibaltokarogu un trešajā treš-

daļā iespieduši sāncenšusaizsardzī-

bas zonā (metieni 15:6). Tiesa, pir-

mos vārtus izdevies gūt tikai devī-

tajā minūtē,ari otrie bija jāgaida vēl

gandrīz tikpat ilgi. Kad Pedersons

pēc Larionova un Ozoliņa piespē-
lēmpārspēja Džozefu, tablo rādīja,
ka spēlētas jau57 minūtesun 14 se-

kundes. Vēl pēc 40 sekundēm hai-

zivis atviegloti uzelpoja Ozoliņa
metiens sasniedza mērķi (šoreiz

Sandim asistēja Makarovs un No-

rtons) un rezultāts kļuva 3:3. Diem-

žēl prieki ilga tikai 42 sekundes

Zilbērs guva savus otros vārtus ša-

jā mačā... Starp citu, pie visām čet-

rām sentluisiešu ripām roku pieli-

ka Patriss Tardifs.

Oilers Stars (0:0, 0:1, 2:0). Mār-

šants 7, Stepltoris 2; PBrotens 4.

Māršants rezultātu izlīdzināja
minūtiun 9 sekundes pirms mača

beigām, bet vēl pēc 33 sekundēm

Stepltons izmantoja vairākumu.

Canucks —Jets 1:4 (0:1, 1:2, 0:1).
Lindens 7; Žamnovs 7, Šenons 3,4,
Emersons 6.

Whalers Bruins 3:2 (2:1,0:1,0:0,
1:0). Sandersons 7, Pronžers 2, Terkots

7; Nīlijs 11, Donato 3.

Whalersvārtsargs Sins Burks at-

vairīja 42 metienusno 44 un varēja
svinētjubileju—tā bija viņakoman-

das simtā uzvara NHL čempionāta

mačos, kuros vārtus sargājis Burks.

Red Wings Maple Leajš 4:1 (1:1,

2:0,1:0). Kozlovs 5, Bārs 4, Sisarelli 6,
Džonsons 1; Andreičuks 5.

Sabres—lslanders3:3 (1:0,1:2,1:1).

Preslijs 4, Bodžers 2, Simpsons 4; La-

šans 4, Turžons 7, Dalgarno 2.

Šonakt Sharks savā laukumā

spēlē ar Flames, bet svētdienas va-

karā ar Canucks.*
Īsziņas

Futbols

Trešdien notikusi viena Eiropas

1996.gada futbola čempionātakvalifi-

kācijas turnīra V grupas spēle: Vale-

tā Luksemburgas izlase ar 1:0 (0:0)
pieveikusi Maltas vienību. Vienīgos
vārtus 54.minūtē guvis Kardoni.

Pēc šīsspēlesV grupāir šāda situ-

ācija:

Norvēģija 4 3 1 0 7—l 10

Holande 4 2 2 0 10—1 8

Čehija 3 1 2 0 6—l 5

Baltkrievija 3 1 0 2 2—5 3

Luksemburga 4 10 3 I—ll 3
Malta 4 0 13 I—B 1

Nākamas spēles visas grupas no-

tiks marta beigās (Latvijas izlase

29.marta spēles Austrija).
***

22.februārī aizvadītas ari vairākas

interesantas draudzības spēles.
Heresa: Spānija Vācija 0:0.

Vācija: Kepke, Vorns (Baslers 75.),

Babbels, Helmers, D.Šusters (Vē-

bers, 46.), Tods, Freunds, Heslers,

Mellers, Klinsmans, Kirstens.

Fortalesa: Brazīlija Slovāki-

ja 5:0 (1:0). Vārtus guvuši Souza,
Bebeto 2, Marsio Santoss, Tulio.

Brazīlija: Tafarels, Kafu, Aldairs,

Marsio Santoss, Branko, Dunga, Le-

andro, Souza, Žuninjo, Bebeto, Savio.

Eindhovena: Holande Por-

tugāle 0:1 (0:1). Vārtus guvis Barba-

dosa.
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0517

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,396

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0177

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,385

1 CHF (Šveices franks) 0,427

1 DEM (Vācijas marka) 0,364

1 DKK (Dānijas krona) 0,0920

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,680

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0455

100ESP (100 Spānijas pesetas) 0,415

1 FIM (Somijas marka) 0,118

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1041

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,852

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0331

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,553

1 KGS (Kirgīzstānas soms) 0,0496

1 LTL (Lietuvas lits) 0,134

1 NLG (Holandes guldenis) 0,324

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0827

1 SDR (SVF norēķinu vieniba) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0736

1 USD (ASV dolārs) 0,536

Valūta pērk pārdod

1 DEM 0,3600 Ls 0,3673 Ls

10 FRF

1 GBP 0,8436 0,8606

100 JPY 0,5476 0,5587

1 USD

Parād- Emisijas Parādzīmju

zīmju Nr. dzēšanas

termiņš datums

Pirkšanas Pārdošanas

gada gada

diskonta diskonta

likme likme

|^HiU19ilLL!£ft^ai
■■|EH|UC£Qi

■■C.«WKfc«

|[*tHBll1if

■III I ■■! ļ li —

■Ili biBIll H'bi —

213. 17.3.95. 19,0% | 17,0%

214. 24.3.95.

II li k 1111 i —

■i 11 ihiiat m

■1W b MIH ļ —

II h ■lllfl'h Hl

Darījumu

apjoms
Realizētais

Biržās, Neorganizē

izsolēs tajā tirgū

Valstī

154503.7

461001.2

Viena

seritifikāta
cena

TOniKiīrrrīii.nmi»nM

bflnaiciMtgiīi——

5.17000

0.70000

Ls

2.98376

% pret

iepriekšējo mmm -2.3

•Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

Privatizācijas unsertifikācijas informativā

nodrošinājuma centrs

PĀRDOD:

40 t sīpolu (cena 0,48

$/kg), 40 t kartupeļu
(cena 0,25 $/kg).

Lietuva, Sauli, talr. (8-21)
427544 (darba laikā),

462118 (vakaros).

Gan superaģentiem, gan
ambicioziem iesācējiem

AĢENTA DARBU
reklāmas nodaļās

piedāvā divi'

(latviešu un angļu valodas)
laikraksti.

Lūdz zvanīt pa tālr.

.
463667.

.

PĀRDOD Opel Senator2,5
E (8_3.g., inžektors, centrāla

atslēga, lietie diski,

$ 2700). Tā1r.229775

(Andris).

Pārdod fotoaparātu Rebue Flex

(Japāna) ar štata objektīvu,
zenīta vītni; ZOOM 28-70;
ZOOM 70-210, komplekta cena

Ls 120. Tālr. 221085 (dienā),
963541 (vakaros).

GSM Car Tel SC

komplektā
ar lādēšanas ierīci

un akumulatoru

Ni Cd - 600 mAh

GSM Car Tel SL

komplektā

ar lādēšanas ierīci

un 2 akumulatoriem

Ni Cd - 600 mAh

Ni MHd - 550 mAh

1 gads garantija.

lespējamas cenu atlaides.

VAIRUMTIRDZNIECĪBA

Tallinas 6/10, Rīga
tālr. 378743

BOSCH

OFISA MĒBELES

MĒBELES de LUXE

SALONVEIKALS: RĪGĀ,AVOTU 4

t. 217883, 281864

rmrfifc
® Būvmateriālu

/ tirdzniecība

DEKORATIV

Vairumtirdzniecība un mazumtirdznieciba.

Riga, LV 1046, Kalnciema iela 74.Tālr. 613458.Fak5s 7860084.



Krievijas vēstniecībaizteikusi lū-

gumu Krājbankai pēc iespējas āt-

rāk izmaksāt pensijas, jo 23.febr-

uāris Krievijā tiek atzīmēts kā dzim-

tenes aizstāvju diena, tas ir liels no-

tikums katra militārā pensionāra

dzīvē, un tādēļ nebūtuvēlamsradīt

Latvijā sociālo spriedzi.

Parastipensijas tiek izmaksātas

mēnešapadsmitajos datumos, taču

februāri tās aizkavējās, jo Lainban-

ka naudu, ko Krievija bija ieskaitī-

jusi tāskontāfebruārapensijām, iz-

maksāja citiem klientiem sava sa-

režģītā finansu stāvokļa dēļ. Lain-

banka Krievijas pārskaitītos līdzek-

ļus tikai konvertēja no dolāriemla-

tosun pārskaitīja tālākKrājbankai,

kas ar savu filiāļu starpniecību iz-

maksāja pensijas Krievijas militāra-

jiempensionāriem. Tā kā Krievijas
naudas līdzekļu atlikums Lainban-

kas kontos pašlaik ir 2,5 miljoni la-

tu, Lainbanka šo naudas summu

pārskaitīs uzKrājbanku martapen-

siju izmaksai.

Kā Dienai kļuvis zināms, Krie-

vija gatavojas atteiktiesno Lainban-

kas kā starpnieka pakalpojumiem
naudaskonvertēšanai pensijām, tā

nolēmusi dolārus ieskaitīt uzreiz

Krājbankaskontā, un šībanka nau-

du gan konvertētu, gan ari izmak-

sātu pensijas.
TačuLainbankas pamatkapitāls

turpina palielināties, ceturtdienvēl

nopirktas šīs bankas akcijas no ce-

turtāakciju laidienapar 250tūksto-

šiem latu. 4

ĀRZEMJU ZIŅAS

Acīm redzama favorīta Igaunijas
parlamenta vēlēšanu priekšvakarā nav

Tallina, 23.febr. (BNS) s.mar-

tā Igaunijā notiks kārtējās parla-
menta vēlēšanas. Lai gan līdz vēlē-

šanāmpalicis mazlietvairāk par 10

dienām,skaidrafavorīta vēlnav. Sa-

biedriskās domas aptauju rezultāti

ir tik atšķirīgi, ka vairākums poli-
tiskokomentētēju pagaidām neuz-

ņemas prognozēt politisko spēku

sadalījumu jaunajā parlamentā.
Par 101vietu parlamentā s.marta

vēlēšanās cīnīsies 1256kandidāti, kas

apvienoti septiņubloku un deviņu pa

rtijusarakstos. Bez sarakstos iekļau-

tajiemkandidātiemiekļūt parlamen-
tā cer arī 13 neatkarīgie kandidāti,
kuriem, starp citu, nav sevišķi
daudzizredžu. Saskaņā ar Igaunijas

vēlēšanu sistēmu, lai neatkarīgais
kandidātskļūtu par deputātu, viņam

jāsaņem tik liels skaits balsu, kas vie-

nāds ar visām viņa vēlēšanu apga-

balānodotajām balsīm, kas izdalītas

ar mandātu skaitu apgabalā.
Kā Diena jau rakstīja, Igaunijas

vēlēšanu komisija ir reģistrējusi

septiņus blokus:Mērenie(Sociālde-

mokrātiskāpartija un arodbiedrību

kandidāti); Koalīcijas partija un

Lauksaimnieku apvienība; Taisnī-

gums (bijusī kompartija Demo-

krātiskā darbapartija un Tiesis-

kā līdzsvara partija);Apvienība Isa-

maa un Nacionālās neatkarības

partija; Mūsu mājas Igaunija!

(trīs krievu partijas); Labāka Igau-

nija/Igaunijas Pilsonis un Ceturtais

spēks (zaļie un rojālisti).

Patstāvīgi vēlēšanās piedalīsies
ari deviņas partijas: Republikāņu un

konservatoru tautas partija, kas uz-

stājas ar nosaukumuLabējie, Cen-

tristu partija, Lauciniekupartija, Na-

cionālistu centrālāsavienība, Igau-

nijas nākotnes partija, Meža parti-

ja, Reformatorupartija, Zilā partija

un Demokrātiskā savienība.

Spriežot pēc dažādu aptauju re-

zultātiem, parlamentā, pārvarot 5%

barjeru, iekļūs sešas partijas un blo-

ki: Koalīcijaspartija un Lauksaimnie-

ku apvienība, ko vada ekspremjers
Tīts Vehiun bijušais AP priekšsēdē-

tājs Arnolds Rītels; Reformatoru

partija ar Igaunijas Bankas prezi-
dentuSīmu Kallasupriekšgalā; Mē-

renie,kuru sarakstā pirmais iekļauts

pašreizējais premjers Andress Ta-

rands; Centristu partija ar eksprem-
jeru Edgaru Savisāru vadībā; patla-
banvaldošaisbloks Isamaa un Igau-

nijas Nacionālāneatkarības partija

ar ekspremjeru Martu Lāruvadībā;

kā ari pagājušā gada pavasari ar

M.Lāru sastrīdējušies konservatori

un republikāņi (labējie) ar parlamen-

ta spīkeru 110 Nugisu priekšgalā.

Agrāk sociologi uzsvēra, ka acīm

redzami favorīti ir Koalīcijas partija
unLauksaimnieku apvienība, betpē-

dējās telefonaptaujas negaidīti parā-

dīja, ka Tallinā (kur dzīvo aptuveni
ceturtā daļa vēlētāju) un Pērnavā

daudzpopulārākairSīmaKallasava-

dītāReformatorupartijaTiešiRefor-

matorupartija (vai arī Reformuparti-

ja), spriežot pēc visa, būs galvenā
konkurente centra un kreisi centris-

kajām partijām. Reformatoru līderis

Sīms Kallass nav aptraipījies ar to la-

bējo spēku grēkiem, kuri formēja

pašreizējo valdību un izrādījās sais-

tīti ar daudziemskandāliem.Turklāt

ar S.Kallasavārdu ir saistīts Igauni-

jas nacionālaislepnums—lgaunijas
krona Jebkura iznākuma rezultātā

cīņā starpsešiem Igaunijas galvena-

jiempolitiskajiem spēkiem neatkār-

tosies «Austrumeiropas sindroms»,

proti, bijušo komunistisko līderu at-

griešanāspie varas. Spriežot pēc ap-

tauju rezultātiem, neveiksmīga būs

ari krievu partiju debijavēlēšanās>

Krievija grib līdztiesīgas partnerattiecības ar NATO
Dienas ārzemju ziņu birojs

Maskava, 23.febr. Krievijas

ārlietu ministrs Andrejs Kozirevs

ceturtdienpaziņojis, ka Krievija vē-

las «līdztiesīgas partnerattiecības»

ar NATO un ar mazāku lomu ne-

samierināsies, informē AP.

«Mēs neatlaidīgi centīsimies to

panākt, mums neder ne vienkāršo-

tas attiecības ar šo organizāciju, ne

arīvariants,ka mēs paliekam aiz tās

robežām,» paziņojis AKozirevs.

Pagājušā gada decembriA.Ko-

zirevsatteicās parakstīt divas Krie-

vijas un NATO vienošanās, pama-

tojot to ar bažām par NATO plā-
niem uzņemt tajā Austrumeiropas
valstis.ASV ir sagatavojušas jaunu

piedāvājumu Krievijai par drošības

struktūras veidošanu, lai izbeigtu

domstarpības parNATO paplašinā-

šanu, un, pēc AKozireva domām,
lai panāktu kompromisu, oficiālas

sarunas varētu sākties rudenī.

ASV pārstāvji trešdien sarunās

ar Krievijas ārlietuministravietnie-

ku G.Mamedovuizklāstīja viedok-

li, ka pievienošanās NATO pro-

grammaiPartnerattiecībasmieram

ir priekšnosacījums, lai virzītos tā-

lāk uz īpašu attiecību noslēgšanu ar

NATO. NATO ir atteikusies ap-

spriest Krievijas pilntiesīgu līdzda-

lībuNATO,kamērMaskava gribēs,
lai tās īpašais lielvalsts statuss tik-

tuņemtsvērā, novērtējot uzņemša-

nu militārajā aliansē.�

Dudajevs pateicas Igaunijai

Dienas ārzemju ziņu birojs

23.febr. Čečenijas prezidents
Džohars Dudajevs šodienIgaunijas
Valsts sapulcei nosūtījis paziņoju-

kurā izteicis pateicību par at-

balstu Čečenijas neatkarībai. «Če-

čenu tautanekad neaizmirsīs jūsu
cēlo rīcību, kas tika izrādīta mūsu

tautai smagu pārbaudījumu brīdī,»
teikts paziņojumā. Igaunijas parla-
menta vicespīkers nolasīja Dž.Du-

dajeva paziņojuniu deputātiem.De-

putāti piecēlās un aplaudēja. Kā Die-

na jau ziņoja, Igaunijas Valsts sar

pulcē 13.februārī pieņēma paziņo-

jumu par čečenu tautas tiesībāmuz

pašnoteikšanos un ieteica valdībai

atzīt Čečenijas neatkarību pirmajā

piemērotajā brīdī.

Čečenu un ingušu tautu Staļina
laikadeportāciju 51.gadadiena sākās

ar masveida artilērijas un mīnmetē-

ju apšaudi Goiti ciemā 10 km uz

dienvidiemno Groznijas, ziņo AFP.

Pagājušajā diennaktī Krievijas

armija Groznijā atvairījusi čečenu

karotāju mēģinājumus izlauztiesno

pilsētas, informē Krievijas lekšlie-

tu ministrijas preses dienests. Pil-

sētas rietumu daļā lekšlietu kara-

spēka pozīcijām ar septiņu tanku at-

balstu uzbrukušas divas karotāju

grupas, ziņo Interfax.

Pirms neilga laika intervijā Die-

nas korespondentam čečenuAbhā-

zijas bataljona komandieris Šamils

Basajevs pastāstīja, ka viņiem ir ti-

kai divi kaujasspējīgi tanki. Pēc tā

saucamās čečenu opozīcijas iebru-

kuma Groznijā pagājušā gada
26.novembrī valdības spēkiem bija
12 tanki. No tiem divi nogrima pur-

vā, divus sašāva savējie, vēl divus

krievi, bet četri tanki nebija teh-

niskā kārtībā. �

Krievijas armijas karavīrs Čečenijā neizskatās apmierināts
ar savu dienestu. Foto - EPA—A.F.I.

Nomiris īstais Štirlics, kuru pazina ar

vārdu Jans Čerņaks
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 23.febr.AktieraVja-
česlavaTihonovacienītāji var neuz-

traukties viņu mīlulis ir sveiks

un vesels. Taču Jans Čerņaks, kas

dzimis 1909.gadāČernovcos (pilsē-
ta Ukrainas dienvidrietumos, gad-

simta sākumā Austroungārijas

teritorijā), nomirapirms dažām die-

nām vienāno Maskavas slimnīcām.

Neilgi pirms nāves viņam tika pa-

sniegtaKrievijas Federācijas Varo-

ņa zvaigzne, ar kuru J.Čerņaks ti-

ka apbalvots «par ieguldījumu uz-

varā pār fašistisko Vāciju». Krievi-

jas armijas ģenerālštāba priek-
šnieks ģenerālis Mihails Koļesņi-

kovs, kas pasniedza vecākajam iz-

lūkam šo apbalvojumu, nosauca

J.Čerņaku par «īsto Štirlicu».

Starp citu, ziņas par J.Čerņaka
darbujoprojām irvalsts noslēpums.
No publikācijām Krievijas" presē zi-

nāms tikai tas, ka izglītību J.Čer-
ņaks ieguvis Berlīnē, divdesmito

gadu beigās un trīsdesmito gadu

sākumā viņš piedalījies Vācijas

kompartijas darbībā, bet pēc tam

nez kā nokļuvis «ienaidnieka mi-

dzenī»,kā izteicās M.Koļesņikovs.
Tas, ko nozīmē šis norādījums, pa-

liek noslēpums. Ģenerālštāba Gal-

venajā izlūkošanas pārvaldē (GIP)
žurnālistiem pat atteicās parādīt

J.Čerņaka fotogrāfiju. Tiesa, kolē-

ģi no laikraksta Izvestija to atrada

aģentūras TASS arhīvā, kur J.Čer-
ņaks bija strādājis pēc kara. Viens

no ģenerālštāba darbiniekiemDie-

nai paziņoja, ka J.Čerņaks pirms
kara nodevis vērtīgu informāciju,
kas ļāvusi izveidot radiolokācijas
stacijas, kas brīdinājušas par fašis-

tu bumbvedēju uzbrukumiemMas-

kavai. Pēc šā virsnieka vārdiem,

J.Čerņaks «ir saistīts ar mūsu ko-

dolprogrammu». Neko vairāk no-

skaidrot tā ari neizdevās. Nav zi-

nāms, ar ko J.Čerņaks nodarbojās

Vācijā pirms kara unkara laikā, kā-

dās iestādēs strādāja un kā viņam
izdevās palikt dzīvam, kad atgrie-

zās PSRS pēc 1945.gada, kad dau-

dzi padomju rezidenti, to skaitāari

slavenais Šandors Rado, nokļuva

Staļina lēģeros. Izvestija uzskata, ka

J.Čerņakam bijuši tik plaši sakari

ar padomju rezidentūrām Rietu-

mos, ka «viena posma zaudējums

varēja iegāzt ļoti vērtīgus informā-

cijas avotus».

Bez šaubām, nākotnē var parā-

dīties ari citas ziņas par J.Čerņaka
dzīvi un darbu.Piemēram, kā viņš

stājās sakaros ar padomju izlūkdie-

nestu,ja līdzkara beigām nekad ne-

bija bijis PSRS (viņa dzimtāpilsēta
Savienības sastāvā nokļuva tikai

1940.gadā, kad J.Čerņaks jau pie-

gādāja «vērtīgasziņas» noVācijas) ?

Kā, būdams Vācijas kompartijas lo-

ceklis, viņš spēja gūtpieeju šai «vēr-

tīgajai informācijai» Trešajā reihā?

Kāpēc viņš, tāpat kā daudzi citi vi-

ņakolēģi, pēc kara netikaarestēts?

Visas šīs mīklas viņš aiznesis sev

līdzi savā pēdējā atdusas vietāMas-

kavas Preobraženskaskapsētā. Ta-

ču bijušās KGB un tagadējās GIP

arhīvos katrāziņā jābūt ziņām par

vienu no pašiem slepenākajiem XX

gadsimta spiegiem>

Spiegošana apdraud ASV un Francijas attiecības
Parīze, 23.febr. (AP) Franci-

jas ārlietu ministrs Alēns Žipē ce-

turtdien paziņojis, ka Francijas un

ASV attiecībās nav iestājusies krī-

ze, par spīti gadījumam, kad apvai-
nojumi spiegošanā sabiedrotoval-

stu starpā izskanatklātībā. Viņš pie-

prasījis izmeklēšanu, lai noskaidro-

tu, kā Francijas apsūdzības pret

ASVkļuvušas zināmas masu infor-

mācijas līdzekļiem.
Laikraksts LeMondetrešdienat-

klāja, ka pieciem amerikāņiem, no

kuriemčetri ir diplomāti, ir lūgts at-

stāt valsti, jo viņi tiek turēti aizdo-

mās par ekonomisku un politisku

spiegošanu, dodotkukuļus augsta

ranga franču ierēdņiem. Starp ap-

sūdzētajiem irari Centrālās izlūko-

šanas pārvaldes (CIP) Parīzes no-

daļas vadītājs.
Šīs informācijas publicēšana no-

stādījaabas valstis uz diplomātiska
konflikta robežas. Francijas Ārlie-

tu un lekšlietu ministrijas kopīgā

paziņojumā atzinušas, ka informā-

cija par šo gadījumu ir sniegta, ta-

ču tā nav bijusi domātāatklātībai.

Turklāt, Francija tikai rekomendē-

jusi, lai amerikāņi atstāj valsti.

AŽipē izteicis pārliecību, ka šā-

da rakstura gadījums neietekmēs

Francijas un ASV attiecības.

ASV Valsts departaments pazi-

ņojis,ka apvainojumi spiegošanābi-

juši «negaidīti». Nav izslēgts, ka

ASV kaut kā uz to reaģēs, taču pa-

šlaik konkrēta atbildes rīcība nav

paredzēta.
Pieci amerikāņi, ko Francijas iz-

lūkdienests identificējis kā slepe-

nos aģentus, ir ASV vēstniecības

padomnieks, divipirmie sekretāri,
viensotrais sekretārs un ar vēstnie-

cību saistīts ASV pilsonis.

Saskaņā ar Le Monde amerikā-

ņi vākuši informāciju par audiovi-

zuālo un telekomunikāciju rūpnie-

cību, arkukuļdošanu iegūstotinfor-

māciju no Ministru kabinetam tu-

vu esošām aprindām. 4
Īsziņas

Belfasta. Miers Ziemeļīrijā neva-

rēs pastāvēt «politiskajā vakuumā»,
kas iestātos, ja protestantu līderi at-

teiktos apspriestmiera ierosinājumus,
ceturtdien brīdinājis britu valdības

pārstāvis. Protestantu politiķi, kas ap-

ņēmušies saglabāt Ziemeļīrijas saistī-

bu ar Lielbritāniju, naidīgi uzņēmuši
trešdien iesniegto miera noregulēša-
nas pamatdokumentu.^

Alžīra. Alžirijas drošības spēki
trešdien, apspiežot aizturēto islama

ekstrēmistu dumpicietumā,nogalinā-
juši 95 ieslodzītos. leslodzītie,apbru-
ņojušies arpaštaisītiem nažiem un ci-

tiem ieročiem, otrdien kā ķīlniekus sa-

gūstījaseptiņus cietumsargus, četriem

pārgrieza rīkli un sāka organizēt aptu-
veni 1000 cietumnieku bēgšanu>

Kito. Ekvadora un Peru trešdien

viena otru apsūdzējušas par jaunu uz-

brukumu izdarīšanu abu valstu mēne-

si ilgajārobežkonfliktā, tajāpašā laikā

ārvalstu novērotāji ieradušieskonflik-

ta rajonā, kur jābūt spēkā pamieram.
Ekvadora apgalvo, ka Peru pret tās ka-

ravīriem lietojusi toksisku gāzi un

ugunsmetējus,pārkāpjotpagājušajāne-

dēļā noslēgto pamiera vienošanos. �

Vašingtona.Augsta ranga ASV un

Krievijas ārlietu resora pārstāvju sa-

runās ASV trešdienbrīdinājušas Krie-

viju, lai tā neturpinaatbalstātIrānas ko-

dolprogrammu. ASV Kongresa pār-

stāvju palātas spīkers Ņūts Gingričs
pirms tam izteica iespēju, ka ASV fi-

nasiālā palīdzībaKrievijai jāizbeidz, ja
Maskava neapturēs darījumu par ko-

dolreaktora celtniecību Irānā.*

Ņujorka. Ķīnabrīdinājusi ASV, ka
abu valstu attiecības var tālāk paslik-

tināties,jaVašingtonaturpināsatgādi-
nātun atbalstītANO rezolūciju, kas kri-
tizē cilvēktiesībuneievērošanu Ķīnā �

(AP, LETA—AFP, BNS—Reuter)

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Ādamsons sniedz

pārskatu par 100 dienām
Valdis Francs

Rīga, 23.febr.«Pargalveno pa-

nākumuuzskatu to, ka lekšlietu mi-

nistrijas darbinieki īsā laikā mani

uzņēma kā savu cilvēku, nevis kā

ienācēju no malas, kurš uz policis-

tu rēķina «taisīs» savu politiku,» sa-

vai 100 dienu-darbībaiveltītajā pre-

ses konferencē teica iekšlietu mi-

nistrs Jānis Adamsons.

Jautāts,kāda bijusi iekšlietu mi-

nistra lielākā neveiksme šajā laik-

posmā, J.Adamsons atbildēja, ka

neesot pieradis pie neveiksmēm.

«Viss, ko esmu iesācis, tieknovests

līdz galam,» teicaJĀdamsons.

Uzlabojusies leM sadarbība ar

ārvalstu tiesībsargājošajām iestā-

dēm. JĀdamsonsminēja vairākual-

kohola un krāsaino metālu kontra-

bandistuaizturēšanu, kas notikusi

sadarbībā ar Krievijas tiesībsargā-

jošajām struktūrām. Tagad šīs lie-

tas izmeklēšana esot pabeigta, un,

iespējams, aizturētās personas tu-

vākajā laikātikšot izdotasKrievijai.

Daudz esot darīts, lai uzlabotu

stāvokli Latvijas cietumos. Esot pa-

nākts, ka cietumostiks atjaunota ra-

žošana. Uzlabojusies ari cietumu ap-

sardzes sistēma, novērsti vairāki

bēgšanas mēģinājumi. «Man ir in-

formācija, ka tiekgatavotavēl viena

bēgšana nocietuma, laipanāktu ma-

nu demisiju,» teica JĀdamsons.

leM uzņemsies pilnu atbildību

par visiem policijas darbiniekiem

un viņu ģimenes locekļiem, kas, pil-

dot dienesta pienākumus, gājuši

bojā vai tikuši ievainoti. JĀdam-

sons ir nolēmis izveidot vēl vienu

leMvalsts sekretāravietniekapos-

teni,kura pienākumos ietilps Pilso-

nībasun imigrācijas departamenta,

naturalizācijas pārvaldes un robež-

sardzes darbakoordinēšana.

Atbildot uz jautājumiem, kas

skar pēdējā laika skandalozākos

kriminālnotikumus, JĀdamsons

teica,ka viņa rīcībā neesot informā-

cijas, ka Lainbankas vadības aiztu-

rēšanas laikā policijas darbinieki

būtu pieļāvuši kādu likuma pārkā-

pumu. Par GenadijaTovanceva pa-

zušanuJĀdamsons pauda pārliecī-

bu,ka «tuvāko dienulaikāG.Tovan-

cevs atradīsies tur, kur viņam jāat-
rodas». Kā Diena jau rakstīja,
10.februārī tiesnesis mainīja pazu-

dušajam G.Tovancevamdrošībaslī-

dzekli no paraksta par dzīvesvietas

nemainīšanupret mājas arestu. •
Uz jautājumu, kādu politisko

spēku viņš atbalstīs nākamajās vē-

lēšanās, JĀdamsons teica, ka to,

kurākandidēs premjers Māris Gai-

lis>

Uzņēmumu reģistram jauns vadītājs
Mārtiņš Ķibilds

Rīga, 22.febr. Gandrīz gadu il-

gusi situācija, kad LR Uzņēmumu

reģistram faktiski nebija vadītāja, ir

beigusies—pirmdien, 19.februāri,

par reģistra galveno notāru konkur-

sakārtībā ieceltsTieslietuministri-

jas statistikas nodaļas vecākais re-

ferents Rihards Zolotovs.

Līdzšinējais Uzņēmumu reģis-

tra (UR) galvenā notāra vietnieks

Edgars Šķenderis, kas kopš pagā-

jušā gada kā galvenā notāra vietas

izpildītājs veica UR vadītāja funkci-

jas, turpmāk būs RZolotova viet-

nieks. UR galvenā notāra amats at-

bilst departamenta direktoralīme-

nim, un vidējā alga tajā ir 163 lati.

Konkursu rīkoja Tieslietu mi-

nistrija (TM), un tam bija pieteiku-

šies četri pretendenti R.ZOIO-

-E.Šķenderis unvēl divas per-

sonas, kas atsaucās uz sludināju-

mupresē, betkuru vārdusTMper-

sonāldaļas vadītāja Ruta Skadma-

ne Dienai ētisku āpsvērumu dēļ

nevēlējās nosaukt. Galīgo lēmumu

pieņēma konkursa komisija piecu

cilvēku sastāvā. Kā novērotājspie-

dalījās arī tieslietu ministrs Ro-

māns Apsitis.
Laigan līdz šim kāreālākaispre-

tendents vadītāja amatam tika mi-

nēts E.Šķenderis, valsts sekretārs

AMaldups sarunā ar Dienu atzina,

ka komisijas izvēli daļēji noteicis

E.Šķendera padarītais, kā ari tas,

ka jaupagājušajā gadā viņam vairā-

kas reizes piedāvāts kļūt par UR va-

dītāju bez konkursa, bet viņš nav

piekritis. �

Tiks mainīta bērnu kopšanas

pabalstu izmaksāšanas kārtība
Anda Miķelsone

Rīga, 23.febr. Saskaņā ar MK

16.februārīpieņemtajiem «Noteiku-

miempar bērnakopšanas pabalstu
izmaksas pārtraukšanu darba vie-

tās un mācību vietās» no l.marta

bērnakopšanas pabalstus piešķirs
un to izmaksu nodrošinās Valsts

sociālās apdrošināšanas fonda ie-

stādes.

Labklājības ministrijas Sociālās

apdrošināšanas departamenta di-

rektora vietniece Ruta Pūriņa ce-

turtdien preses konferencē teica,

ka paredzētās izmaiņas ir «viens

posms sakārtošanas ceļā, kad soci-

ālo izmaksu nodrošināšanu pār-

ņems tās institūcijas, kuras šim

mērķim radītas».

Labklājības ministrijas Sociālās

apdrošināšanas departamenta pa-

balstu daļas vadītāja Maija Grodu-

ma pastāstīja—lai mātes saņemtu

pabalstus pēc jaunās kārtības, vi-

ņām ir jāaizpilda speciālas veidla-

pas, kas jānodod rajona sociālās ap-

drošināšanas pārvaldēs pēc dzīves

vietas. Veidlapās jānorāda, vai mā-

te strādā pilnu darba dienu, vai ne.

Tiesības saņemt pabalstus ir ne ti-

kai nestrādājošajām māmiņām. Tās

var saņemt ari mātes,kuras strādā

20 stundas mēnesī, jabērnam nav

vēl pusotra gada, un tās, kas strādā

34 stundas, jabērns vēlnav sasnie-

dzis trīs gadu vecumu.

Ja šīs veidlapas tiks nodotas līdz

28. februārim, jau martā māmiņas
pabalstus varēs saņemt turpat, kur

valsts ģimenes pabalstus (krājka-
sēs vai pasta nodaļās).

Pašlaik Latvijā ap71000 māšusa-

ņembērnukopšanas pabalstus. No

tām 30 000 jau tagad pabalstus sa-

ņem sociālās apdrošināšanas fonda

iestādēs, bet 40000 darbavietās.

Bērnu kopšanas pabalsts paš-
laik ir tāds pats kā 1992.gada I.no-

vembrī par bērniem līdz 1,5 ga-

du vecumam tiek izmaksāti 12 lati,
līdz 3 gadu vecumam 7,5 lati.

RPuriņa pastāstīja, ka drīzumā Lab-

klājības ministrijaiparedzētas saru-

nas ar Finansu ministriju par iespē-
jām pabalstus paaugstināt.�

Privatizācijas sertifikātu

deklarāciju iesniegšanas
termiņš netiks pagarināts
Ēriks Matulis

Rīga, 23.febr.Nav pamata pri-

vatizācijas sertifikātudeklarāciju ie-

sniegšanas termiņa pagarināšanai,
Dienai teicaEkonomikas ministri-

jas Privatizācijas sertifikātu depar-

tamentadirektors Aivars Bernāns.

Saeimas Tautsaimniecībasun reģi-

onālās attīstības komisijas sekre-

tārs Māris Graudiņš Dienu infor-

mēja, ka nav iesniegts neviens

priekšlikums par deklarāciju ie-

sniegšanastermiņa pagarināšanu.
ABernāns uzskata, ka ne visi

Latvijas iedzīvotāji izņems privati-

zācijas sertifikātus. To pierādot da-

ti par apkalpoto Latvijas iedzīvotā-

ju skaitu reģionos, kur deklarāciju

iesniegšanas termiņš netika paga-

rināts. Pavisam Latvijā deklarācijas

iesnieguši 90,83% iedzīvotāju (infor-

mācija apkopota 13.februāri). Vis-

mazāk—53,24% iedzīvotāju—dek-

larāciju iesnieguši Rīgas Ziemeļu

rajonā.

Ministrukabinets pagājušajā ga-

dā sertifikātudeklarāciju iesniegša-

nas termiņu Rīgā, Jelgavā, Daugav-

pilī, Ventspilī, Jūrmalā,Balvos, Val-

mierā un Liepājā, kā ari Bauskas,

Jelgavas un Rīgas rajonā un Jēkab-

pils rajona Salaspagastā, Kuldīgas

rajona Skrundas pagastā un Vents-

pils rajona Ugāles pagastā pagari-

nāja līdz 1995. gada 28.februārim.

Kā paskaidroja ABernāns, lai

paātrinātu iedzīvotāju apkalpošanu,
Pilsonības un imigrācijas departa-

mentam piešķirti papildu līdzekļi

un palielināts darbiniekuskaits, kas

nodarbojas ar deklarāciju pieņem-
šanu.

Ja lēmums par sertifikātu pie-

šķiršanu pieņemts līdz 1994.gada

31.decembrim, Latvijas iedzīvotāji
sertifikātu kontus var atvērt līdz

1995. gada 30. aprīlim. Savukārt, ja
lēmums pieņemts pēc 31.dece-

mbra, pretendenti sertifikātukontus

tiesīgiatvērt divu mēnešu laikāpēc

lēmumapieņemšanas>

Agroleasing atzīta par maksātnespējīgu
Akvilina Liepiņa

Rīga, 23.febr. Saimnieciskā

tiesa atzinusi SIA Agroleasing par

maksātnespējīgu, Dienu šodien in-

formēja Saimnieciskās tiesas ties-

nesis Ojārs Druks-Jaunzems. Tie-

sa nolēma apmierināt SIALata In-

ternationalprasību noAgroleasing

piedzīt aptuveni 1,5miljonus latu—

summa vēl tiks precizēta.

Agroleasing irLata sistēmas fir-

ma, kas iznomāja un pārdeva zem-

niekiemun citiemlietotājiemLata

Internationatapkalpošanā nodoto

Somijas kredītu, kas tika saņemts
tehnikas veidā. Pēc Agroleasing da-

tiem, kas tika iesniegti saimniecis-

kajā tiesā, lietotāji ir parādā vairāk

nekā 2,5 miljonus latu. lespējams,
ka turpmāk ar tehnikas iznomāša-

nu nodarbosiesvalsts SlALataHol-

dings, kas pārņems LataInternatio-

nal un Agroleasing funkcijas un lī-

gumsaistības. Tas būtu nepiecie-

šams, lai tehnikas iznomāšanā un

norēķinos nebūtu lieku starppos-
mu, kas sadārdzina tehniku, un lai

valsts varētu stingrāk kontrolēt šā

kredīta atmaksāšanu, Dienu infor-

mējaLata Internationaladministra-

tors Ainārs Platacis.

Ceturtdien saimnieciskā tiesa

apmierināja ari otru Lata Interna-
tional prasību par somu tehnikas
nodošanu līzingā. No koncerna

Pārdaugava tiks piedzīti aptuveni

292 000 latu, ko veido parāds par

meža tehnikas nomāšanu un soda

naudas arī šī summa tiks-preci-
zēta.

Šajā nedēļā tika apmierinātaarī

Lata Internationalprasība piedzīt
samaksu no aviācijas sabiedrības
Fenix Airways (prezidents
Eduards Maharevs irkādreizējais
LR AP deputāts un Jāņa Dineviča

priekštecis valsts akciju sabiedrī-

bas Latvijas aviolīnijas preziden-

ta amatā) par telpu lietošanu Jāņa

ielā, ko tai izīrējusi SIALata Inter-

national. Parāds sasniedzis 101

213,76 latus.

Fenix Airways ir Latvijas un

Amerikas akciju sabiedrība, tās sta-

tūtukapitāls ir 62687,5 lati.Lata In-

ternational ir viena no šīs aviosa-

biedrības dibinātājām taipieder

aptuveni trešā daļa akciju, kuru ko-

pējā vērtība ir 28 125 lati.

Ar to ari izskaidrojams, kāpēc

Fenix Airways vairāk nekā gadu

tikpat kā par velti varēja izmantot

105,36 kvadrātmetrus biroja telpu

Jāņa ielas kompleksā, ko Rīgas

pašvaldība nodevusiLata Interna-

tional apsaimniekošanā. Šajā kom-

pleksā izvietojusies arī Lata Inter-

national.
Fenix Airways ir viena no tām

privātajām firmām, uz kurām aiz-

plūduši Lata International naudas

līdzekli, to izlietojuma lietderīgums

ir tikpat apšaubāms kā daudzi citi

Lata International naudas ieguldī-

jumi-
Kā kļuvis zināms no neoficiā-

liem avotiem, Lata International

nav vienīgais Fenix Airways kredi-

tors. Šī sabiedrība nav no spēcīgā-

kajām Latvijas aviosabiedrībām,tās

pasažieru pārvadājumu īpatsvars,
salīdzinotar citāmsabiedrībām, pa-

gājušajā gadā bija tikai 1% (Latvijas

aviolīnijām —27%), tās darbībasa-

šaurinās.

FenixAirways finansiālo situāci-

ju raksturo tas, ka tiesas sēdē, kur

izskatīja LataInternationalprasību,

parāda dzēšanaiFenu Airways pie-

dāvāja nevis naudu,bet ganaviobi-

ļetes, ko dienestabraucieniem va-

rētu saņemtLata Internationaldar-

binieki.Lata Internationaladminis-

trators Ainārs Platacis Dienai šo

piedāvājumu raksturoja kā divdo-

mīgu.
A.Platacis informēja Dienu, ka

ari pagājusīnedēļa LataInternatio-

nal naudas atgūšanai bijusi veik-

smīga: saimnieciskā tiesa apmieri-

nāja prasību piedzīt no firmas Bal-

ticovo (bijusī lecavasputnu fabrika)

67 000 latu.Bijuši panākumi ari Ka-

zahstānā: ir reālas iespējas piedzīt
60 000 dolāru>

Precizējums
Laikraksta Diena 23. februāra numura rakstā Pazīstamasfirmas ne-

varēs atmaksāt ārvalstu kredītus minēts, ka SIA Liplat iespējas atdot

kredītu auditorfirmanav vērtējusi visai optimistiski, taču SIALiplat di-

rektors Dienai apgalvoja, ka visi kredītprocentu maksājumi līdz šim

veikti laikā, un firma 1,563 miljonus dolārukredītu atdos patātrāk, ne-

kā bija paredzēts aizdevumalīgumā. >

Precizējums
Dienas 20.februārarakstā Rīgas domēbūs divas frakcijas un NSA

bloks bez LNNK, zaļo, TB un KDS deputātiem Nacionālo spēku apvie-
nībasblokā iestājušies ari divi domnieki, kas pārstāv LTF.

Diena
PIEKTDIENA, 23.FEBRUĀRIS, 1995

Izmaksā pensijas
No l.lpp.
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ABONĒŠANAS CENTRS DIENA

• ZVANIET MUMS ŠODIEN!

• ABONĒJIET LAIKRAKSTU Diena

MĒNESIM, CETURKSNIM,

GADAM, 10 GADIEM.

• JAU NO RĪTDIENAS

laikraksts Diena

KATRU RĪTU LĪDZ 7.00

BŪS JŪSU PASTKASTĪTĒ!!!

• MŪSU TĀLRUŅI: 333136,331358.

[^, Mz2o,sesttemsnopfa.9fekTŠ"

Pērk
labu 2 3 istabu dzīvokli vai īres tiesības

labā vietā. Tālrunis 347961.

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Tā kā tiek labots kabelis, abonēšanas centrā Diena

nedarbojas tālruņi 333136 un 331358.

Ja nepieciešams, var zvanīt pa tālruni 270040.

Centrālās savienības Turība valde izsaka dziju līdzjūtību Ķeguma
patērētāju biedrības valdes priekšsēdētāja

Jāņa Romāna

tuviniekiem sakarā ar viņa pēkšņo nāvi.

C/s Turība valde

Rīgas pilsētas 7.klīniskās slimnīcas kolektīvs izsaka visdziļāko līdzjūtību
kolēģiem Olgai un Jānim Bērziņiem sakarā ar tēva

Nikolaja Bērziņa
nāvi.

Dziļās skumjās paziņojam, ka 21 .februārī mūžībā aizgājusi mūsu mīļā
māmiņa un vecmāmiņa

Hilda Jankovska

(dz.Tjaka).
Zemes klēpi guldīsim 25.februārī pīkst. 13 Sarkandaugavas kapos.

Tuvinieki

Dziļās sērās paziņojam, ka 20.1l pēkšņā nāve mirusi
Astrida Antonoviča

(dz.1946.g.).
Izvadīšana 1 .martā pīkst. 15 no I Meža kapu kapličas.

Meita un draugi
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